
  جمعهصبح 
6/12/1400  

  8: 15زمان شروع آزمون عمومي: 
  9: 15زمان پايان آزمون عمومي: 

 

  
  

  14001400ماه ماه   اسفنداسفند  66آزمون آزمون 
  

  
  
  
  
  
  
  

 نام درس
 اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

 سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250 7000

  1 2 3 5 6 فارسي

  1 2 3 4 6 عربي زبان قرآن

  1 3 5 7 8 دين و زندگي

  1 2 3 5 6 زبان انگليسي

 

 
  

  :شمارنده  نام و نام خانوادگي:

  دقيقه 60 ويي:گ دت پاسخم  80 تعداد سؤال:
  

  
  

  گويي و مدت پاسخ ها سؤال شمارة ،شي علوم انساني، تعدادعنوان مواد امتحاني گروه آزماي
  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحاني  رديف
  15 20 1 20 فارسي  1
  15  40 21 20 عربي زبان قرآن  2
 15  60 41 20 دين و زندگي  3

  15  80 61 20 زبان انگليسي  4
  
 

  

  

  

 

  و            Kanoonir_12e به آدرس انسانيدوازدهم تخصصي گروه اينستاگرام به 

  .بپيونديد             @kanoonir_e يكانال تلگرام

  آزمون عموميآزمون عمومي
  گروه آزمايشي دوازدهم انسانيگروه آزمايشي دوازدهم انساني
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  2حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1400اسفند  6 آزمون - )5پروژة (
 

  
 

 ترتيب در كدام گزينه درست آمده است؟  هاي زير به شده در بيت هاي مشخص معناي واژه - 1

  ر بدي را سپرمكه نيكي بود      سپرهمي تا بود راه نيكي  -

  برگذشته ز منتهاي نجوم    دولت تو چون رايت رايت -

  گر بخت دهد ياري، انديشة آن دارم    مدار از كس انديشهگفتي كه بيا بر من  -

  ) ببخش، پرچم، اندوه4  ) پيما، پرچم، ترس3  ) وسيلة دفاع، قصد تو، بيم2  ) طي كن، فطرت، فكر1

 املايي وجود دارد؟  غلطدر متن زير چند  - 2

 وند و چيصبري در درون بجنب جا پادشاهي دارد و ددانِ آن نواحي در دامِ طاعت خود آورده، شاه پيلان را از شنيدنِ اين حكايت سلسلة بي شيري آن«

داشت،  كه در سر ماند و در آن نشاط از غايت نخوتيآن پيل كه در ديارِ قربتش هندوستان ياد آيد، از شوقِ كشش آن نزهتگاه زمامِ سكون و قرار با او ن

  »كرد. هر لحظه استعادت ذكر آن مي

  ) چهار4  ) سه3  ) دو 2  ) يك1

  است؟  آمده نادرسترو  هاي كدام بيت در كمانك روبه يكي از آرايه - 3

  هنوز (ايهام، تضاد) متا چه خواهد شد در اين سودا سرانجام  ن توـيـفـر زلـم در سـنـت ديـ) روز اول رف1

  ت (تشبيه، حسن تعليل)ـوخـسـن بـريـسـل و نـگ رـه را دل بـلال  ندي نقابـكـرافـان بـتـسـو در بـون تـ) چ2

  (مجاز، تشبيه) ة مامانـيـه پـت بـخـلا ريـر بـوض زهـدر ع  ) دوست، خون دل ما خورد به جاي مي ناب3

  س ماند و هزاران همه رفتند (ايهام تناسب، استعاره)ـفـه قـها بـنـت  ن گلشن ويرانـاي ار درـتـرفـرغ گـك مـ) ي4

  است؟  متفاوت »تشبيه«در كدام بيت تعداد  - 4

  خواهم ميمن اندر مصحف روي تو يك تفسير   ) كمر چون خامه خلقي بسته در شرح رخت ليكن1

  خواهم مي كه در ظلمات گيسويت يكي شبگير  مـكـاريـود راه تـارض خـع عـه شمـن بـور كـ) ن2

  خواهم ميازين خواب پريشان از تو يك تعبير   ون شانه هوشم رفت اندر كشور زلفشـ) شبي چ3

  همخوا يـر مـيـأثـررتـشي آه ـكـرق دل يـز ب  حنت كه خاكش بر فلك باداـن مـرمـراي خـ) ب4

 ترتيب كدام است؟  هاي مشخص شده، به نقش واژه - 5

  »كنيم گمي ترانه ببوييم چهرة خود بو شبكهن را از پي برويم /  مسافرها پژمرد / بياييد از سايه روشن رويم / و اگر جاپايي ديديم  چهره تازگيدر هواي دوگانگي «

  اليه، مفعول، مسند ) مفعول، مضاف2    ) صفت، مفعول، نهاد، قيد1

  ) مفعول، متمم، نهاد، قيد4    اليه، مفعول، مسند ) نهاد، مضاف3

  آمده است؟  نادرستدر كدام گزينه » ساختن«نظر از فعل  معناي مورد - 6

  سپردم تو را راه خوارزم ساز (قصد و آهنگ كردن)    ساز ) چنين گفت كاين لشكر رزم1

  )كردن كودن (هماهنگي و سازگاري باو زان نسازد همه جز با خس   ) كودن و خوار و خسيس است جهان و خس2َ

  مشتاق گل بسازد با خوي باغبانان (تحمل كردن و مدارا)    كشد رقيبم ر ميگ) چشم از تو برنگيرم 3

  بساز بربط و آتش ز جان عود برانگيز (فراهم كردن)    ) بسوز مجمر و دود از دل عبير برآور4

دقيقه 15 3فارسي
 حماسي ادبيات

  (گذر سياوش از آتش)
  12درس 

  108تا صفحة  98صفحة 
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  3حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1400اسفند  6 آزمون - )5پروژة (
 

  است؟  متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات  - 7

  كو دل كه از جفاي فلك پاره پاره نيست    پاره ساخت تيغ جفاي فلك دلم) گر 1

  خورد ليك از جور فلك صاحب هنر غم مي  ) گرچه بر ارباب دانش خرمن عالم جوي است2

  ست يافته استديري است تا بر اهل هنر د    ك دراز) امروز نيست دست جفاي فل3

  دانا را سوي نادان بسي مقدار نيست زانكه  را كار نيست ر فلكم) جز جفا با اهل دانش 4

  حماسه وجود دارد؟ » رق عادتخ«و » ملي«در كدام بيت هر دو زمينة  - 8

  و گريان به خاك گشت پيچان  همي    اكپد به پيش خداوند م) بيا1

  كه بودش جهاندار پشت مگر آن    گفت كاين اژدها را كه كشُت ) همي2

  مرغ فرمانروابر او بر يكي     ) يكي كوه بيني سر اندر هوا3

  يكارجويپست  كه برنّده كوهي    ) كه سيمرغ گويد ورا كارجوي4

 مفهوم بيت زير است؟ » فاقد«كدام بيت  - 9

  »دلان را پيشه اين است همه صاحب    غلام عشق شو، كانديشه اين است  «

  بنده بايد بودن و در بيع جانان آمدن    ) بر سر بازار عشق آزاد نتوان آمدن1

  نوازي دارد  كه عجب سلسلة بنده  عشق مكش چون يوسف  ) گردن از بندگي2

  گردد كه صاحبدل ز هر گرد سپاهي برنمي    عاشق ة) غبار خط نگردد مانع نظار3

  كه اي هزار چون من عشق را غلام غلام    ) نهاده بركف جامي بر من آمد عشق4

   ؟ندارندكدام دو بيت اشتراك مفهومي  - 10

  ببايد زدن سنگ را بر سبوي    وگوي چو خواهي كه پيدا كني گفت )1

  غش باشد روي شود هر كه در او تا سيه    خوش بود گر محك تجربه آيد به ميان

  كه دوزخ مرا زين سخن گشت خوار    سياوش چنين گفت كاي شهريار )2

  كه بنشيند از ننگ بر روش گرد    بسي مرگ بهتر بود بهر مرد

  بكندپاي ديوار ملك خويش     پادشاهي كه طرح ظلم افكند )3

  شاخ را بيخ پرورد دايم    ظلم شاخ است و بيخ آن ظالم

  ريزد فلك خاكستر غم بر سر سودابه مي  گواه دامن پاك سياوش گشت چون آتش )4

  ني استاعزيز گشتن يوسف ز پاكدام    سوزي عصمت بود زليخا خوار ز پرده
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  4حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1400اسفند  6 آزمون - )5پروژة (
 

  

  چند واژه غلط است؟ يمعن - 11

 )،رقي ـب (درفـش:  )،هـان يگ :يتي(گ )،ري(هژبر: ش )،اريدست :مردي(پا دادن)،: اجازه ي(دستور )،مي(ژنده: عظ )،وي(غو: غر

  )نيخشمگ :اني(ژ )،كيخ (انبان: روشن كردن)، (برافراختن:

  ) چهار4  ) سه 3  ) دو 2  كي) 1

  ؟نداردغلط املايي وجود  تيكدام بدر  - 12

  ستا گريد يجانب طور آمدن مقصود موس    نخاست يو عقب ييدن شي) عاشق ار آمد به كو1

  حصار آن چنان پر كه غالب ز خشت        روي زشت ز بدطينتان سيه) 2

     ميبار بربسته ندانم كه كجا بگشا      است  شيعزم صفر دارم و ره در پ اي) حال3

  سپر نتوان كرد چيقضا ه ريشمش شيپ      كنيل زمي) گفتم از غم به وصال تو گر4

  ذكر شده است؟ » سبزواري، مجد خوافي، غلامحسين يوسفي و باذل مشهديحميد «از » اثري«ترتيب نام  در ابيات كدام گزينه به - 13

  دريـيـة حـيكي حمله چون حمل    الف) نمود او به آن قوم چون خيبري 

  ابـهست در گوش من خروش رب    ب) من چنان بيخودم كه بانگ جرس

  اوة دادخواهـم كـنـا مـاهـه شـك    ج) خروشيد و زد دست بر سر ز شاه

  ماية محتشمي خدمت درويشان است    برين خلوت درويشان استد) روضة خلد 

  تو مپندار كه از سيل دمان انديشد  هـ) تشنة سوخته در چشمة روشن چو رسيد

  ، ج، الف ) ب، هـ4  ، ج، د ) الف، هـ3  ، الف ) ب، د، هـ2  ) ب، د، ج، هـ1

  .  … جز بهدرست هستند؛ » كاملاً«هاي مقابل همة ابيات  آرايه - 14

  (تشبيه، جناس) را فام تا بنگري صفاي مي لعل    في است جام راايا كه آيينة ص) صوفي ب1

  تعليل) گريه و بربط فغان كرد (استعاره، حسن حيصرا    ) بدان سان سوخت چون شمعم كه بر من2

  ، مجاز)تشبيهدر ازل يك جرعه خورد از جام دوست (من هر كه چون     ) سر ز مستي برنگيرد تا به صبح روز حشر3

  عارفان را همه در شرب مدام اندازد (ايهام تناسب، مراعات نظير)    ساقي ار باده از اين دست به جام اندازد )4

  هاي بيت زير در كدام گزينه درست آمده است؟  آرايه - 15

  »سياه است و زردرو اشجار كه زاغ جامه    مگر رسيد عروسان باغ را ماتم«

  س، استعاره، حسن تعليل، نغمة حروف) جنا2    ، ايهام، تشخيص، استعارهپارادوكس) 1

  ) جناس، ايهام تناسب، تشخيص، تلميح4    تعليل آرايي، كنايه، حسن ) تشبيه، واج3

  ادبيات انقلاب اسلامي 2فارسي
  ادبيات حماسي

  14يان درس تا پا 10درس 
  117تا صفحة  86صفحة 
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  5حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1400اسفند  6 آزمون - )5پروژة (
 

  شود؟  در ابيات كدام گزينه يافت مي »صفت فاعلي« - 16

  گرد صحرايي كشيد چه مجنون بيابان آن  كشند از داغ سودايت خردمندان شهر  الف) مي

  چون نباشند كه من عاشق ديدار تو باشم    ار من اي قبلة خوبانمردمان عاشق گفتب) 

  پاي رفتار شكستند و عنانم دادند    ج) قدرت حرف گرفتند و زبانم دادند

  گرد از هزار بلبل گويا برآورم    د) شهبازم ار چه بسته زبانم به گاه صيد

  نشمريير از خدايش سر تا به پا، پا تا به سر غ    گرچه خداي دادگر نايد در اجسام بشر  هـ)

  ) د، ج، الف4  ، ج، ب ) هـ3  ) الف، ب، د2  ) الف، د، هـ1

 شود؟ يمشاهده م يعاد ةويو هم ش يبلاغ ةويهم ش تيدر جملات چند ب -17

   و قدت محشر، چه محشر؟ محشر دوران يتو سرو  انيجان مهرو ؟يدر ملك جان، جان و چه جان ييتوالف) 

  مانيچه كافر؟ كافر رهزن، چه رهزن؟ رهزن ا  كافر يجادو جادو، چه جادو؟ يكي) بود چشمت ب

   جانان يدور ؟يچه دور ،يچه محنت؟ محنت دور  چه جانسوز است بر آتش، چه آتش؟ آتش محنتج) 

   كنعان وسفي وسف؟يچه  وسف،ي يخوب ؟يچه خوب  جمالت مجمع ما شد، چه مجمع؟ مجمع خوباند) 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو 2  ) يك1

  ام گزينه با بيت زير قرابت دارد؟ مفهوم كد -18

  »ندي ديرينه داردوعشق با آزار خويشا    خواستم از رنجش دوري بگويم، يادم آمد «

  آيد تيشه بر فرق سر و خار به پا مي  ) چند پرسي به ره عشق چه دربايست است؟1

  صبر كن كز پردة دل، گل برآرد خار عشق    ) طاقت آزار نيش ار آوري، نوشت دهند2

  كني؟ اي دل، نشد ز دوري دلبر چه مي    فتم كه درد عشق شود از سفر علاج ) گ3

  لطف او بين كه به لطف از در ما باز آمد  ) گرچه حافظ در رنجش زد و پيمان بشكست4

  مفهوم كدام بيت در مقابل آن درست آمده است؟ - 19

  گويي و دروغ) افزگ زهيز امستحق هجرانند (پر ،بازان چنين عشق    ) لاف عشق و گله از يار زهي لاف دروغ1

  خانة دشمن خود را ز چه آباد كنيم (خيانت نكردن به ميهن)    ست زمين ) دشمن خانگي آدم خاكي2

  ها) جويي نكردن و قناعت به داشته برآمد هم ز خانه (بهانهمن كه آب     ) به در بستن چرا جويم بهانه3

  كند (تمايل روزگار به بدكرداري) بر كليم  تنگ ز گوساله ،كه جاي    آيد ) ز دست سامريِ روزگار مي4

  ؟ستين كساني اتياب ةيبا بق تيمفهوم كدام ب - 20

  گذرد لانيبر خار مغ هيگر همه باد    بتابد خواجو  ياز كعبه كجا رو يحاج) 1

  غم مخور لانيها گر كند خار مغ سرزنش  زد قدم يگر به شوق كعبه خواه ابانيدر ب) 2

  و فراز بياز نش شدينديكه مرد راه ن    دل ياعنان متاب  قتيز مشكلات طر) 3

  ميرس ينم لانيمغ يما جز به خارها     رسند يمقصود م ةگر رهروان به كعب) 4
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  ʥِّ̒عʔʴاب ل الأنʦʱال ʥة (عॻّȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙʯّ۲۸ -  ۲۱ل(  
 :﴾ أرسَلʹا إلی فʙعʦنَ رسʦلاً فعʶَی فʙِعʦن الʙَّسʦل ... ﴿ - 21

  انگيختيم و فرعون از آن پيامبر تبعيت نكرد!بري بر) به سوي فرعون پيام1
  ) پيامبري به سوي فرعون فرستاديم، پس فرعون از آن پيامبر نافرماني كرد!2
  ) رسولي كه به سمت فرعون ارسال كرديم، فرعون از او عصيان نمود!3
  ) به طرف فرعون رسولي فرستاده شد، پس او از آن رسول نافرماني كرد!4

 »:ʭʻاً فʢॻَʴهʙ في فلʯَات لʴِانک و صفʲات وجهک!إن أضʙʸت ش« - 22
  ات پديدار خواهد گشت! هاي زبان و همه جاي چهره ) چنانچه چيزي را از ديگري پنهان كني، در لغزش1
  هاي زبان و همه جاي صورتت ظاهر گردد!  شوي آن در لغزش ) با پنهان نمودن چيزي باعث مي2
  ات، آشكار خواهد شد! هاي زبان و همه جاي چهره ) اگر چيزي را پنهان نمايي، در لغزش3
  صورت، نمايان خواهد شد! زبان و تمام جاي   ) اگر چيزي را مخفي كني، در لغزش4

23 - »!ʔّʠال ʤم علʗّفي تق ʙʻʰȝ ʙʻتأث ʤان لهȝ ʥیʘّاء الॺّʟاء الأʸأس ʕّyعة ضʦسʦِّفʹا مʙلطفاً به ما »: رجاءً ع… 
  اند، در بر گرفته است!ثير فراواني داشتهأهاي پزشكاني را كه در پيشرفت علم پزشكي تاي را معرفي كن كه نام) دانشنامه1
  بوده است، در برگرفته است! شگرفثيرشان در پيشرفت دانش پزشكي أهاي پزشكاني را كه ترا بشناسان كه نام اي نامه) واژه2
  اند، گرد آمده است!دي در پيشرفت دانش پزشكي داشتهثير زياأاي را معرفي كن كه در آن نام پزشكاني را كه ت) دانشنامه3
 اند، در بردارد!ثير زياد بودهأهاي پزشكاني را كه در پيشرفت علم پزشكي داراي تاي را معرفي نماييد كه نامنامه) واژه4

ـ« - 24 ʙت و نʠَقهـا العَـʙب وَفقـاً مفʙداتٌ فارسॻّةٌ ʻʰȝـʙة قـʗ نُقلـʕ إلـی العॻّȁʙـة علَـی مَـʙّ العʶُـʦر ولکـʥّ أصـʦاتها و أوزانهـا تَغَّ̒
!ʤهʯʹʴلأِل:« 

هـا   يشان را تغيير دادنـد و عـرب  ها ها و وزن اند، اما صداهاي آن ها به عربي منتقل شده ) بسياري از واژگان فارسي در گذر زمان1
  ها را بر زبان آوردند! هاي خود آن اساس زبانبر
ها  ها آن اند و عرب هايشان تغيير يافته ها و وزن اند، اما صداهاي آن شدهها به عربي منتقل  ) واژگان فارسي بسياري در گذر زمان2

  اند! هاي خود بر زبان آورده را براساس زبان
هـا   هايشان را عوض كردند و آن ها و وزن ها صداي آن ) در گذر زمان واژگان فارسي زيادي به عربي انتقال يافته است، اما عرب3

  !را براساس زبانشان تلفظ كردند
هايشـان تغييـر يافتـه اسـت و      هـا و وزن  اند، امـا صـداهاي آن   ها به عربي منتقل كرده ) واژگان فارسي بسياري را در گذر زمان4

  اند! ها بر زبان آمده هاي عرب براساس زبان
25 - » ّʁ غʙʻة إنʚعَج الʮّ́یّ جʗّاً و ʙȝَه سلȝَʦه في الʯّفȖȂʙ بʥʻ أʟفاله ال ّʁ  »:غار!عʹʗما لǻُ ʤقʮّل الʙّجل بʹʯه ال

) هنگامي كه مرد دختر كوچكش را نبوسيد، پيامبر را بسيار آزرده ساخت و ايشان رفتار او را در فرق گذاشـتن بـين كودكـان    1
  كوچكش ناپسند دانست!

هاي كوچـك خـود ناپسـند     ) وقتي مرد دختر كوچك خود را نبوسيده بود، پيامبر بسيار آزرده شد و رفتار متفاوت او را با بچه2
  دانست!

هـاي كـوچكش    بوسد، واقعا آزرده شد و رفتارش را در فرق گذاشتن بين بچه ) پيامبر وقتي ديد كه مرد دختر كوچكش را نمي3
  ناپسند دانست! 

هـاي كـوچكش    ) وقتي مرد دختر كوچك خود را نبوسيد، پيامبر بسيار آزرده گرديد و رفتار او را در فرق گذاشتن ميـان بچـه  4
  ناپسند دانست!

 

دقيقه 15 3و  2عربي، زبان قرآن  

  3عربي، زبان قرآن 
 ثلاثُ قصصٍ قَصيرَة

 3درس 
  46تا صفحة  37صفحة 

  2عربي، زبان قرآن 
تأثيرُ اللغّةِ الفارِسيةِ علي اللغّةِ 

 العربيةِ / الصدقُ
 5درس تا پايان  4درس 

  70تا صفحة  45صفحة 
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26 -  ʥّ̒عʳأالʠ: 
شـد ولـي بـرادرم هنـوز نرسـيده      درِ سالن بازرسي داشت بسته مي :!Ǽاب صالة الɦّفȠǽ ʞॽʱاد ǽُغلȘَ و لکʧ ما وصـلَ أخـی) 1

  است!
كند كند و آن را اصلاح نمياز كسي كه كار خطايي را بارها تكرار مي :!خʢأ مʛّاتٍ و لا ʸǽُـلʴه تʛʷʱʶ مǽُ ʧَکʛّر عʺلاً  لا) 2

  مشورت نگير!
3 (ʻʴِقي، فإنّ سامǽʙا صǽ ـه يیǼ کʙقـاً اُسـاعȄʛʡ ُتʙدوست من، مرا ببخش چون راهي را كه با آن كمكت كنم، پيدا  :!ما وجـ

  ام!نكرده
4 ( ّʛه الʚئ:هʡاʷت في الʨʽʰب الʛّʵُɦف سʸت تعʚي أخʱّاح الȄ ها را در ساحل خانه ،انداين بادهايي كه شروع به وزيدن كرده

 خراب خواهند كرد!

 عʥّ̒ الॻʲʶح: - 27
كنند كه جواني بسيار دروغگو به غـرق شـدن    حكايت مي Ƞَʴǽُی أنّ شاǼّاً ʚّȟاǼاً تʤَاهǼِ ʛَالغʛََق ثـʦّ ضَـʴک علَـی أصـʴاǼه!:) 1

  وانمود كرد سپس به دوستانش خنديد!
غʛʽ مʧ الʛʴॼ فإنّه سॽَغʛق!:) 2 ّy   غرق شود! آن كودك كوچك را از دريا نجات دادند، زيرا او ممكن بود أنقʚِوا ذلک الʢّفل ال
كننـد و بـه راسـتگويي او     براي چه به زياديِ نمازش نگاه مي :لʦ یʛʤʻَون إلی ʛʲȟة صلاته و لا یَلʱفʨʱن إلی صـʙق حʙیʲـه!) 3

  كنند! توجه نمي
4 (:!ʧʴـʷاقـة الʢǼ ِل لکʙّة، ساُبʤʴل ȑʛʰʸخواهم كه يك لحظه صبر كني، كارت شارژ را حتماً عوض  از تو مي أسألکِ أن ت

  !خواهم كرد
  هل تقʗرُ أن ...... »تواني فرهنگ لغتي به من معرفي كني كه بيشتر اصطلاحات فرهنگي را دربر بگيرد!: آيا مي« - 28

  تُعʛّفʻي معʳʺاً ȑʨʱʴǽ أکʛʲ الʺʢʸلʴات الʲقاॽّɾة؟!) 1

 ǽَعʛفʻي معʳʺاً احʛʽʲȟ Ȓʨʱاً مʧ الʺʢʸلʴات الʲقاॽّɾة؟!) 2

3 ( ّॽɾات ثقاʴلʢʸم ʛʲأک ʦّʹǽ ʦʳف لي الʺعʛّة؟!تع 

ُ̋عʛʽʲȟ ʦّʹǽ ʦʳ مʢʸلʴات ثقاॽّɾة؟!) 4   تُعʛّفʻي ال

 ) لةʭالأس ʥع ʔأج ʤّالي ثʯّال ʝّّ́أ الʙا ۳۳ - ۲۹اِقʸǺ ( ʝّّ́ال ʔیُʹاس: 
ة عʹॻʸॻؕ ʙʶائيّ  ّ̫ ي؛ ولها خʦاصّ الّ  الʙمادȏ، و بʥʻ الأبʞॻ و ǻقعʚّ̒ʸ ذات لʦن مُ  الف ّ̫  ȏʘ یʹʔʴ لها ॻɼقال لʦن ف

ة مʥ الفلʚاّت الʹʴॻɽة و ة.كʘلʣ الانعȜاسॻّ  ة والʙʲارȂّ  ة ولؒهȁʙائॻّ ة امʥ حʖʻ الʹاقلॻّ  مʚّ̒ʸة ّ̫ كʘلʣ مʥ فلʚاّت الʹقʦد،  الف
 ʣلʘللʸعʯʴُاناً. تॻأح ʔهʘها أو مع الʗد، وحʦالʹق ʣّفي س  ʥم ʗیʗة الع ّ̫ ، ॺɼالإضافة إلى اسʗʳʯامها في الاسʗʳʯاماتللف

الʶʹاعات  ة والʶʹاعات الإلʙʯؒونॻّ  تʹॻɿة الॻʸاه و ة والॻʴʸʵّ في صʹاعة الألʦاح  اسʗʳʯاماتمʱال سʣّ الʹقʦد، فلها 
 ّॻائॻʸॻؒات.الॻ ّ̫   ة، Ǻالإضافة إلى اسʗʳʯامها في صʹاعة الف

ة في Ǻعʞ الأحॻان على شȜلها الॻʮʠعي الأصلي على هʭʻة قِ  ّ̫ ʠع صغʙʻة أو صفʲات رॻɾقة أو على شȜل تʦجʗ الف
على الʙغʤ مʥ أنّها أكʙʰ وفʙةً في الॻʮʠعة مʯʳ  ʥلفة.خȎʙ في معادن مُ تʦجʗ غالॺاً مʙتʠॺةً مع عʹاصʙ أ ولکّ́هحॺال؛ 
ʔهʘة ۲۰بِـ  الʙّار نّ إ، مʗقʸǺ اسʲّ́ال ʥةً مʙة. ۷۰۰ها أقلّ وفʙّم  
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ة - 29 ّ̫ ॻʲح حʦل الف ّʁ   :عʥّ̒ ال
ة علی نقل الکهȃʛاء و الʛʴارة!) 1 ّ́     لا تقʙر الف

ة مʺʜوجة قʙ نʙِʵʱʶم ) 2 ّ́ ʻع الʻقʨدالف ُy   !مع الʚهʖ ل

ة مʧ الفلʜّات الʱّي لا تʨجʙَ خالʸة في الॽʰʢعة! )3 ّ́     إنّ الف

ة لکي لا ʸǽل الʺʙȄʜ مʧ ضʨء الʝʺʷ إلʻʽا )4 ّ́   !نʱʶفʙʽ مʧ الف

30 -  :ʤات في العالʚّة الفلʙل وفʦح حॻʲ ّʁ   عʥّ̒ ال
ة بِـ ) 1 ّ́     !مʛّة ٣٥الʴّ̒اس أکʛʲ وفʛة مʧ الف

Ƞل الॽʰʢعيّ الأصليّ ʛʽʲȟة جʙّاً ) 2 ّ̫ ة علی ال ّ́   !وفʛة الف

    مʛّة! ١٤٠٠٠الʚّهʖ أقلّ وفʛة في العالʦ مʧ الʴّ̒اس بِـ  )3

4 (ʖهʚة و ال ّ́   !لا فلʜّ إلاّ و هʨ أکʛʲ وفʛة في العالʦ مʧ الف

31 -  ȏʘّع الʦضʦʸال ʥّ̒ما جاءع :ʝّّ́في ال  
ʻاعات!) 1 ّy ة في ال ّ́     اسʙʵʱامات الف

ة الفȄʜʽائॽّة!) 2 ّ́   خʨاصّ الف

ة في إنʱاج الʢّاقة) 3 ّ́   !اسʱعʺال الف
ة!) 4 ّ́   مʛاحل إنʱاج الف

  ʥّ̒أعʠʳفيّ ( الʙ ّʁ   )۳۳و  ۳۲في الإعʙاب و الʲʯّلʻل ال
 »:الاسʗʳʯامات« - 32

1 ( ʦاس–  ʘّنʕʺلل ʦجʺع سال–  ʛّʳف الʛʴǼ ورʛʳأل / مǼ فʛّمع  

  خʛʰ»: مʧ الاسʙʵʱامات « مʙʸر (مʹارعه: ʙِʵʱʶǽم و لها ثلاثة حʛوف زائʙة) / ) 2

3 ( ʦة -اسॽّوفه الأصلʛر؛ حʙʸممʙَʵʱʶُله: مʨمفع ʦم، و اسʙِʵʱʶُفاعله: م ʦخ د م، اس :  

 »)الـ « معʛفة (ʖʰʶǼ وجʨد حʛف  –مʙʸر (ماضॽه: اسʙَʵʱم، علی وزن: اسʱفعَل)  –جʺع (مفʛده: الاسʙʵʱام)  )4

 »:ǻقع« - 33
  صॽغʱه للغائʖ / فعل و الʳʺلة فعلॽّة –» وقʨع « فعل مʹارع مʧ مʙʸر ) 1

  حʛوف أصلॽّة و لʝॽ له حʛف زائʙ / فعل و فاعل له ثلاثة -للʺʛȟّʚ  –مʹارع  )2

  الʳʺلة فعلॽّةللʺʛȟّʚ / فعل و  –ʺʹارع الإخॼارȑّ في الفارسॽّة) الفعل مʹارع (ʧȠʺǽ أن ǽعادل ) 3

4 ( ʖالغائ ʛȟّʚʺد الʛف  –للʺفʸَة و تॽّلة فعلʺʳفعل و فاعل؛ ال / ʙف زائʛقعُ، دون حǽَ :مʹارعه » ʜّ̔ʺم«  
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  ʦʱلل ʔاسʹʸال ʥّ̒ة (عॻالʯّلة الʭالأس ʥ۴۰ - ۳۴اب ع(  
34 -  ʥّ̒أعʠʳوف: الʙʲات الȝʙح Ȋॺفي ض 

لَّی Ǽِإخلاصِ الأعʺالِ لَه!) 1 َr َɦ ʙقُ مَعَ اللهِ یَ ِyّ عَ!) 2  ال َ̋ ʶǽُ لَ أنʰَةُ قǼاهَلِ الإجاʳأخلاقِ ال ʧِم  
3 (﴿ ʦُلَک ʛٌʽَخ ʨَُاً وَ هʯʽَا شʨهʛَی أَن تَک َʁ ʨّhنَ لʧَ تʻَالʨا الʛِhَّ حɦَّی  ﴿) 4  ﴾ عَ ِɹ ا تُ ّ̋   ﴾ تʻُفِقʨا مِ

35 -  ʥّ̒أعʠʳات: الʸم الکلʦفي مفه 
1 ( ɦّام: الʜʱهالǼ فاءʨيء و الʷǼ ʙ2  !عه (!ʛʰعة أکʨʺʳو م ȘȄʛاق شيء إلی فʴʱانʹʺام: ال    
  الʱفات: الانॼʱاه و العʻاǽة إلی شʟʵ أو شيء!) 4  اخʱفاء الʹʺʛʽ في الفعل و اسʱʱاره! إضʺار:) 3

ॻʲح عʥ الʸفʙدات: - 36 ّʁ  عʥّ̒ ال
عʚʳǽَ ʙʰب  )1 َ̋   العالʦَ!: (مفʛد) سॽاحة، دولة دُولمʧ  سॽُّاحاً هʚا ال

    Ǽَʚȟه!: (مʛʱُادف) رُخʸة، ʵǽُ ʛُɦʶǽَفيلا ॽʢَɦʶǽَعُ الکʚّاب أن  إذَن...  )2

  ها أǽّام صِغȑʛ!: (جʺع) قȒʛُ، تʸَاوʛȄصʨرتَ شاهʙتُ  قȄʛةٍ سافʛَتُ إلی  )3

4(  ʦَِبأخي لʚق تکǽʙعلی ص ʥ ʨهو هʛȠǽ  َبʚالک ّʖʴǽُ ،ُقʙʸت (ادʹʱم) :!  

 ॻɼه اسʦȞǻ ʤن معʙفةً Ǻالعلॻّʸة: لʛॻعʥّ̒ ما  - 37
  جاءَ صǽʙقي وحʙʽاً لȄʜِارة أحʙٍ مʧِ أقȃʛائه إلی بʱʽه!) 1
ॼʸِ̋اح في زُجاجة!) 2 Ƞʷِ̋اةٍ فʽها مॼʸِاحٌ ال ȟَ ِرِ اللهʨلُ نʲم  
لॼʀُ ʗََّةُ قابʨس في قائِʺة الʛّɦاث العالَʺيّ!) 3 ِrّ   سُ
  في مȑʛَɦʷǽَ ʛٍʳʱ ملاʝǼ لأِمّه! رأیʗُ سعʙʽاً ) 4

 فʻها الʸعادل للʷʸارع الإلʚʯامي: لا یʦجʗعॺɸ ʥّ̒ارة  - 38
  ʴǽُاول العلʺاء ʛʽʲȟاً لʨʻّ̔ʰُ̔ا أǼعاد تأثʛʽ اللُّغة الفارسॽة علی العॽȃʛة!) 1
عȃʨات الکʛʽʲة!) 2 ّy   یʘʴॼَ الّ̒اس في تلک الॼلاد عʧ حاکʦٍ صالح یʻُقʚهʦ مʧ ال
  ʚّابَ لأنّ مǽَ ʧَکʚب دائʺاً ǽُقʛِّب الॼعʙَʽ علَی الʺʛءِ!ولȑʙ لʛʽʷʱʶǽَ ʧ الک) 3
  أ لا تعلʺʨن أنّ هʚا بʛنامَج ʶǽُاعʦȟʙ علَی تعلʦُّ اللّغة العॽȃʛة!) 4

ʙاً قʗ وُصِف Ǻِفعلٍ: - 39 ّɹ Ȟعاً مʸج ʥّ̒ع 
 مʧ یʻُفȘ في سʽʰل الله أمʨالاً ǽُʹاعفها الله!) ǽَ  2عʨذ الʺʕمʨʻن ǼاǙ مʧِ قلʨب لا تʷʵَع!) 1

ʷَ̋اکل الʱّي تَʹʛّʢنا إلی الإسʶʱلام!ق) 3  حاوَل رجال أن ʸǽَعʙوا الʰʳل لکّ̒هʦ ما اسʢَɦاعʨا!) ʙ  4 نʨُاجه ال

 :خʙʮاً  ّ́کʙةسʤَ الـلاا ʥِّ̒ ع - 40
  !ʺانǽالإ یالإنʶان إل ʙعʨیکʱاب الهʚا ) ʻ!  2فʙی مʜʻȟ ʧ لا ʱʻفعیالإنʶان القانع ) 1
فʱاح لʳʻِاح الإنʶان! ʨالعلʦ ه) 3 ِ̋   أخʨك! ʶاعʙكʙّॽرس صعʖ لهʚا ال) 4  الـ
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جايي كه در تمدن امروزي رعايت قوانين الهي تا حدودي سخت شده است، در راستاي اجراي احكام بايد چگونه  از آن - 41

 باشد؟  وارد عمل شويم و نتيجة چنين عملكردي چه مي

  سهولت در عمل به دستورات خدا -با تقوا و رضوان الهي  )1

  سهولت در عمل به دستورات خدا -فس بالا توكل و اعتماد به ن )2

  زندگي ةدفاع از اسلام در عرص -با تقوا و رضوان الهي  )3

  زندگي ةدفاع از اسلام در عرص -توكل و اعتماد به نفس بالا  )4

  همخواني دارد؟از ابوسعيد ابوالخير » پرستي بازآبازآ بازآ هرآنچه هستي بازآ / گر كافر و گبر و بت«كدام گزينه با بيت زيباي  - 42

  شود.تكرار توبه، اگر واقعي باشد موجب جلب رحمت خداوند مي )1

 شود.با توبه تمام گناهان حتي شرك هم آمرزيده مي )2

  .هاي توفيق توبه را شكار كردبايد لحظه )3

  سراسر عمر ظرف زمان توبه است. )4

 سازد؟  ست و انسان خردمند نگراني خود نسبت به آينده را چگونه مرتفع ميبه چه علت قياس بين قوانين الهي و قوانين بشري از اساس باطل ا - 43

  اعتماد به دستورات الهي و اتكا به حضرت حق –هايي كه ميان اهداف حاصل شده از قوانين وجود دارد.  تفاوت )1

  ها توبه از گناهان و پاك كردن نفس از آلودگي –هايي كه در جهان آخرت غيرقابل درك است.  وجود نعمت )2

  اعتماد به دستورات الهي و اتكا به حضرت حق –هايي كه در جهان آخرت غيرقابل درك است.  وجود نعمت )3

  ها توبه از گناهان و پاك كردن نفس از آلودگي –هايي كه ميان اهداف حاصل شده از قوانين وجود دارد.  تفاوت )4

 گردد؟  ادراك مي» جهنّم ام من اسس بنيانه علي شفا جرف هار فانهار به في نار«و » قد افلح من زكاها«تباط بين عبارات قرآني، چه مطلبي از ار - 44

  بايد از آن پرهيز كرد. وباشد آغاز تزكية نفس، نيفتادن از پرتگاهي است كه مشرف به سقوط مي )1

  گيريم. افتد، وگرنه در مرحلة سقوط قرار مي نفس اتفاق ميها پاك شود، تزكية  هنگامي كه نفس ما از آلودگي )2

  گردد. تنها شيوة مطمئن، زندگي ديني است و با عمل به فرامين الهي كار تزكية نفس آغاز مي )3

  سعادت و فلاح و رستگاري است تا ما را از پرتگاه سقوط نجات بخشد. ،رمز و راز تزكية نفس )4

 غيرقابل اعتماد، در چه صورتي در انتظار انسان است؟  مطابق بيانات قرآن كريم، آيندة - 45

  »اثمها اكبر من نَفعهما« )2    »لا يهدي القوم الكافرين« )1

  »هارٍ بنيانه علي شفا جرفُ« )4    »و ساء سبيلاً فاحشةًأنَّه كان « )3

  3دين و زندگي  هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش
، زندگي در دنياي امروز و بازگشت 

  عمل به احكام الهي
  9تا پايان درس  8درس 

  118تا صفحة  91صفحة 

دقيقه 15
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 است؟ كدام » عبادت ده جزء دارد كه نه جزء آن، كسب و كار حلال است.«مفهوم حديث نبوي  - 46

  براي كسب و كار حلال، آشنايي با احكام تجارت لازم است. )1

  خواري است. عبادت خداوند، علت تحصيل كسب و كار حلال و طيب )2

  شود. انجام كار براي رضاي خداوند، عبادت محسوب مي )3

  از آثار مثبت روزي حلال، بسترسازي براي عبوديت و طاعت خداوند است. )4

 باشد؟  صحيح مي ترتيب بهيك از احكام فقهي  كدام ،در مورد مسائل زير - 47

  و معارف اسلامي و مبارزه با تهاجم فرهنگيفرهنگ هاي سينمايي به منظور گسترش  الف) توليد و توزيع و تبليغ فيلم

  هاي اجتماعي در فضاي مجازي به منظور اشاعة فرهنگ و معارف اسلامي هاي اينترنتي و شبكه ب) ايجاد پايگاه

 هاي مذهبي و ملي جشن  كت در محافل شادي مانند جشن عروسي،ج) شر

  بحمست ـجايز  ـواجب كفايي  )2    مستحب  ـجايز  ـمستحب  )1

  جايز ـمستحب  ـواجب كفايي  )4    جايز ـمستحب  ـمستحب  )3

 رود؟ كدام حيلة شيطان بيشتر براي گمراه كردن جوانان به كار مي - 48

  كشاند.و آهسته به سوي گناه ميوقتي كه انسان را گام به گام  )1

  خير بيندازد.أخواهد كه توبه را به توقتي از او مي )2

  ».گناه كن و بعد توبه كن«دهد آنگاه كه به انسان وعده مي )3

  كند.خاصيت ميرا بي استغفاردرپي  پي گناهوقتي كه با  )4

 ب با شرايط، تابع چه امري است؟ دادن اختيار به فقها و مجتهدين براي استخراج احكام اسلامي متناس - 49

  و نبايدهاي احكام ديني هاهاي الهي در آخرت و بايد هماهنگي ميان نعمت )1

  پيچيده شدن زندگي بشر متناسب باقابل اجرا بودن دين اسلام  )2

  قابليت ضمانت اسلام در رساندن افراد به سعادت دنيوي  )3

  در دنيا و آخرتمطمئن بودن دين در به سعادت رساندن انسان  )4

 ؟»التّائب من الذّنب كمن لا ذنب له« بشربن حارث شد و چرا پيامبر اكرم (ص) فرمودند: متنبه شدنتذكر كدام امر از سوي امام كاظم (ع)، سبب  - 50

  »انّ االله يحب التّوابين و يحب المتطهرين« -خانه  رعايت حرمت صاحب )1

  »تّوابين و يحب المتطهرينانّ االله يحب ال« -حفظ حرمت پروردگار  )2

  »تطهر القلوب و تغسل الذّنوب التّوبة« -حفظ حرمت پروردگار  )3

  »تطهر القلوب و تغسل الذّنوب التّوبة« -خانه  رعايت حرمت صاحب )4
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كية آن يك از اقدامات آن امام بزرگوار بوده و حاصل ت كتاب صحيفة سجاديه از دعاهاي امام سجاد (ع) مربوط به كدام - 51

 حضرت بر كدام صفت الهي بود؟ 

  علم -تعليم و تفسير قرآن كريم  )1

  علم -تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو  )2

  حكمت -تعليم و تفسير قرآن كريم  )3

  حكمت -تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو  )4

 گير پيروان ائمه نباشد؟ گريبان ،رايط منع نوشتن حديث گريبان مسلمانان را گرفته بودماني كه تحت شاس هكدام اقدام امامان باعث شد كه اوضاع ناب - 52

  اي چون امام علي (ع) و ابوذر و سلمان هاي آزاده روي از انسان دنباله )1

  (ص) اقدام براي حفظ سخنان پيامبر )2

  معرفي خود به عنوان امام بر حق )3

  بيني سرنوشت جامعة اسلامي رة پيشدربا (ع) هاي متعدد امام علي سخنراني )4

 شد، جز نامي از اسلام باقي نماند؟  اميه (شاميان) چه بود و نبود چه چيزي باعث مي پيروزي بني ةبيني اميرالمؤمنين دربار مبناي پيش - 53

  اطهار (ع) ةدو ميراث گرانقدر قرآن كريم و ائم –كنند  سستي و كاهلي مي انشدر پيروي از فرمان زمامدار )1

  اطهار (ع) ةدو ميراث گرانقدر قرآن كريم و ائم -كنند  اند و روي آن پافشاري مي آنان به حق نزديك )2

  تحول معنوي ايجاد شده در عصر پيامبر (ص) –اند  اند، مانند پروانگان پراكنده در مسير باطلي كه انتخاب كرده )3

  تحول معنوي ايجاد شده در عصر پيامبر (ص) – برند رود شتابان فرمان مي مي اندر راه باطلي كه زمامدارش )4

انقلبـتم علـي   «شاكرين واقعي نعمت رسالت چه كساني هسـتند و مصـداق تحقـق پيـام عبـارت      » االله الشاكرين  و سيجزي«مطابق عبارت وحياني  - 54

 يك بوده است؟  اميه كدام در زمان حكومت بني» اعقابكم

  ها حلال شدن حرام –باشند.  مصون از تحول اعتقاد در رويدادهاي سخت مي )1

  ها حلال شدن حرام –با ايجاد تحولات فكري مثبت موجبات عدم تحريف را فراهم آوردند.  )2

  خواهان دنياطلب گريان شدن دين –باشند.  مصون از تحول اعتقاد در رويدادهاي سخت مي )3

  خواهان دنياطلب يان شدن دينگر –با ايجاد تحولات فكري مثبت موجبات عدم تحريف را فراهم آوردند.  )4

بود و در راستاي كدام اقدام ائمه (ص) اجتماعي و سياسي پس از رسول خدا  ،يك از مشكلات فرهنگي الذهب در تقابل با كدام سلسلةبيان حديث  - 55

 صورت گرفت؟ 

  پيامبر ةحفظ سخنان و سير – (ص) ممنوعيت نوشتن احاديث پيامبر )1

  نوتبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي  – (ص) رممنوعيت نوشتن احاديث پيامب )2

  نوتبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي  –تحريف در معارف اسلامي و جعل احاديث  )3

  پيامبر ةحفظ سخنان و سير –تحريف در معارف اسلامي و جعل احاديث  )4

  جان و جانشين پيامبر (ص) /   2دين و زندگي 
 وضعيت فرهنگي، اجتماعي و سياسي 

  مسلمانان، پس از رحلت 
  (ص) /  رسول خدا

  هاي راستين ارزش احياي
  10تا پايان درس  8درس 

  130تا صفحة  93صفحة 
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 ؟ ايشان فرمود كه چه كساني را هرگز كارگزار خود قرار نخواهد داداي كه امام علي (ع) در حكومت خويش انجام داد چه بود و  اصلاح اوليه - 56

  هاي مجلّل بودند. ـ فاسقان اعتراض به فرمانداراني كه اهل تجمل و مهماني )1

  بركنار كردن فرمانرواياني كه به ناحق به پست و مقام رسيده بودند. ـ فاسقان )2

  كنندگان هاي مجلّل بودند. ـ گمراه اعتراض به فرمانداراني كه اهل تجمل و مهماني )3

  كنندگان  بركنار كردن فرمانرواياني كه به ناحق به پست و مقام رسيده بودند. ـ گمراه )4

 ؟ ها بتوانند احكام اسلام را مطابق با زمان براي مردم بيان نمايند ن و دانشمندان در همة زمانداكدام عامل از جانب ائمة اطهار (ع) سبب شد مجته - 57

  هاي اسلامي كه موجب گسترش اسلام راستين در پهنة زمين شد. تربيت شخصيت )1

  هاي قرآن ايستادگي امامان در مقابل تفسيرهاي غلط از اسلام و تحريف دين و آموزه )2

  تعليمات امامان (ع) كه ذخيرة بزرگي از علم و دانش دين براي آيندگان پديد آورد. )3

  هاي جاهلي  اي گرفتار نشدن به سنتهشدارهاي ائمه (ع) به مردم بر )4

توان به عهد خود با  اسلامي، چه بود و در منظر ايشان، در چه صورت مي ةمان جامعاس هنابة راهكار نهايي امام علي (ع) در راستاي برون رفت از آيند - 58

 قرآن وفادار ماند؟ 

  شكنان تشخيص پيمان –عدم مخالفت و اختلاف در حكومت و دين  )1

  كنندگان قرآن فراموششناسايي  –لفت و اختلاف در حكومت و دين عدم مخا )2

  شكنان تشخيص پيمان –طلب راه حق از اهل آن  )3

  كنندگان قرآن فراموششناسايي  –طلب راه حق از اهل آن  )4

 ؟ يث نبوي نازل شده استدحپس از كدام » البريةِآمنوا و عملُوا الصالحات أولئك هم خَيرُ   انَّ الَّذينَ«مباركة   آية - 59

  »بيني. بينم تو هم مي شنوي و آنچه را من مي شنوم تو هم مي گمان من مي بي« )1

  »اند. اين مرد، شيعيان و پيروان او، رستگارند و در قيامت، اهل نجات« )2

  »كه دشمني و كينة تو در دل اوست.  پندارد مرا دوست دارد، در حالي گويد كسي كه مي دروغ مي« )3

  »مت.اكند تا روز قي اي ديگر طلوع مي اي غايب شود، ستاره مثَل شما مثل ستارگان آسمان است كه چون ستاره« )4

داد و  هايي پاسخ او را مي كرد، آن حضرت با چه ويژگي اي بود كه هر كس در هر موردي از ايشان سؤال مي گونه مانند اميرالمؤمنين (ع) به دانش بي - 60

 ؟ آن حضرت به علم پيامبر (ص)، كدام كلام رساتر است  شدر خصوص اتصال دان

  »العلم و علي بابها مدينةانا «بسيار جامع و طولاني ـ  )2  »العلم و علي بابها مدينةانا «درنگ و در كمال درستي ـ  بي )1

  »لي مع الحقّ و الحقّ مع عليع«بسيار جامع و طولاني ـ  )4  »علي مع الحقّ و الحقّ مع علي«درنگ و در كمال درستي ـ  بي )3
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- You may probably know that my elder brother … a good job for two years when he 
lived abroad. 

1) had to look for  2) has looked for 
3) had to look after  4) has looked after 

62- Ever since a collection of paintings by David Hockney went on exhibition, there … a number of 
visitors at the Museum of Art every day. 

1) is  2) has been 
3) have been   4) are being  

63- What I hate most … walk in wet shoes on rainy days, so I have acquired some bright blue plastic shoes 
with the look of tennis shoes to wear on rainy or snowy days. 

1) have to  2) is having to  
3) who have to  4) having to 

64- I suppose we have to hold the conference online because it is … to organize in-person meetings during 
the COVID-19 pandemic. 

1) forbidden   2) confusing 
3) common  4) necessary 

65- Some parents believe that they should do whatever they can to help their children become more … 
active in their lives. 

1) especially  2) naturally 
3) physically  4) carefully 

66- Because of the large distance to the crowded cities, the village is considered to be one of the least … 
areas in the country. 

1) social  2) polluted 
3) gradual  4) ancient 

67- According to recent studies, women usually have better mental health than men because they don’t 
hold their … in and cry whenever they want to. 

 1) emotion 2) demand  3) experience 4) attention 

68- These solar panels … enough electricity to supply a home with all its energy requirements. 
 1) prevent   2) generate 3) consume  4) influence 
PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 

Sustainable energy sources are often regarded as including all clean and ...(69)… sources such as sunlight, 
wind, and water. Fossil fuels are not considered sustainable energy sources because human consumption of 
fossil fuels causes a decrease in this type of fuel. Solar energy is a powerful source of sustainable energy 
coming from the sun. Up to now and for almost billions of years, the sun ...(70)… energy. It is estimated that 
the sunlight that shines on the earth for one hour is capable of ...(71)… the energy demands of the whole 
world for an entire year. Solar energy can be ...(72)… into other forms of energy, most commonly heat and 
electricity.  

69- 1) harmful  2) renewable 3) kinetic 4) effective 

70- 1) never stopped producing  2) never stopped to produce  

3) has never stopped to produce 4) has never stopped producing 

 3و  2 زبان انگليسي
 

  3زبان انگليسي 
Renewable Energy  

  3درس 
  79تا صفحة  71صفحة 

  2زبان انگليسي 
A Healthy Lifestyle  

  2درس 
  79تا صفحة  58صفحة 

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانشيقهدق15
 ر صورت حضوري بودن) از مسئولين حوزه و در صورت غيرحضوري بودن از سايت كانون دريافت كنيد.(د
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71- 1) meet  2) meeting 3) to meet 4) met 

72- 1) converted  2) absorbed 3) replaced 4) cured 
PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 
PASSEGE 1: 
Trains have always been an exciting way to travel, whether it involved Great Britain’s elegant and speedy 
Mallard steam locomotive of the late 1930s vintage or more modern rail systems such as Japan’s Shinkansen 
or France’s high-speed trains called TGV. As some parts of the world such as the UK and Germany finally 
experience some relief in their fight against Covid-19 through widespread vaccination, people are starting to 
dream about traveling again. For those who miss traveling by train and are willing to plan for some 
spectacular post-pandemic experiences, now is certainly a good time to plan a journey on some of the longest 
train routes on the planet.  
    An interesting feature published by The Telegraph took a look at the longest direct rail routes that do not 
involve changing train. The Trans–Siberian Railway which connects Moscow with the Russian Far East is 
still the world’s longest direct rail route, running for 9,259 kilometers or 5,753 miles. The journey passes 
through the Ural Mountains, Siberia’s birch forests and Lake Baikal, taking six days according to The 
Telegraph. The second-longest route without changing can be found in Canada with the journey from 
Toronto to Vancouver covering 4,466 kilometers or 2,775 miles. Third place goes to China where the stretch 
between Shanghai and Lhasa covers 4,373 kilometers or 2,717 miles. 

73- What is the best title for the passage? 
1) The World’s Longest Train Routes      
2) The History of Trains 
3) The Trans-Siberian Railway                     
4) COVID-19: An Obstacle To Tourism Development 

74- Why has the author mentioned some railway systems and trains such as Mallard and Shinkansen in 
the first paragraph? 

1) To compare the new generation of trains with the older one 
2) To put emphasis on the importance of the development of railway systems 
3) To say that modern railway systems are much better than older ones 
4) To support an earlier statement about the popularity of trains throughout history 

75- The word “spectacular” in paragraph 1 is closest in meaning to … . 
1) amazing  2) valuable  
3) painful  4) personal 

76- According to the passage, which of the following is TRUE about the world’s longest railways? 
1) Canada is the country in which the longest direct rail route in the world is located. 
2) The world’s longest rail route needs at least a train change. 
3) The longest rail route in the world passes through different natural environments. 
4) It will take 6 days if you travel from Shanghai to Lhasa by train. 
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PASSEGE 2: 
Have you ever been swimming in a pond, stream, or lake and had a leech stick on you? You probably pry it 

off as fast as you could. But leeches aren’t really disgusting, and sometimes they can save lives! 

    In ancient Egypt and later in medieval Europe, doctors put leeches on patients. They believed that the 

spineless wormlike creatures could cure all sorts of illnesses by sucking a patient’s blood. In Europe and in 

the United States, millions of leeches were used throughout the 1800s. Doctors applied leeches to treat a 

variety of illnesses, from obesity to headaches. People soon learned that leeches could not cure most diseases 

and were not a good treatment for patients. However, in 1985, a Harvard University doctor changed 

people’s thinking once again. He was trying to reattach a patient’s ear, which had been cut off. He had 

trouble reconnecting the veins because the patient’s blood kept clotting. He applied a leech to draw out the 

blood and saved the ear. 

    Since then, leeches have often been used in surgery where body parts are reattached. During surgery, a 

leech is placed on the area where the surgeon does not want blood to pool and clot. Then the leech produces 

a liquid substance that keeps the veins open and prevents the blood from clotting. The leech sucks up excess 

blood, allowing fresh blood to flow, which helps the patient heal. 

77- What does the passage mainly discuss? 

1) A wrong belief about leeches  2) How leeches cure most illnesses 

3) The medical uses of leeches                          4) Leeches in ancient medicine 

78- According to the passage, why did a doctor in 1985 decide to try using leeches? 

1) He needed a way to close the wound.           

2) He needed to stop the blood from clotting. 

3) He believed in using natural remedy to cure the diseases.        

4) He thought using leeches would be more useful than doing a surgery. 

79- Which of the following best describes the way the information in paragraph 3 is presented? 

1) A problem is mentioned and several ways to deal with it are suggested. 

2) A general point is made and then the related process is described in steps. 

3) A new topic is introduced and the ideas for and against it are stated. 

4) A new technique in surgery is introduced and its benefit is mentioned.  

80- According to the passage, when a leech is placed on a patient, which of the following happens first? 

1) The patient’s blood vessels open.             

2) The leech moves inside the person’s body. 

3) The patient’s blood flows faster.   

4) The leech generates a substance.                  
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   جمعهصبح 
6/12/1400  

  9: 15: اختصاصيزمان شروع آزمون 
 11: 45: اختصاصيزمان پايان آزمون 

  

  14001400ماه ماه   اسفنداسفند  66آزمون آزمون 
  
  
 

  
  
  

 نام درس
 اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

 سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10به چند سؤال از هر شما  4000 4750 5500 6250 7000

  1 2 3 4 6 رياضي 
  1 2 4 5 7 اقتصاد

  1 2 3 5 6 علوم و فنون ادبي
  1 2 3 5 7  عربي زبان قرآن

  1 2 4 6 7  تاريخ
  1 2 4 5 7  جغرافيا

  1 2 5 7 8 شناسي جامعه
  1 2 3 4 6  منطق و فلسفه

  1 2 4 5 7 شناسي روان
  

  :شمارنده  نام خانوادگي:نام و 
  دقيقه 150ويي: گ دت پاسخم  170تعداد سؤال: 

  

  گويي و مدت پاسخ ها سؤال شمارة ،لوم انساني، تعدادعنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي ع
  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف
 90 81  10  )3رياضي و آمار (  1

  100  91  10  هاي آشنا سؤال – )3رياضي و آمار (  2  30
  110  101  10  )2و ( )1رياضي و آمار (  3
  10  120  111  10  اقتصاد  4
  10  130  121  10  )3علوم و فنون ادبي (  5
  10  140  131  10  )2علوم و فنون ادبي (  6
  10  150  141 10  )2و ( )3زبان قرآن ( ،عربي  7
  160  151  10  )3تاريخ (  8

20  
  170  161  10  )3( اجغرافي  9
  180  171  10  )2و ( )1تاريخ (  10
  190  181  10  )2ا (جغرافي  11
  10  200  191  10  )3( شناسي جامعه  12
  10  210  201  10  )2( شناسي جامعه  13
  10  220  211  10  فلسفة دوازدهم  14
  10  230  221  10  منطق  15
  10  240  231  10  فلسفة يازدهم  16
  10  250  241  10  شناسي روان  17

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
  انسانيانساني  دوازدهمدوازدهمگروه آزمايشي گروه آزمايشي 
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 ؟كدام استاين دنباله م وجملة س ،است 26جملة دهم برابرو  20جملة هفتم برابر  ،حسابي ةدر يك دنبال - 81

1( 8   2( 12   3( 14   4 (15   

اول جملة ، 3عدد( ؟حسابي بدهند، جملة هفتم اين دنباله كدام است ةعدد تشكيل دنبال دوكه با اين  طوري هدهيم ب سه عدد قرار مي، 10و 3بين دو عدد - 82

 .)شمار جمله است شده، داراي بي و دنبالة تشكيل

1 (17   2 (15    3 (/15 5  4 (/13 5  

 ؟است كدام پانزدهم دنبالهجملة  .تر است واحد كم 2مجموع جملات دوم و چهارم از سه برابر جملة هفتم،  ،در يك دنبالة حسابي - 83

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   

nSحسابي از رابطة  اي اگر مجموع جملات دنباله - 84 n n=  ؟دست آيد. اختلاف مشترك اين دنباله كدام است به 22+

1 (3   2 (4   3 (3
2   4 (7   

 ؟ستدام اك 800و  200بين  ،مجموع اعداد فرد - 85

1 (,30 000   2 (,100 000   3 (,15 000   4 (,150 000   

حسـابي   عدد طوري درج كنيم كه هشت عدد تشكيل دنبالةشش  ،bو  a است. اگر بين دو عدد بيسه جملة متوالي دنبالة حسا aو  11و  bجملات  - 86

b) ؟كدام است bخواهد بود. عدد  3اختلاف مشترك برابر  ،هندد a)>  

1 (/21 5   2 (/20 5   3 (/22 5   4 (/19 5   

ncعمومي  ةدو الگوي خطي با جمل - 87 n= −3 ndو  2 n= +2  ؟دارند 211چند جملة مشترك كوچكتر از  1

1 (36   2 (35   3 (34   4 (33   

 ؟كدام است باشد، اختلاف مشترك دنباله 8اگر جملة سوم برابر  .مجموع سه جملة دوم نصف مجموع سه جملة سوم است ،حسابي ةدر يك دنبال - 88

1 (8   2 (2   3 (4   4 (1   

 ؟جملة اول دنباله كدام است 20برابر جملة دوم است. مجموع نباله دو اختلاف مشترك  8جملة سوم برابر  ،در يك دنبالة حسابي - 89

1 (760   2 (320   3 (480   4 (820   

+...حاصل عبارت  - 90 + + +88 84 80  ؟تم اسكدا 12

1 (700   2 (800   3 (900   4 (1000   

  هاي حسابي دنباله)3رياضي و آمار (
  72تا  61هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه30:ي)(مجموع دروس رياضوقت پيشنهادي
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,جملة عمومي دنبالة حسابي  - 91 , , , ,2 7 12 17 22  كدام است؟ 

1 (na n= −5 3   2 (na n= +5 2  3 (na n= +2 3  4 (na n= −4 1 

nاگر در يك دنبالة حسابي داشته باشيم  - 92 na a −= +1 aو  3 = −1 n)گاه جملة دهم دنباله كدام است؟  ، آن5 )≥ 2   

1 (18  2( 19  3( 21  4( 22 

   قدر است؟ است. مجموع جملات اين دنباله چه 8در يك دنبالة حسابي كه داراي هفده جمله است، جملة نهم برابر  - 93
1 (136  2 (128  3 (120  4 (524 

 اگر در يك دنبالة حسابي، جملة ششم ثلث جملة دهم آن باشد، جملة چندم اين دنباله برابر صفر است؟ - 94

 ) هفتم4  ) پنجم3  ) چهارم2  ) سوم1

در پايان هر از هفتة دوم شود كه در صورت رضايت كاري  متعهد مي و دهد واحد پول دستمزد مي 750كارفرمايي به يك كارگر مبتدي، در هفتة اول  - 95
واحد پول برسد. با رضايت كاري پس از چند هفتـه، بـه دسـتمزد ثابـت      2000واحد پول بر دستمزد وي اضافه كند تا به دستمزد ثابت  25،  هفته
 رسد؟ مي

1 (48  2 (49  3 (50  4 (51 

   كدام است؟ naدر شكل زير آمده است. جملة پنجم دنبالة  naبخشي از نمودار دنبالة حسابي  - 96

1 (11 

2 (12  
3 (13  
4 (14  

 ؟نيستيك از جملات زير در حالت كلي صحيح  كدام - 97

 ) اگر جملات يك دنبالة حسابي را در عددي ثابت ضرب كنيم، دنبالة جديد نيز يك دنبالة حسابي است.1

  ) اگر جملات يك دنبالة حسابي را با عدد ثابتي جمع كنيم، دنبالة جديد نيز يك دنبالة حسابي است.2
  جملات يك دنبالة حسابي را بر عددي غيرصفر تقسيم كنيم، دنبالة جديد نيز يك دنبالة حسابي است.) اگر 3
  ) مربع جملات يك دنبالة حسابي نيز يك دنبالة حسابي است.4

,مجموع اعداد  - 98 , , , ,− − − −23 17 11 5 151 كدام است؟ 

1 (1810  2 (2610  3 (3840  4 (1920 

   جملة اول اين دنباله كدام است؟ 19باشند. مجموع  مي 82و  46از راست به چپ ترتيب  و سيزدهم بهدر يك دنبالة حسابي، جملة هفتم  - 99
1 (1316  2 (1216  3 (1311  4 (1276 

تـر اسـت.    كوچـك  تر سه برابر مجموع سه جملة و مجموع دو جملة بزرگ 60، مساوي با جملات افزايشيجملة اول از يك دنبالة حسابي  5مجموع  - 100
 اختلاف مشترك آن كدام است؟

1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  

  هاي حسابي دنباله»آشنا«هاي  سؤال -)3رياضي و آمار (
  72تا  61هاي  صفحه

3

1 2 3 4

٩

an

n
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تومان اسـت. در   8000و  2000ترتيب  قيمت هر كيلو نان و هر كيلو گوشت مرغ در سال پايه به - 101

هر رسد. اگر مقدار مصرف اين دو كالا در  مي 10000و  4000ترتيب به  ها به اين قيمت 97سال 

 ؟است كدام با هماين دو كالا بهاي كيلوگرم باشد. شاخص  40و  80 ترتيب بهسال 

1 (120   2 (210  3 (150   4 (190   

 گيري شده براي يك عضو جامعة آماري است. اي شامل يك يا چند مقدار اندازه در آمار، مجموعه …منظور از  - 102

  اي ) مشاهده يا نقطة داده2    ) نمودار1

    ) متغير4    ) واحد آماري3

ساله و بيشتر در ايـن   16ساله و بيشتر شاغل باشند، تعداد افراد بيكار  16نفر،  4000است. اگر در اين منطقه درصد  20اي  ي در منطقهنرخ بيكار - 103

 ؟منطقه كدام است

1 (800   2 (900   3 (1000   4 (12000   

متغير در كنـار شـعاع آن نوشـته شـده      (max) بيشينه(مقدار  ؟استچقدر  Cو  Bو  Aهاي  دادهبا توجه به نمودار راداري زير، مقدار واريانس  - 104

 ).است

1 (500   

2 (600   

3 (3488
3   

4 (3593
2   

چند ميليون شـغل جديـد    ،ميليون نفر باشد 60درصد است. اگر جمعيت فعال اين جامعه برابر  40آماري، شاخص نرخ بيكاري برابر  ةدر يك جامع - 105

 ؟درصد شود 20ايجاد كنيم تا نرخ بيكاري 

1 (9  2 (12  3 (10  4 (8   

  ):1رياضي و آمار ()2) و (1رياضي و آمار (
  ره)ها (نمودارهاي چند متغي نمايش داده

  117ا ت 110هاي  صفحه
  ):2رياضي و آمار (

  آمار
  62تا  55هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤال پاسخ

B

C

A

80

100

40

max=30

max=100

max=80
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علي دو برابر رضا و حقوق رضا سه برابر حقوق محسن است. اگر مجموع حقوق اين سه نفر در ماه  قوقخانواده داريم كه همگي تك نفره هستند. ح 3 - 106

 ؟استكمك ميانه و خط فقر به كمك ميانگين كدام  بهاختلاف خط فقر  ،ميليون تومان باشد 24برابر 

1 (,400 450,) 2   تومان 000 500,) 3  تومان 000 550,) 4  تومان 000   تومان 000

قيمت اين خـودرو در سـال    ،باشد 310شاخص قيمت خودرو  1400ميليون تومان بوده است. اگر در سال  40رابر پايه بقيمت يك خودرو در سال  - 107

 ؟چند ميليون تومان است 1400

1 (113   2 (133   3 (124   4 (145   

محل كار  ةفاصل ،برابر مساحت دايره باشد 2. اگر مقدار متغير سوم، استاش  هر شخص تا خانهمحل كار  ةدر نمودار حبابي مقابل، متغير سوم، فاصل - 108

 ؟اش كمتر است نيلوفر تا خانهمحل كار  ةاش چقدر از فاصل خانهمريم تا 

1 (π    

2 (π2   

3 (π4   

4 (π6   

BMI)متر، اگر بخواهد نماتوپي برابر  سانتي 180با قد  فردي - 109 )= 24  ؟بايد وزن او چند كيلوگرم باشد ،داشته باشد 24

1 (/77 76   2 (/78 64   3 (/78 24   4 (/80 24   

كدام مقايسـه در مـورد   غير سوم متناسب با جمعيت شهرها باشد، هاي برتر سه شهر در كنكور است. اگر مت دهندة تعداد رتبه نمودار حبابي زير نشان - 110

 ؟بهترين نتايج قبولي در كنكور صحيح است

1 (A B C> >   

2 (B A C> >   

3 (C B A> >   

4 (A C B> >   

=1r

=2r

مر�م

نه	لوفر

وزن

سن

1

2

A

C

B

2 6 12

4

5

9

دختران برتر ريالتبه دخترانتعداد برتر ريالتبه تعداد

پسران برتر ريالتبه پسرانتعداد برتر ريالتبه تعداد

2
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 است؟ نادرستهاي اقتصادي  عبارت كدام گزينه در ارتباط با تحريم - 111
  عنوان ابزار مكمل جنگ نظـامي از تحـريم   با اهداف اقتصادي (كسب منافع بيشتر)، سياسي (براندازي يا اعمال فشار) و يا حتي به ) كشورهاي قدرتمند1

  كنند. اقتصادي استفاده مي
   .، خدمات و عوامل توليدتراشي در مقابل صادرات و واردات كالا همانند مانع ؛ها تحريم مالي است هاي اقتصادي دو دسته هستند كه يكي از آن ) تحريم2
شود كالاي مـورد نيـاز    شونده مجبور مي اي كه كشور تحريم گونه شود به مبادله و سختي صادرات و واردات مي ة) تحريم اقتصادي، موجب افزايش هزين3

  تر و از بازار سياه تهيه كند. خود را با قيمتي گران
  يابد. زا تحقق مي هاي اقتصادي و رقابتي كسب كند، اقتصاد درون شونده با اتكا به نيروهاي داخلي به توليد دست بزند و مزيت ) چنانچه كشور تحريم4

 كند؟ هاي زير است و جاهاي خالي را به درستي تكميل مي كدام گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش - 112
  شود؟ المللي است در اصطلاح چه گفته مي آن در مناطق مصرف بين ها خريد محصول در مركز توليد و فروش الف) به افرادي كه شغل آن
  .تر است در زمينة تجارت جهاني موفق …ب) هر كشور و سازماني كه 

يك از موانع گسـترش   ، مربوط به كدام»نبود وسايل حمل و نقل«، »هاي خارجي ممنوعيت مراوده«، »خطر حملة دزدها و راهزنان«موارد ترتيب  ج) به
  باشد؟ الملل در گذشته مي ينتجارت ب

ها ـ موانع قـانوني، نـاامني و ضـعف      هاي جديدتر دسترسي دارد، ج) موانع قانوني، ناامني و ضعف دولت المللي، ب) به علوم و فناوري ) الف) بازارياب بين1
  هاي تجارت ها ـ هزينه دولت

ها ـ موانع قانوني، ناامني و ضـعف    دارد، ج) موانع قانوني، ناامني و ضعف دولت ) الف) بازرگان، ب) نيروهاي متخصص و آموزش ديدة بيشتري در اختيار2
  هاي تجارت ها ـ هزينه دولت

  ها هاي تجارت ـ موانع قانوني، ناامني و ضعف دولت هاي تجارت ـ هزينه هاي جديدتر دسترسي دارد، ج) هزينه ) الف) تاجر، ب) به علوم و فناوري3
هاي تجـارت ـ موانـع قـانوني،      هاي تجارت ـ هزينه  للي، ب) نيروهاي متخصص و آموزش ديدة بيشتري در اختيار دارد، ج) هزينهالم ) الف) بازارياب بين4

  ها ناامني و ضعف دولت
 باشد؟ الملل مي هريك از عبارات زير مربوط به كدام عامل روي آوردن كشورها به تجارت بين ترتيب به - 113

  اند به اختراعات جديد دست يابند. هاي فراوان موفق شده هزينهالف) كشورهاي موفق با تلاش و صرف 
  آيد. هوايي كشورهاي استوايي به عمل مي و هاي استوايي در موقعيت آب وهوايي برخي نقاط ايران و ميوه ب) خشكبار در وضعيت آب
  مندند. وان و برخي ديگر از نيروي انساني متخصص بهرههاي حاصلخيز و منابع آبي كافي، برخي از منابع زيرزميني فرا ج) بعضي از كشورها از زمين

  ) الف) يكسان نبودن منابع و عوامل توليد، ب) وضعيت اقليمي متفاوت، ج) يكسان نبودن كشورها از نظر دسترسي به فناوري1
  ت اقليمي متفاوت) الف) يكسان نبودن منابع و عوامل توليد، ب) يكسان نبودن كشورها از نظر دسترسي به فناوري، ج) وضعي2
  ) الف) يكسان نبودن كشورها از نظر دسترسي به فناوري، ب) يكسان نبودن منابع و عوامل توليد، ج) وضعيت اقليمي متفاوت3
  ) الف) يكسان نبودن كشورها از نظر دسترسي به فناوري، ب) وضعيت اقليمي متفاوت، ج) يكسان نبودن منابع و عوامل توليد4

  درست است.» …«استثناي گزينة  ها به همة گزينه» الملل در اقتصاد كشورها جارت بيننقش ت«در رابطه با  - 114
  كند كه از توليدات كشورهاي ديگر بهره ببرند. الملل، به كشورها كمك مي ) منافع حاصل از تجارت بين1
  شور، سود مناسبي دريافت كنند.كند كه با صدور كالاهاي خود به خارج از ك توليدكنندگان را تشويق مي» الملل تجارت بين) «2
  است و لاغير.» اقتصاد و تجارت جهاني«تر اقتصاد ممالك جهان سوم در موجب ادغام هرچه بيش» الملل بين تجارت«) در مجموع 3
  از خارج وارد كنند.» ترتر و كيفيت به ارزان«اين است كه كشورها كالاهاي مورد نياز مردم خود را با قيمت » الملل تجارت بين«) يكي از آثار مثبت 4

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ اقتصاد
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

  الملل اقتصاد بين
  123تا  109هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

  عبارات زير است؟ يخال يجاها ةكنند موارد كدام گزينه تكميل - 115
 …الف) تحريم نفت در ايران موجب شد 

  كاسته شود. …هاي  موجب شده است روز به روز از ميزان تأثيرگذاري تحريم …ب) امروزه 
  روند. شمار مي ن بهترتيب، قدرتمندترين مناطق تجاري در جها . به…و  …ج) امريكا، ژاپن، 

  المللي ـ مالي، ج) چين ـ نروژ ب) گسترش نهادهاي پولي و مالي بينتوليد ملي و رونق اقتصادي بينديشد. اقتصاد، بيشتر به   دولت) الف) 1
  اد ـ تجاري، ج) چين ـ نروژب) جهاني شدن اقتص كشور كاهش يابد و اقتصاد ايران با آسيب جدي مواجه شود.جاري سهم درآمدهاي نفتي در بودجة ) الف) 2
ب) گسـترش نهادهـاي پـولي و مـالي      كشور كاهش يابد و اقتصاد ايران بـا آسـيب جـدي مواجـه شـود.     جاري سهم درآمدهاي نفتي در بودجة ) الف) 3

  المللي ـ مالي، ج) اتحادية اروپا ـ اتحادية ملل جنوب شرق آسيا بين
  ب) جهاني شدن اقتصاد ـ تجاري، ج) اتحادية اروپا ـ اتحادية ملل جنوب شرق آسياونق اقتصادي بينديشد. توليد ملي و راقتصاد، بيشتر به   دولت) الف) 4

  كدام مفهوم اقتصادي اشاره دارند؟ هر يك از عبارات زير به - 116
  معنايي ندارد.» ساخت ژاپن«الف) امروزه عباراتي مانند 

  يران و برزيل، ديگر براي ايران سودآور نخواهد بود.ب) اگر قيمت جهاني پوشاك ده برابر غذا باشد، تجارت بين ا
  كنند. و منافع سياسي و غيراقتصادي هم توجه مي» مزيت نسبي راهبردي«ج) اقتصاددانان به 

  تواند محصولات شيلات توليد كند. د) كشوري كه دريا ندارد با فناوري مي
  كنند. رفتند، امروزه صنايع خود را به كشورهاي ديگر منتقل مي ميشمار  دليل صنعتي بودن، پيشرفته به هـ) كشورهايي كه زماني به

اي، ج) خلـق ارزش بهتـر از بيكـاري، د) توليـد فرامليتـي و چنـدمليتي، هــ)         ) الف) احيا و خلق مزيت اقتصادي، ب) حمايت از صنايع نوزاد و گلخانـه 1
  گذاري ناعادلانه قيمت

  اي، هـ) احيا و خلق مزيت اقتصادي گذاري ناعادلانه، ج) محصولات راهبردي، د) حمايت از صنايع نوزاد و گلخانه ) الف) توليد فرامليتي و چندمليتي، ب) قيمت2
اي، هــ) توليـد    ، ج) خلق ارزش بهتـر از بيكـاري، د) حمايـت از صـنايع نـوزاد و گلخانـه      گذاري ناعادلانه قتصادي، ب) قيمت) الف) احيا و خلق مزيت ا3

  فرامليتي و چندمليتي
گذاري ناعادلانه، هـ) خلـق ارزش   اي، ج) احيا و خلق مزيت اقتصادي، د) قيمت ) الف) توليد فرامليتي و چندمليتي، ب) حمايت از صنايع نوزاد و گلخانه4

  بهتر از بيكاري
 كند؟ هاي زير است و جاهاي خالي را به درستي تكميل مي عبارات كدام گزينه مبين پاسخ صحيح و كامل پرسش - 117

  ؟است نادرستام گزينه در ارتباط با سازمان كنفرانس اسلامي الف) كد
 ؟نيستهاي تجارت  يك از موارد بيان شده، از عوامل مؤثر در كاهش هزينه ب) كدام

  شود كه ساكنان آن كشور به توليد كالاهاي خاصي بپردازند. در هر كشور سبب مي …و يا  …ج) 
  اي و داخلي تبديل شده است؟ منطقهد) چگونه بازرگاني كل اروپا به يك بازرگاني 

المللي، ج) هزينـة توليـد ـ ميـزان سـرمايه، د) افـزايش        ) الف) سازمان كنفرانس اسلامي نهادي صرفاً اقتصادي است. ب) ايجاد مقررات مورد قبول بين1
  عوارض گمركي و ساير موانع تجارت به منظور حمايت از توليدات عضوهاي اتحاديه

مـيلادي، ج) امكانـات    15ميلادي تشكيل شد. ب) انقلاب دريـانوردي ايرانيـان و مسـلمانان در قـرن      1972رانس اسلامي در سال ) الف) سازمان كنف2
  طبيعي ـ فناوري، د) افزايش عوارض گمركي و ساير موانع تجارت به منظور حمايت از توليدات عضوهاي اتحاديه

هاي اسلامي و ايجاد نوعي اتحاد ميان كشورهاي اسلامي تشكيل شد. ب) پيدايش صـنعت   دولت ) الف) سازمان كنفرانس اسلامي با فكر گردهم آوردن3
  بخار، ج) هزينة توليد ـ ميزان سرمايه، د) افزايش مبادلات تجاري بين خود و اعضاي آن اتحاديه و كاهش موانع تجاري

توسعة تجارت، بانك توسعة اسلامي و اتاق صـنعت و بازرگـاني اسـلامي دارد.    ) الف) سازمان كنفرانس اسلامي نهادهاي تجاري و سياسي مثل مركز اسلامي 4
  ها، ج) امكانات طبيعي ـ فناوري، د) افزايش مبادلات تجاري بين خود و اعضاي آن اتحاديه و كاهش موانع تجاري ب) وجود امنيت كامل در سرزمين
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 محل انجام محاسبات

  كدام گزينه در رابطه با واقعيت صحيح است؟ - 118

كيفيت،  شود و با توليد محصولات كمتر و بي ها در فضاي توليد اسراف و تبذير مي اي مطلق و نسبي رعايت نشود، منابع و سرمايهه اگر اصل مزيتالف) 

  يابد. رفاه جوامع كاهش مي

توليدكنندگان هميشه د و وش نزديك انجام  شد حمل و نقل كالاها فقط در فواصل كوتاه و ها در گذشته، سبب مي ب) موانع قانوني، ناامني و ضعف دولت

  اندازة محدودي كالا توليد و به بازارهاي داخلي عرضه كنند و هرگز از توليدات ديگران بهره نبرند.

كننـده و نـاظر بـر امـور      هاي تنظـيم  پ) گسترش مبادلات و تعاملات جهاني در قرن گذشته، ضرورت وضع مقررات و قوانين جهاني و تأسيس سازمان

  ش از پيش مطرح كرد.اقتصادي و مالي را بي

گيـري از   شـه ت) تأكيد بر استقلال اقتصادي و خودكفايي يا توليد ملي و جايگزيني واردات، به معناي قطع روابط تجاري و اقتصادي با دنيا، انـزوا و گو 

  الملل است. اقتصاد بين

  ) ت، پ4  ) الف، پ3  ) الف، ت2  ) ب، پ 1

تن و پنبـه   45و  35، 40ترتيب در اين سه كشور  شود كه ميزان توليد برنج به برنج و پنبه توليد مي در سه كشور چين، اندونزي و فيليپين دو كالاي - 119

  تن در سال است. با توجه به اطلاعات فوق، كدام گزينه در رابطه با مبادلات تجاري بين اين سه كشور صحيح است؟ 21و  23، 25

 شوند.) هاي يكسان توليد مي در هر سه كشور با قيمت پنبهنش فني برخوردارند و برنج و (هر سه كشور به يك اندازه از نيروي كار، سرمايه و دا

  ) چين در توليد برنج مزيت مطلق دارد و پنبة مورد نياز خود را از كشور فيليپين بايد وارد كند. 1

  د كند. ) فيليپين در توليد پنبه مزيت مطلق دارد و برنج مورد نياز خود را از كشور چين بايد وار2

   ) اندونزي در توليد برنج و پنبه نسبت به ديگر كشورها مزيت مطلق ندارد اما در كشور خود در توليد برنج نسبت به پنبه مزيت نسبي دارد.3

  ) اندونزي در توليد برنج مزيت مطلق دارد و پنبة مورد نياز خود را از كشور فيليپين بايد وارد كند. 4

 درست و كامل سؤالات زير است؟كدام گزينه، بيانگر پاسخ  - 120

 شود. اطلاق مي» ……«، »……«الف) به تمامي مراحل 

  نامند. مي» ……«شود،  ها بدون توجه به ميزان: سود، هزينه و بازار انجام مي آن ب) كالاها و خدماتي را كه توليد

  W.T.Oيا » ……«و  I.M.Fيا » ……«و  W.Bيا » ……« ند از:ا هاي تأثيرگذار بر اقتصاد كشورها و اقتصاد جهاني عبارت ترين سازمان ج) مهم

  المللي پول ـ سازمان تجارت جهاني ـ بانك جهاني ) الف) كارآفريني ـ ايجاد ارزش افزوده، ب) محصولات تاكتيكي، ج) صندوق بين1

 المللي توسعه المللي ـ سازمان بين مؤسسة مالي بينالمللي ترميم و توسعه ـ  ) الف) كارآفريني ـ زنجيرة خلق ارزش، ب) محصولات حيازت شده، ج) بانك بين2

 المللي پول ـ سازمان تجارت جهاني ) الف) زنجيرة خلق ارزش ـ ايجاد ارزش افزوده، ب) محصولات نرم، ج) بانك جهاني ـ صندوق بين3

 المللي پول ـ سازمان تجارت جهاني ن) الف) ايجاد ارزش افزوده ـ زنجيرة خلق ارزش، ب) محصولات راهبردي، ج) بانك جهاني ـ صندوق بي4
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)3علوم و فنون ادبي (
 

  
  

  

 است؟ ايهام فاقد بيت كدام - 121

ــد جــان  ) 1 ــوي نســيمش دهن ــه ب ــا عاشــقان ب  ت
  

 اي و در آرزو ببســـــــت بگشــــــود نافـــــــه   
  

 ســـيه كـــه تـــو داري ) ديـــدم و آن چشـــم دل2
  

ــدارد    ــاه نـــ ــنا نگـــ ــيچ آشـــ  جانـــــب هـــ
  

 شـوم  خـاك  اگـر  سـرو  اي تـو  سـبز  سـر  بـه ) 3
  

ــداز        ــاك ان ــرين خ ــايه ب ــه و س ــر بن ــاز از س  ن
  

ــو ) 4 ــف تــ ــرم زلــ ــداخت  در ســ ــودا انــ  ســ
  

ــداخت    ــا انــ ــو در پــ ــار مــــن زلــــف تــ  كــ
  

 …  جز به؛ است ساخته تناسب ايهام ابيات ةهم در شده مشخص ةواژ - 122

 آيـد مـي  مـا  سـينة  بـر  تـو  تيـر  جـا  همـه ) 1
  

 آيـد مـي  جـا  بـه  كـه  خـدنگي  قربـان  بـه  جـان   
  

 انـد  كشـيده  مـوزون  قـد  آن كـه  صـورتگران ) 2
  

 انــد كشـيده  چـون  را تـو  نـاز  كـه  حيـرتم  در  
  

 زد تــواني وقتــي آزادگــان حلقــة در قــدم) 3
  

 نرنجــاني را جــاني و نيــازاري را قلبــي كــه  
  

 اسـت  خرسـندي  منـت  خـون  ريخـتن  از گـر ) 4
  

 حناسـت  كـه  زن آن بـر  دست بيا خونست نه اين  
  

 شود؟ مي  ديده» اغراق، ايهام و استعاره«در كدام بيت  - 123

ــيم   ) 1 ــتان ز ب ــرو هندوس ــات خس ــل م ــد في  ش
  

 بــــه ميــــدان كــــارزارتــــا رخ نهــــاد شــــاه   
  

 پــيش از بــه ســخن دعــوي حــق را نتــوان بــرد) 2
  

 ايـن كـار كنـد منصـور اسـت      سـر  در هركه سـر   
  

ــي  ) 3 ــن تهـ ــك ز زاغ و زغـ ــتان ملـ ــد بوسـ  شـ
  

 هـــزارنغمـــة هـــر گوشـــه زد صـــلاي  طـــرب   
  

ــف رخ او در رخ او  ) 4 ــده ز لطـــ ــردم ديـــ  مـــ
  

 عكس خود ديد و گمان كرد كه مشكين خالي است  
  

 است؟» اغراق« ةقد آرايكدام گزينه فا - 124

 ت همـه يكسـر شـب اسـت    آنجا كه زلـف توس ـ ) 1
  

 ت هـمـــه يكســر آفتـــابآنجـــا كــه روي توســ  
  

 غــم خـويش نهـان كـن     از خويش جهـان را ز ) 2
  

ب كه ت ـه آك   شـود لـ  را ورد زبــان چيسـت  و گه نـ
  

 خيـزد  قـامـتـي را كــه قـيـامـت ز قـيــامـش) 3
  

 اي يعنــي چـــه هاز پـــي قـتـــل مـــن افـروخـتـــ  
  

 جـــان فـــداي دهــنش بـــاد كــه در بـــاغ نظــر) 4
  

 چمن آراي جهان خوشـتر از ايـن غنچـه نبسـت      
  

 ؟شود نميديده » ايهام تناسب«يا » ايهام«در كدام بيت  - 125

 صوفي كه بي تو، توبـه ز مـي كـرده بـود دوش    ) 1
  

 بشكســت عهــد چــون در ميخانــه ديــد بــاز       
  

 وشمـــن از جفـــاي زمـــان بلـــبلا نخفـــتم د ) 2
  

ــا صــبح مــي     ــود كــه ت ــو را چــه ب  خروشــيدي ت
  

 دل چه خورده است عجب دوش كه من مخمورم) 3
  

 يـا نمكـدان كـه ديــده اسـت كـه مـن در شــورم        
  

ــو كــه در كارگــاه حســن  ) 4  مــن مــات صــورت ت
  

 كشـــند خورشـــيد را گـــدا و تـــو را شـــاه مـــي  
  

  اغراق، ايهام و ايهام تناسب
  92تا  88هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10دي:وقت پيشنها

 

www.konkur.in

forum.konkur.in



  11حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400اسفند  6 آزمون - )5پروژة (
 

 است؟ »اغراق«داراي و  »ايهام«كدام بيت فاقد  - 126

حـــر فرامـــ) 1 ــوحــديث بـ  وش شــد كــه دور از ت
  

ـــه   ـــا را ز بــــس گـريـستـ ـــرده دريــ ـ  ام آب بـ
  

 بــه ذوق نالــة مــن آســمان مســتانه مــي رقصــد) 2
  

 ســرا گــردد اگـر مـن از نــوا افـتم       ان مـاتـمهج  
  

ــرد دود آهــم رنــگ از خـــورشيد عــالم ) 3 ـــاب ب  ت
  

 پنجـــاب بـــرد ةدســت مژگـــان تــرم سـرپنـجـــ  
  

 ــ ) 4 ــه در هنگ ـــاران ك ــذر از ي ـــادگيمگ  ام كارافت
  

 واجب آن بــاشد كـه يــاران يـاري يـاران دهنـد        
  

 است؟» ايهام و بيشترين تشبيه«كدام بيت داراي  - 127

ــي ) 1 ــوي ب ــخن دع ــه س ــود  ب ــرهن نش ــل مب  اص
  

ــود      ــردن نش ــه زور رگ گ ــت ب ــج راس ــرف ك  ح
  

 چشـمش  ةكـه گوش ـ  چه حاجت است به رهبـر ) 2
  

 هـزار ميـل مـرا    كشد چـو سـرمه بـه خـويش از      
  

ــيط ) 3 ــده  مح ــت آرمي ــال اس ــق مح ــود  عش  ش
  

ــردابش       ــاف گـ ــد نـ ــوج بريدنـ ــغ مـ ــه تيـ  بـ
  

 آيتي چون خـط مشـكين تـو در قـرآن نيسـت     ) 4
  

 امكــان نيســت ةنقطــه چــون خــال تــو در دايــر   
  

 ترتيب، در كدام ابيات آمده است؟ به» اغراق، تشبيه، مجاز، ايهام«هاي  آرايه - 128

 الف) تبي گر عارض جسمم شـود آن را دوا ســازم  
  

 ازم سوز عشقي را كه شد در استخـوان پيداچه س  
  

ــد  ب)  ــيش نمان ــي ب ــت را رمق ــاي غم ــرق دري  غ
  

ــدازش      ــار ان ــه كن ــتي ب ــه بكش ــون ك ــر اكن  آخ
  

 غسل در اشـك زدم كـاهـل طـريقــت گوينـد   ج)
  

 پـاك شـو اول و پـس ديـده بــر آن پـاك انـداز  
  

 د) بـگـذشـت و نـظـر بـر من بيـچــاره نيفـكنــد  
  

 ا دگــران و مــن مسـكـيــن نـگــرانــشاو بــ  
  

  د   ـالف  ـب  ـ ) ج2    د   ـب  ـج  ـ) الف 1
  جـ ب  ـد  ـ) الف 4    ب   ـالف  ـد  ـ ) ج3

 است؟ نادرستشده در مقابل كدام گزينه  هاي نوشته آرايه - 129

 دي طبيــبم ديــد و دردم را دوا ننوشــت و گفــت) 1
  

 دوات يـابم  خور كه ايـن سـاعت نمـي    خون دل مي  
  

  (ايهام، كنايه)

ــر دشــمن و دوســت 2 ــد ب  ) راز مــن جملــه فروخوان
  

 اشـــك از ايـــن واســـطه از چشـــم بيفتـــاد مـــرا  
  

 (ايهام، استعاره)

 پوشــيدن چشــم از دو جهــان ســود نبخشــد    ) 3
  

 مـــادام كـــه دل در بـــر ســـالك نگـــران اســـت   
  

  (ايهام، كنايه)

ــام    ) 4 ــت ك ــم زان دهن ــه ده ــي ك ــار بگفت ــد ب  ص
  

 ه چــــرا جملــــه زبــــانيچــــون سوســــن آزاد  
  

  (ايهام، تشبيه)

 كدام است؟» تشبيه، ايهام، اغراق، كنايه و استعاره«هاي  ترتيب ابيات به لحاظ داشتن آرايه - 130

 زده آواز چــه ســازم؟  الــف) بــا ايــن دل مــاتم   
  

ــي    ــته ن ــازم    بشكس ــه س ــاز چ ــب دمس ــا ل  ام ب
  

 ب) آه از آن جور و تطاول كه در اين دامگـه اسـت  
  

 گــدازي كــه در آن محفــل بــودآه از آن ســوز و   
  

 ج) بـــه روز حادثـــه انـــدر يـــم حـــوادث دهـــر 
  

 هاسـت هـم از ايـن، هـم از آن     اميد سعي و عمل  
  

ــه الفــت ليلــي يكــي هــزار    د) شــد شــوق مــن ب
  

 هــر وحشــي كــه بــا مــن ديوانــه رام شــد        
  

 هـ) اميد من همـه نقـش بـر آب گشـت و كنـون     
  

ــت       ــرتم پيداس ــش حس ــن نق ــده م ــر آب دي  ب
  

  ) ج، الف، د، هـ، ب2    ج، الف، هـ) د، ب، 1
  ) ج، الف، هـ، د، ب4    ) د، ج، ب، الف، هـ3
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)2علوم و فنون ادبي (
 

  
  

 باشند؟ چند مورد از عبارات زير در خصوص اوضاع ادبي قرن دهم صحيح مي - 131

 انديشي شاعران براي تغيير سبك بود كه بابافغاني شيرازي از نمايندگان آن است. چاره ةالف) مكتب وقوع نتيج

 مدت مغولان، پس از مولانا و سعدي و حافظ جايي براي رشد ادبيات باقي نماند. لط طولانيب) به دليل تس

 كردند. ج) فضلاي هند از نوشتن و سرودن به زبان فارسي استقبال مي

 د) تأثيرپذيري از معارف هندوان در تغيير سبك شعر فارسي مؤثر بود.

 بود كه محل اجتماع شعرا و فضلا بود. ) تنها مركز فرهنگي مهم ايران در عصر صفوي اصفهانـه

 دو) 4  چهار) 3  سه) 2  يك) 1

 است؟  نادرستشناسي  كدام گزينه از نگاه تاريخ ادبيات و سبك - 132

  گرايي شاخصة اصلي آن است. ) سبك شعر وحشي بافقي حد واسط سبك دورة خراساني و دورة بعد، يعني سبك عراقي است و واقع1

  ثيرگذار در ايران است كه شعرش از نظر دقت، ظرافت و رقت معاني مشهور است.أران ت) بابافغاني شيرازي از شاع2

  هاي رمزآميز شاعرانه است. انگيز و سرشار از ابهام و تخيل هاي رنگين، خيال هاي پيچيده و استعاره هاي عمدة شعر بيدل، مضمون ويژگياز  )3

  لقب گرفت. » المعاني ثاني خلاق«هاي ابداعي فراوان  كاربردن مضمون ر است. وي با بههاي رنگين مشهو ) كليم كاشاني در ابداع معاني و خيال4

 است؟ كدام زير بيت وزن - 133

ــان   « ــر روميــ ــه بــ ــط تاختــ ــكر خــ  لشــ
  

ــان    ــته از آن رو ميـــ ــدوي او بســـ  »هنـــ
  

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن) 2     فاعلن فاعلاتن فاعلاتن) 1

 مفتعلن مفتعلن فتعلنم مفتعلن) 4    فاعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن) 3

 ساخته شده است؟» مفتعلن«هاي آوايي  تكرار پايه كدام بيت از - 134

ــو اســتاره را  ) 1 ــردم ســوي ت ــام ك  دوش مــن پيغ
  

 پـاره را  گفتمش خدمت رسان  از مـن تـو آن مـه    
  

ــال او دوان ) 2 ــيش خي ــان، پ ــالات جه ــه خي  جمل
  

 ربـــا آهـــن ةهـــا در جذبـــ ماننـــد آهـــن پـــاره  
  

ــا ) 3 ــويي، ش ــني روز ت ــويي روش ــوز ت ــم س  دي غ
  

 بيـــا مـــاه شـــب افـــروز تـــويي، ابـــر شـــكربار 
  

 هسـتي، چـه كـنم بـار كهـي را      چو نهـادم سـر  ) 4
  

 چو مرا گرگ شبان شـد چـه كـنم نـاز شـبان را       
  

 است؟ استعاره فاقد بيت كدام - 135

ــاه ) 1 ــار مـــ ــت  دل گرفتـــ ــيمايي اســـ  ســـ
  

 جــــــان هــــــوادار ســــــروبالايي اســــــت 
  

 گيـرم  گريبـان  گشـت  جنـون  دسـت  چنـان  ) آن2
  

 مـوي  سلسـله  آن دامـن  جـا  همـه  گـرفتم  كـه   
  

ــة نشــود دســتگيرت) 3  رســنش مشــكين حلق
  

 نشــوي زنخــدان چــاه آن در ســار نگــون تــا 
  

 اسـت  حيـف  داري كـه  گهربـار  لعـل  بـدين  تـو ) 4
  

 كــــه ثنــــاي كــــف بخشــــندة داور نكنــــي   
  

فصل سوم: تاريخ ادبيات فارسي در 
  هاي دهم و يازدهم قرن

  )، استعاره2هاي آوايي همسان ( پايه
  78تا  57هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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 به حذف شده است؟ در كدام بيت مشبه - 136

 صبحدم چون گل به شـكرخنده بگشـايد دهـن   ) 1
  

 ـ از خـروش    مــرغ سـحرخوان چـاره نيســت   ةو نال
  

 رود ) گرچه چشمم بسته است امـا سرشـكم مـي   2
  

ــاز مــي   ــاجراي چشــم مــن   ب ــردم م ــه م ــد ب  گوي
  

 تا سـر زلـف تـو در دسـت نسـيم افتـاده اسـت       ) 3
  

 دل ســـودازده از غصـــه دو نـــيم افتـــاده اســـت 
  

ــكردهني  ) 4 ــر شـــــــ ــب هـــــــ  از لـــــــ
  

ــت     ــايي اســـ ــي تمنـــ ــر كســـ  در دل هـــ
  

 شود؟ چند استعاره ديده مي در ابيات زير مجموعاً - 137

ــدر آب   ــش ان ــد آت ــان ش ــو پنه ــام چ ــاز ش  نم
  

 ســـپهر چهـــره بپوشـــيد زيـــر پـــر غـــراب 
  

ــبك   ــاز سـ ــان نظربـ ــير  مرغـ ــي«سـ  »فروغـ
  

 افـــلاك پريدنـــد  از دامگـــه خـــاك بـــر    
  

ــر او  ــدر مهــــ ــمي دارم انــــ  روي و چشــــ
  

ــر مـــي   ــاين گهـ ــزد آن زر مـــي كـ  زنـــد ريـ
  

 زنـــد ابـــر را بنگـــر كـــه لاف درفشـــاني مـــي
  

 ي لالا گرفـت ؤلـؤ بس كه از چشمم به دامن ل  
  

  ) نُه4  ) هشت3  ) هفت2  ) شش1
 در كدام بيت متفاوت است؟» استعاره« نوع - 138

ــانيم  ) 1 ــا چــرخ زن ــه م ــات اســت ك  از آن آب حي
  

ــه دف   ــاي ن ــه از ن ــه از كــف و ن  هاســت خــدايا ن
  

 يوسف من زير لـب تـا كـي گـذاري خـال نيـل      ) 2
  

ــو ن     ــدان ت ــاه زنخ ــور چ ــوتر درخ ــن كب  يســتاي
  

ــلي     ) 3 ــدارد حاص ــدن ن ــم لرزي ــفال جس ــر س  ب
  

ــكند    ــردا بش ــر نشكســت ف ــروز اگ ــبو ام ــن س  اي
  

 هـاي عشـق   كامـان را ز تلخـي   نيست پـروا تلـخ  ) 4
  

ــت      ــوش اس ــا خ ــاهي دري ــذاق م ــا در م  آب دري
  

 ؟نداردمفهوم كدام گزينه با بيت زير قرابت  - 139

 انـــــد لالـــــه و گـــــل زخمـــــي خميـــــازه«
  

 »عــيش ايــن گلشــن خمــاري بــيش نيســت   
  

ــيار او    1 ــت بس ــا محن ــر ب ــالم نظ ــادي ع  ) ش
  

ــيش نيســت    ــحابي ب ــان از س ــي نماي ــدة برق  خن
  

 ــ 2 ــار خوش ــي اســت صــائب روزگ ــوة برق  يدل) جل
  

 امتـــداد زنـــدگي مـــد شـــهابي بـــيش نيســـت  
  

 ) همت ما دست اگـر از آسـتين بيـرون كنـد    3
  

 نقــابي بــيش نيســت هــاي آســمان طــرف پــرده 
  

ــيش   4 ــي ب ــر آب ــدگي نقــش ب اـر زن  نيســت ) روزگـ
  

 موج را قسمت ز دريا پيچ و تابي بـيش نيسـت    
  

 ؟مفهوم كدام گزينه با بيت زير قرابت دارد - 140

ــدان از دل « ــاه زنخــ ــرت آن چــ ــرود حســ  نــ
  

ــاد رود     »تشــنه را آب، محــال اســت كــه از ي
  

 ) رفتــه بــودم كــه در آن چــاه زنخــدان افــتم 1
  

ــالع وارون نگذاشـــت چشـــم كوتـــه  ــر و طـ  نظـ
  

ــق ندا 2 ــغل عشـ ــيري ز شـ ــقان) سـ ــد عاشـ  رنـ
  

ــنگي    ــور تش ــون آب ش ــق  چ ــور عش ــت ش  افزاس
  

 آرد بـــرد و تشـــنه بـــاز مـــي ) بـــه آب مـــي3
  

ــنه  ــزار تشــ ــدانش ج هــ ــه زنخــ ــر را چــ  گــ
  

ــو جـاـن ســپرد   4 ــه خيـاـل ت  ) وصـلـت نيافــت دل ب
  

 ب مــردالــب انــدر ســر   جويــاي آب تشــنه   
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)2) و (3عربي زبان قرآن (
  

  

  
  

  

  ّॻȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙʯّاب للʦʱالأصحّ و الأدقّ في ال ʥِّ̒۱۴۴ - ۱۴۱ة (ع(  
غʙَʻ و ǻُلاॺɸه مʵُفقاً « - 141 ّʁ ʥ الʦلʗَ ال ُ̫ ʲǻ ʗأح ʥȞǻ ʤاه لǺف أʙعǻ انȝ ȏʘّجل الʙإلاّ ال!«:  

 !كرد كرد و دلسوزانه با وي بازي مي شناخت فرزند كوچك را بغل مي فقط مردي كه پدرش را مي) 1
 !شد بازي  با دلسوزي با او همگرفت و  شناخت، در آغوش  فرزند خردسال را تنها مردي كه پدر او را مي) 2
 !شناخت كرد مگر مردي كه پدر او را مي گرفت و با دلسوزي با او بازي نمي كسي فرزند خردسال را در آغوش نمي) 3
  !شناخت كرد به جز آن مردي كه پدرش را مي كرد و دلسوزانه با او بازي نمي كس فرزند را درحالي كه كوچك بود بغل نمي هيچ) 4

قْ  صǻʗَقي!« - 142 ِّʗى مُ  صʹʮُی ʥیʘّال ʤاب هॺʵمُ أنّ ال ʗإلـى بلـ ʙʻـغʶنا الʗل بلـ َّʦـʲʯَو ی ʤیهʗأیـǺ ʗلـʮل الʮقʯʴ!مʗّقـʯ :«  دوسـت
  من! .....

  شود!اي تبديل ميها ساخته و كشور كوچكمان  به كشور پيشرفته ) باور كن كه جوانان كساني هستند كه آيندة كشور به دستان آن1
شود و كشور كوچكمـان را بـه كشـوري پيشـرفته تبـديل      هاي آنان ساخته مين كساني هستند كه آيندة كشور با دست) راست بگو كه جوانان هما2

  كنند! مي
  كنند!اي تبديل ميشود و كشور كوچكمان را به كشور پيشرفته) باور كن كه جوانان كساني هستند كه آيندة كشورمان با دستان آنان ساخته مي3
  شود!سازند و كشور كوچكمان به كشوري پيشرفته تبديل مين كساني هستند كه آيندة كشور را با دستان خود مي) تصديق كن كه جوانا4

ॻʲحعّ̒  - 143 ّʁ   :ʥ ال
اي براي دستيابي به خوشبختي واقعـي محسـوب    همانا علم انسان وسيله !:لʝॽ علʦ الʛʷॼ إلاّ وسʽلة للʨʸʴل علی الʶعادة الॽّʁॽʁʴة) 1

  !شود مي

  !عجيب است كه انسان دانشي بياموزد و در آينده از آن سود نبرد !:ن یʱعلʦَّ الʺʛءُ علʺاً لا یʻفعه في الʺʱʶقʰلمʧِ العʖʽʳ أ) 2

ʱُ̋کhّـʧȄʛإنّ ) 3 ر     فقط افتخار ورزيدن به اصل و نسب است كه علامتـي از علامـت   !:ʺا الʱفاخǼ ʛُالʖʶّ̒ علامة مʧ علائʦ ال هـاي افـراد متكبـ
  !باشد مي

هـاي   كردم كه فراگيـري زبـان   آموزاني صحبت مي در كلاس با دانش !:ي الʸفّ مع تلامʨّhʴǽُ ʚʽنَ تعلʦُّ اللّغات الأجॽّʰʻـةکʗʻُ أتکلʦّ ف) 4
  !داشتند خارجي را دوست مي

  »: دادن اين درخت چه سريع است! كشاورز پير با خوشحالي گفت: ميوه« - 144
ʛʳة!) 1 ّ̫   قال الفلاّح العʨʳز الʺʛʶور: أسʛع الأثʺار لهʚه ال

ʛʳة!) 2 ّ̫   قال الفلاّح العʨʳز فʛحاً: ما أسʛع إثʺار هʚه ال

ʛʳة أسʛع!) 3 ّ̫   الفلاّح العʨʳز قال مʛʶوراً: إثʺار هʚه ال

ʛʳة!) 4 ّ̫   الفلاّح الفʛح قال عʨʳزاً: ما أسʛع إثʺار هʚه ال

145 -  ʥّ̒أعʠʳفيّ:  في الʙ ّʁ  »أسʙع أصʲاب الʙجُل الکʘّاب إلॻه لُ̒ʹقʘِوه!«الإعʙاب و الʲʯّلʻل ال
1 ( ʛȟّʚد مʛاب: مفʚّفة)  –الک ّy  معʛّف Ǽأل / صفة أو نعʗ و مʛʳور –اسʦ مॼالغة (یʙلّ علی ʛʲȟة ال

2 ( ʦاب: اسʴأص-  (ʖِده: صاحʛمف) ʛʽʶأو جʺع تک ʛ ّʁ Ƞجʺع م–  ʛȟّʚع –مʨفʛب / فاعل و مʛمع  

   و الʳʺلة فعلॽّة؛ »أصʴاب « مʱعʙّ / فعل و فاعله:  -صॽغʱه للʺفʛد الʺʛȟّʚ الغائʖ  –أسʛع: فعل ماض ) 3

4 ( (ʙواح ʙف زائʛاب افعال؛ له حǼ ʧره: إنقاذ؛ مʙʸم) وا: فعل مʹارعʚِقʻُی–  ʛʽʺله: ضʨفعل و فاعل؛ مفع / ʙّعʱــه« م«  

 )3عربي زبان قرآن (
 ثلاثُ قصصٍ قَصيرَة

  3درس 
  46تا  37هاي  صفحه

 )2عربي زبان قرآن (
تأثيرُ اللغّةِ الفارِسيةِ علي اللغّةِ 

 العربيةِ / الصدقُ
  5تا پايان درس  4درس 

  70تا  45هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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146 - ʥّ̒أ عʠʳات  الȝʙح Ȋॺوففي ضʙʲال:  

Ǽَ ʛُعʙَ سʧِʽʱʻَ عادَةً!) 1 ِ̋ ʲُزِ تʨ َr ʛةَ ال َr   کأنَّ شَ

عʨنُ و ) 2 َ̋ َ̋لائِکةُ ȟُلُّهʦ أج ʙ ال َr   لکʧَّ إبلʝَॽ اسɦَکʛََh!سَ

ʗْ عʧَ مʴَارِم اللهِ فَلʧَ تȠॼَي یʨَمَ الॽʁامَةِ!) 3 َّ́   هʚِه عʧٌʽَ غُ

ॼُ̋ارȄَاتِ إلاّ ʛȟُة القʙََمِ!) 4  هʕلاء الʜُّملاءُ ʷǽُارʨȟِنَ في جَʺॽع ال

  جʸلة: لʛॻعʥّ̒ الʦصف  - 147

   هلʥ مʧ لʝॽ له حʦॽȠ یʛُشʙه!) 1

  الأشॽاء!أُشاهʙ الʨʽمَ حॽȠʺاً ǽعلِّʺʻي أنفع ) 2

ʺاء Ǽقʨّة!) 3 ّʁ   ʙʴǽث إعʸار شʙیʖʴʶॽɾ ʙ الأسʺاك إلی ال

4 (!ʖلة و دون تعʨهʶǼ انॼʶان لا تُکʱʺة و الأمان نِع ّɹ ʸال  

  للفʙاغ:  غʙʻ الʸʹاسʔعʥّ̒ » عʹʗما یʯکلʤَّ الʸعلʤّ مع ʟلاǺّه وʗȝّʓȂ علی عʗم نॻʴِانهǻَ ،ʤقʦل: . . . . «  - 148

  أتʡ ʛȟّʚلاّبي Ǽعʙ سʻة واحʙة!لʧ ) 2  سʨف أتʛȟّʚ تلامǼ ȑʚʽعʙ هʚا!) 1

  لا أتʛȟّʚ في الʺʱʶقʰل إلاّ ʡلاّبي!) 4  أتʛȟّʚ تلامȑʚʽ في الʻʶة القادمة!) 3

 ʦȞǻن مʰʯʴُʹی مʹه:» أولاد «  ʥّ̒ ع - 149

      لʛʷَɦʶǽَ ʦ أولادُنا معلّʺʽهʦ إلاّ Ǽعʠ الأحॽان! )1

2( ʛʽʲالک ʦهʰالاُمّ أعʺال أولادنا إلاّ لع ʖاقʛُلا ت! 

3 ( ʙاهʷǽُ لا!ʦفعُهʻة إلاّ ما یॽّنʨȄʜلفʱأولادنا الأفلام ال                   

  !لʦ یʱعلʦّ أولادنا درس الʨʽم إلاّ مȟ ʧان مʱʶُʺعاً له) 4

150 -  ʥّ̒إلاّ « ع  «ʤَجʙʯُلا ت  » Ȋفي ال »فق ّॻة:فارس  

  لʧ یʕُلʺʻي في الॽʴاة إلاّ الʚّیʧ یʨʶʻن الʺاضي!) 1

ʥ الॽʁʴقيّ!لا ǽَقʰل الّ̒اس ؗلامʥ إلاّ مǽَ ʧعʛف س) 2 ʨؗل  

  لا ǽُغʻʽʻا عʧ الʨʡ ʖʱؔال الॽʴاة إلاّ ما یʨُصِلʻا إلى أهʙافʻا!) 3

  ما یʝʯَ مʧِ معʛفة أسʛار الʤاهʛة العॼʽʳة إلاّ واحʙٌ مʧِ العلʺاء!) 4
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 )3(تاريخ
  
  

  

  المللي شد؟ اعتباري بيشتر اين نهاد بين يك از كشورهاي زير از جامعة ملل، موجب بي خروج كدام - 151
 ) آلمان، ايتاليا و آمريكا2    و شوروي ) ژاپن، آمريكا1

  انگلستان و ) فرانسه، شوروي4    ) ژاپن، آلمان و ايتاليا3
  اساس برنامة صنعتي استالين بر چه چيز استوار بود؟ - 152

  آهن ها و راه ) ساخت شبكة وسيعي از جاده2  ) استخراج نفت و گسترش صنايع وابسته به آن1
  هاي بزرگ ) ايجاد مؤسسات عمومي و كارخانه4  اي جنگيه اي و سلاح ) توليد كالاهاي سرمايه3

  ؟موسوليني با چه روشي، مردم را تحت نظارت و مراقبت كامل حكومت درآورده بود - 153
  ) با استفاده از زور و ارعاب و سركوب گستردة مخالفان2  ) وسايل ارتباط جمعي و شگردهاي تبليغاتي گوناگون1
  هاي كار اجباري ) انحلال احزاب سياسي و برپايي اردوگاه4  گشتاپو ) به كمك سازمان پليس مخفي موسوم به3

  در آلمان به وقوع پيوسته است؟  رهاي زير، پس از صدراعظمي هيتل يك از گزاره كدام - 154
  با امضاي پيمان ورساي، غرور و اقتدار ملي كشور آلمان تجديد شد.  )1
  اشته شدند. گرايان افراطي و نژادپرست از مركز قدرت كنار گذ ) ملي2
  هاي سياسي در كشور به جز حزب فاشيست منحل شد. ) تمام حزب3
  سازي شدند.  پاك هاي دولتي از افراد غيرنازي نيروي پليس و سازمان )4

  جهاني دوم، چه بود؟  نگكاري به نظم جديد آمريكايي حاكم در جهان بعد از ج  اولين ضربة - 155
    ظهور انقلاب اسلامي در ايران) 2  ) پيروزي بر استعمار در الجزاير     1
  ها در چين  ) به قدرت رسيدن كمونيست4  ) استقلال هندوستان به رهبري گاندي                3

 آمريكا رسماً وارد جنگ جهاني دوم شد؟ ةيك از وقايع زير، ايالات متحد به موجب كدام - 156

  هاي مالي و تجهيزاتي آمريكا به انگلستان ) آشكار شدن كمك1
  ها به ناوگان ايالات متحدة آمريكا در اقيانوس آرام لة ژاپني) حم2
  ) بمباران اتمي شهرهاي هيروشيما و ناگاساكي توسط دولت آمريكا3
  ) اشغال قسمت غربي آلمان توسط نيروهاي انگليسي و آمريكايي4

 جوم آوردند؟از شمال و جنوب به ايران ه 1320اي، نيروهاي شوروي و انگلستان در شهريور  به چه بهانه - 157

  ) پافشاري ايران در حفاظت از منابع نفتي خود2  هاي مالي ايران به نيروهاي متحد ) كمك1
  ) درگيري نيروي دريايي ايران با نيروهاي انگليسي4  ) حضور نيروهاي آلماني در داخل كشور3

 ده بود؟جلوگيري از گسترش قدرت كدام كشور، باعث همكاري شوروي و آمريكا در جنگ جهاني دوم ش - 158

  ) آلمان4  ) فرانسه  3  ) انگلستان   2  ) چين   1
 جهاني دوم به اشغال كدام كشور درآمد؟ گترين كشور آسيا، پس از شكست در جن ژاپن، صنعتي - 159

  ) چين4  ) انگلستان3  ) فرانسه2  ) آمريكا1
 … چرا فلسطين كانون توجه بسياري از مردم جهان قرار گرفته است؟ زيرا - 160

  تقاطع و لولاي سه قارة آسيا، آفريقا و اروپا قرار دارد. ) اين كشور در محل1
  ) اين سرزمين مهد اديان الهي و محل زندگي بسياري از پيامبران بوده است.2
  ) دستيابي به فلسطين، باعث تداوم سلطة استعمارگران بر دنياي اسلام است.3
  كند. مي جا هاي فراواني در اين مسير كالاهاي بين كشورها را جابه ) كشتي4

   8درس 
  113تا  99هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20: (مجموع دروس تاريخ و جغرافيا)وقت پيشنهادي
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   )3جغرافيا (
  

  

 سال اخير بوده است؟ 50ونقل درون شهري، يكي از موضوعات مهم شهرها، طي  چرا مديريت حمل - 161
 ) به دسترسيِ عادلانة همة اقشار جامعه توجه شده است.1
 ونقل شهري، رشد چشمگيري داشته است. ) تقاضاي حمل2
  .ترين نيازهاي روزانة مردم بوده است نقل يكي از اساسي و ) حمل3
  هاي فسيلي بسيار افزايش يافته است. ونقل، مصرف سوخت ) با توسعة وسايل حمل4

 نقل شهري دارد؟ و اي بسيار طولاني در بهبود حمل سابقه ،ونقل استفاده از كدام وسيلة حمل - 162
  ) اتوبوس تندرو 4  ) قطار شهري 3  ) اتوبوس برقي 2  ) قطار پرسرعت 1

 بر عهدة كدام نهاد است؟ونقل شهري در كشور ايران  مديريت حمل - 163
  ها ) شهرداري2    ) سازمان راهداري1
  ) سازمان فضايي كشور4    ) وزارت راه و شهرسازي3

 باشد؟ صحيح مينقل درون شهري ريلي و دربارة حملكدام گزاره  - 164
 كند. متصل مي ست كه روي زمين چند شهر را به همپرسرعت الكتريكي ا) مونوريل قطار 1
  كاربرد دارد.طق گردشگري امناست كه بيشتر در ) تراموا قطار هوايي 2
  كند. ) مونوريل قطار شهري است كه عمدتاً از زير زمين و روي ريل حركت مي3
  كند. هايي در سطح خيابان حركت مي ) تراموا، قطار خياباني است كه روي ريل4

 احساس شد؟) UTCنياز به ايجاد ساعت هماهنگ جهاني ( ،كدام مسئلهبروز در كدام قرن و با  - 165
 ) بيستم ـ گسترش مسافرت با هواپيما2  ) نوزدهم ـ گسترش شهرها و شهرنشيني1
  نقل آبيو و حمل ) نوزدهم ـ توسعة شبكة ريلي4  هاي طولاني راني در مسافت كشتيتوسعة ) بيستم ـ 3

 نقل اشاره دارد؟ و عبارت زير به كدام موضوع در رابطه با حمل - 166
  »توان و دچار معلوليت و جانبازان تسهيلات لازم فراهم آورد. افراد كم نقل شهري بايد براي و در حمل«

  ها و تجهيزات براي پايش و نظارت  روش يريكارگ ) به2    ) توجه به ميزان و نوع تقاضا1
  نقل شهري پايدار و ) حمل4    نقل و ) توسعة وسايل حمل3

 ،درجه باشد و بدانيم كرمانشاه در غرب تهران واقع شده 51ر طول جغرافيايي تهران دقيقه است. اگ 19اختلاف زماني دو شهر تهران و كرمانشاه حدود  - 167
 طول جغرافيايي كرمانشاه حدوداً چقدر است؟

1 (52  2 (56  3 (46  4 (42  
 كدام است؟ (GPS)اس  پي ترين كاربرد جي مهم - 168

  ها هاي سطح زمين از طريق داده نمايش ارتباط بين پديده) 1
 ها و زمان مورد نظر فيايي و طول و عرض و ارتفاع مكان) تعيين موقعيت جغرا2
  هاي موضوعي از نواحي گوناگون كرة زمين تهيه نقشه) 3
  هاي دقيق سه بعدي از سطح زمين تهية مدل) 4

    علت انحراف خط زمان چيست؟ - 169
     كند جلوگيري شود. ها عبور مي هاي مختلف كه خط از آن ) از مشكلات روز تقويمي در مكان1
    روزي جلوگيري شود. از اختلاف ساعت شبانه) 2
    گيرد.ب) تغيير موقعيت جغرافيايي راحت و صحيح صورت 3
  ) از اختلاف زمان حركت وسايل نقليه جلوگيري شود.4

 ترتيب: به قي قرار داشته باشد،درجة شر 15در » B«درجة شرقي و شهر  60در طول جغرافيايي » A«اگر شهر  - 170
  الف) اختلاف زماني اين دو شهر كدام است؟

  چند است؟» A«شهر در صبح باشد، ساعت  B «9«ب) اگر ساعت در شهر 
  كند؟ ج) خورشيد در كدام شهر زودتر طلوع مي

  Aـ  5ـ B    2( 3ـ  12ـ  4)1
  Bـ  5ـ  A    4(4ـ  12ـ  3)3

  4درس 
 (از ابتداي مديريت حمل و نقل شهري)

  )2هاي جغرافيايي ( فنون و مهارت
  80تا  67هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ

 

www.konkur.in

forum.konkur.in



  18حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400اسفند  6 آزمون - )5پروژة (
 

)2) و (1تاريخ (  
  

  
 هاي  ها معروف بودند، در كدام دوره از تاريخ ايران باستان، داستان گردي كه به گوسان دانانِ دوره شاعران و موسيقي - 171

  خواندند؟ ملّي و پهلواني را از حفظ براي مردم مي  
  انيان) ساس2    ) اشكانيان1
  ) مادها4    ) هخامنشيان3

  توان يافت؟ هاي هنري زير مي يك از گونه ترين آثار هنري دوران هخامنشيان را در كدام ظريف - 172
  ) فلزكاري4  ) معماري3  تراشي ) سنگ2  ) بافندگي1

 اند؟  آمدهدرتحرير  ةنگاري به رشت اي و تك هاي سلسله يك از آثار تاريخي زير، در گونه رتيب، كدامت به - 173
  ) تاريخ بيهقي ـ تاريخ سيستان           2  ) تاريخ طبري ـ تاريخ سيستان   1
  نوائب تيمور  المقدور في ) تاريخ طبري ـ عجائب4  موريت نوائب  يالمقدور ف عجائببيهقي ـ  ) تاريخ3

 شد؟  تند، چگونه ارزيابي ميها در نظر داش هاي تاريخي در نتيجة نگاه برخي مورخان كه معيار عقل را ملاكي براي سنجش آن روايت - 174
  دانستند. ) عدم مطابقت يك روايت تاريخي با عقل را، دليلي بر بطلان و نادرستي آن مي1
  برد.  ال ميؤ) عدم مطابقت عقلي بخشي از يك موضوع تاريخي، كل آن روايت را در نظر آنان زير س2
  شود.  شناسي انجام مي هاي باستان ه) اثبات مطابقت يك روايت تاريخي با عقل، در درجة اول با يافت3
  كردند.  هاي ديگر از همان نوع، آن را اعتبارسنجي مي ) با مطابقت دادن يك روايت تاريخي با روايت4

 ؟ باشد نمينگاري صحيح  هاي تاريخ هاي زير، در ارتباط با انواع روش يك از گزينه كدام - 175
  كردند. ها را ذكر مي ها، عيناً آن گونه دخل و تصرفي در روايت نگاران، بدون هيچ ه تاريخنگاري روايي در اين بود ك ترين ويژگي تاريخ ) مهم1
  الامم ابوعلي مسكويه اشاره كرد. توان به كتاب تجارب نگاري تحليلي تأليف شده است، مي تاريخ ةترين آثاري كه به شيو ) از برجسته2
  هاي خبر از چشم او دور بماند. انتخاب است و امكان دارد برخي از جنبه ) مورخ در روش تاريخ نگاري تركيبي ناچار به گزينش و3
  الطوال دينوري را نام برد. البلدان بلاذُري و اخبار توان كتاب فتوح نگاري براساس روش موضوع محوري، مي هاي تاريخ ) از نمونه4

 تحت محاصرة اجتماعي و اقتصادي قرار دادند؟ هاشم را  يك از وقايع زير، خاندان بني پس از ناكامي در كدامسران قريش  - 176
  ) جلب رضايت ابوطالب براي دست برداشتن از حمايت رسول خدا1
  ) جلوگيري طوايف قريش از مسلمان شدن اعضاي خود2
  ) بازگرداندن مسلمانان مهاجر به سرزمين حبشه3
  ) كشتن پيامبر اسلام (ص) در دارالندوه4

 از ورود به مدينه به انجام آن مبادرت نمودند، چه بود؟اولين اقدامي كه پيامبر (ص) پس  - 177
  ) اعلان برائت از مشركان2    ) ايجاد پيمان برادري1
  ) ساخت مسجد به عنوان مركز حكومت4  نامة عمومي مدينه ) تنظيم پيمان3

 حضرت پيوستند؟ چرا طلحه و زبير در دوران خلافت امام علي (ع)، بيعت خود را با ايشان شكستند و به صف مخالفان آن - 178
  المال ميان مسلمانان توسط امام علي (ع) ) نارضايتي از تقسيم عادلانة بيت1
  هاي مسالمت آميز امام علي (ع) براي جلوگيري از جنگ داخلي ) كوشش2
  هاي يهوديان و منافقان گري ) عدم حمايت امام از آنان براي مقابله با آشوب3
 ي به دست گرفتن حكومت برخي شهرها) عدم موافقت امام با تقاضايشان برا4

 زمان برخي از خلفاي اموي براي دو پسر خود به عنوان وليعهد، چه پيامدي را براي خلافت در پي داشت؟ بيعت گرفتن هم - 179
  ) موروثي شدن خلافت در خاندان اموي2  ) استحكام خلافت اموي و تقويت آنان1
 اي قبيله اتو تشديد تعصبگرايي  ) قوميت4  ) ايجاد دودستگي و تضعيف امويان3

 ؟باشد نمييك از موارد زير، از اهداف مأمون از انتقال امام رضا (ع) به مرو و اجبار ايشان به ولايتعهدي  كدام - 180
  ) كسب حمايت شيعيان2    ) تحريف مباني ديني1
 هاي علويان ) مهار قيام4    ) جلب اعتماد خراسانيان3

  :1تاريخ 
  فصل سوم

  )16و  15اي ه (درس
  152تا  136هاي  صفحه

  :2تاريخ 
  هاي اول و دوم فصل

  )7تا  1هاي  (درس
  78تا  1هاي  صفحه

 هاي يك درس پاسخ دهيد.  درس هستند، به سؤال) زوج2و جغرافيا ()2()1هاي تاريخ ( درس
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    )2جغرافيا (
  

  
  
  
  

 بندي درست است؟ يه و ناحيهكدام گزينه در ارتباط با ناح - 181

  مجاور خود، وحدت و همگوني نسبي دارد. ةجغرافيايي با ناحي ة) يك ناحي1

  وجود داشته باشد. يو هماهنگ يوستگيممكن است پ ييايهر واحد جغراف يها دهياجزا و پد انيم) 2

  ه باشد.زباني نيز وجود داشت ةجنگلي آمازون، چند ناحي ة) اين امكان وجود دارد كه در ناحي3

  ها و معيارهاي از پيش تعيين شده استفاده كند. بندي بايد از ملاك دان براي ناحيه بندي كاري صرفاً جغرافيايي است و جغرافي ) ناحيه4

 است؟ نادرستها، در مورد مرزها و كانون ناحيه  يك از گزينه كدام - 182

 قبلي شكل بگيرد. ةيجديدي در درون ناح ةپخش يا انتشار ممكن است ناحي ة) در اثر پديد1

  .ق نيستندبمعمول مرزهاي سياسي و اداري بر مرزهاي طبيعي و انساني منط طور به) 2

  شود. ) عوامل وحدت و تجانس در كانون و مركز يك ناحيه بيشتر ديده مي3

  تر از نواحي طبيعي است. ) تعيين مرز نواحي فرهنگي و انساني آسان4

  است؟كدام عبارت با متن زير در ارتباط  - 183

  »كند. يابد و ارتباطات زميني و هوايي را مختل مي هاي گرد و خاك، ديد بسيار كاهش مي در نواحي بياباني هنگام وقوع طوفان«

  ) نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابل دارند.2  آورند. ها نواحي را به وجود مي ) انسان1

  ها هستند.   هاي سياسي حكومت گيري ي تحت تأثير تصميم) نواح4  دهند. ها شكل مي هاي انسان ) نواحي به فعاليت3

 گفت: توان ميناندازهاي فرهنگي نواحي  در مورد دين و چشم - 184

 .دنها مقياس جهاني دار قلمرو و وسعت نواحي اديان مختلف متفاوت است؛ بعضي از آن) 1

  آورند. رهنگي را پديد ميكنند، يكي از انواع نواحي ف هايي از مردم كه از دين مشتركي پيروي مي ) گروه2

  اند كه جايگاه مقدس شهر بوده و گسترش ساير نواحي شهر از آن متأثر است. ) شهرهاي مذهبي داراي مركز و ميداني3

  مجاور همسان است. ة) در نواحي داراي يك دين مشترك، معمولاً سبك معماري و شهرسازي شبيه هم و با ناحي4

 تابد؟ هاي جغرافيايي پايين، نور خورشيد چگونه مي رد، كدام است و در عرضگذا مي زمينتأثيري كه خورشيد بر  - 185

  زمين ـ در تمام ايام سال تقريباً به حالت قائم ةنقاط كر ة) توزيع گرما به يك مقدار معين در هم1

  زمين به ميزان نامساوي و متفاوت ـ در تمام ايام سال تقريباً به حالت قائم هاي همة بخش) گرم كردن 2

  تابش مايل در بيشتر ايام سال  ةزمين ـ با زاوي ةنقاط كر ة) توزيع گرما به يك مقدار معين در هم3

  تابش مايل در بيشتر ايام سال  ةزمين به ميزان نامساوي و متفاوت ـ با زاوي هاي همة بخش) گرم كردن 4

  هاي اول و دوم فصل
  )5تا 1هاي  (درس
 66تا  1هاي  صفحه

 ها پاسخ دهيد.  ايد، به اين سؤالپاسخ نداده)2و ()1تاريخ (هاي درساگر به سؤال
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 :جز بهدارند،  مغايرتهاي بيابان تصوير شده،  همة موارد، با ويژگي - 186

 ري از منابع رطوبتي ) دو1

  ) صعود كردن هواي مرطوب2

  ) مجاورت با مركز پرفشار جنب حاره3

  ) قرار داشتن در عرض جغرافيايي بالا4

 در رابطه با سؤالات زير كدام گزينه صحيح است؟ - 187

  كدام است؟» كارست« ةالف) مفهوم پديد

 گويند؟ مي» مورن«ها  ب) به كدام پديده

  آيند؟ وجود مي هشكل در اثر چه عاملي ب Vهاي ج) دره

ج) بـر اثـر    .شـود  كننـد، گفتـه مـي    ها با خود حمل مي ي كه يخچالها و رسوبات آهكي است. ب) به سنگ هاي ) الف) پديدة خوردگي و انحلال سنگ1

  گيرند. جريان آب رودها و فرسايش آبي شكل مي

شود. ج)  بارش بيش از اندازه در نواحي كوهستاني اطلاق مي  ةها است. ب) به پديد يجاد شده در مسير آنها و فرسايش ا حركت يخچال ة) الف) پديد2

 آيند. ها پديد مي بر اثر مواد مذاب حاصل از آتشفشان

ج) بـر اثـر    .شـود  گفته ميهاي يخ قرار دارد  زيرين توده ةگيرد. ب) به موادي كه در ناحي ) الف) بر اثر فوران آتشفشان و حركت مواد مذاب شكل مي3

  آيند. وجود مي كنند به هاي برف كه مانند بولدوزر عمل مي حركت توده

 .شـود  هاي آهكي اطـلاق مـي   شود. ب) به پديدة خوردگي و انحلال سنگ د، گفته مينكن ها با خود حمل مي ها و رسوباتي كه يخچال ) الف) به سنگ4

 .اند زاران سال پديد آمدهطور معمول بر اثر فرسايش يخچالي طي ه بهج) 

 باشد؟ رخ توپوگرافي آن مي دهد و كدام شكل نيم اي را نشان مي منحني ميزان زير چه پديده - 188

) گودال ـ 1
    

  ) قله ـ 2

  

) گودال ـ 3
    

 ) قله ـ 4

  

 ؟دارند تفاوتها از نظر ميزان توليد تركيبات آلي  بوم به كدام دليل زيست - 189

  ها ارتباط دارد. عات با تودة زيستي حاصل از آنها و ارتفا نوع ناهمواري) 1

  پراكندگي تابش خورشيد در سطح زمين يكنواخت نيست.) 2

  شود. ها مي بوم ها باعث تمايز زيست نوع خاك و پراكندگي آن) 3

  بوم نامساوي است. توزيع بارش در نواحي مختلف زيست) 4

  ها وجود دارند؟الماس و مس در كدام بيابان ترتيب به - 190

  ـ صحراي آفريقا آتاكاما) 4  كالاهاري ) صحراي آفريقا ـ3  ) كالاهاري ـ آتاكاما2  استراليا) آتاكاما ـ 1

اطلس اق
انهوس

پاتاگونه�
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 )3شناسي (جامعه
  
  

  
  
  
  

 مشخص كنيد. ترتيب بهصحيح يا غلط بودن عبارات زير را  - 191
  د، اهميت يكساني دارد.گوين هايي كه دربارة آن سخن مي ها بوده است و براي همة ديدگاه ـ عدالت، همواره مورد توجه و علاقة انسان

حل براي بهتر شدن آن، كاري علمي است و اين اعتقاد بـا عنـوان پيونـد دانـش و ارزش، بيـان       ـ در رويكرد تبييني، انتقاد از وضعيت موجود و تجويز راه
  شد. مي

  اند. هاي اجتماعي قرار داده براي نابرابرياي  هاي طبيعي را بهانه هاي اسمي و نابرابري ها و جوامع، تفاوت ـ در طول تاريخ، بسياري از فرهنگ
  كنند. ـ طرفداران قشربندي با طبيعي دانستن قشربندي اجتماعي و تأكيد بر كاركردهاي آن، قشربندي را تأييد و تثبيت مي

  ) ص ـ ص ـ غ ـ غ4  ـ ص  ) غ ـ ص ـ غ3  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ2  ) غ ـ غ ـ ص ـ ص1
 است؟ بيانگر كدام مفهوم ترتيب بههر عبارت،  - 192

 ها ـ خلق و بازسازي ارزش
 هاي اجتماعي شناسان در مطالعة نابرابري ـ توجه جامعه

 ـ عاملِ نابرابري اجتماعي در ديدگاه مخالفين قشربندي اجتماعي
  ـ نوع تفاوت زبان، لهجه و جنس

  اي هاي رتبه جويانه ـ تفاوت ) تفسير ـ مزاياي اجتماعي ـ روابط سلطه1
  طبيعي  جويانه ـ نابرابري ماعي ـ روابط سلطه) تفسير ـ مزاياي اجت2
  هاي اسمي ) تفسير ـ قشربندي اجتماعي ـ مالكيت خصوصي ـ تفاوت3
  هاي اسمي ) تبيين ـ قشربندي اجتماعي ـ مالكيت خصوصي ـ تفاوت4

 با كدام قسمت جدول زير مرتبط است؟ ترتيب بهيك از موارد زير،  هر - 193
 پذير ندانستن تغيير در آن امكانو مع در پديد آمدن و ادامه يافتن قشربندي اجتماعي ها و جوا ـ ناديده گرفتن نقش انسان

 انتقادي شناسي ـ موضوع جامعه
 ـ موافق نبودن با رهاسازي مطلق و كنترل مطلق

  ها و مسدود شدن راه پيشرفت مادي به دليل از بين رفتن انگيزة رقابت  ـ يكسان شدن نقطة شروع رقابت
  د  مدل ليبرالي الف  مدل كمونيستي

زيرراهاها براي حمايت از اقشار كم درآمد آن دولت  ج
  هاي آن هاي اجتماعي و پيامد كنش  ب دهند.هاي اجتماعي قرار ميچتر حمايت بيمه

  ) ب ـ د ـ الف ـ ج4  ) ب ـ د ـ ج ـ الف3  ج ـ الف ـ د  ) ب ـ2  ) ج ـ د ـ الف ـ ب 1
  شناسي اشاره دارد؟ ز انواع رويكردهاي نابرابري اجتماعي و جامعهيك ا به كدام ترتيب بههر عبارت،  - 194

  شوند. ـ افراد توانمند و شايسته به اندازة استحقاقي كه دارند از مزاياي اجتماعي برخوردار نمي
  شود. هاي طبيعي ناشي مي ها يا نابرابري ـ نابرابري اجتماعي براي بقاي جامعه ضرورت دارد و از تفاوت

  حل مناسبي براي برقراري عدالت در جامعه است. اد برابري بايد مالكيت خصوصي را از ميان برداشت و حذف آن راهـ براي ايج
  كند. هايي تجويز مي حل پردازد، عدالت اجتماعي را تحسين و براي گسترش آن راه نژادي مي  ـ به تقبيح تبعيض

  شناسي انتقادي ل ليبرال ـ جامعه) مدل كمونيستي ـ رويكرد طرفداران قشربندي اجتماعي ـ مد1
  شناسي تبييني ) رويكرد مخالفين قشربندي اجتماعي ـ مدل ليبرال ـ مدل كمونيستي ـ جامعه2
  شناسي انتقادي ) رويكرد مخالفين قشربندي اجتماعي ـ رويكرد طرفداران قشربندي اجتماعي ـ مخالفين قشربندي اجتماعي ـ جامعه3
  شناسي انتقادي تي ـ مخالفين قشربندي اجتماعي ـ جامعه) مدل ليبرال ـ مدل كمونيس4

هاي قـد، محـل سـكونت، هـوش و      نوع تفاوت«، »شناسان انتقادي تأكيد جامعه«، »شناسان انتقادي و تفسيري اشتراك جامعه« ترتيب بهكدام گزينه،  - 195
  دهد؟ را نشان مي» شناسان انتقادي اشتراك رويكردهاي تبييني و تفسيري در ديدگاه جامعه«و » قدرت سياسي

هـا ـ   تـوجهي بـه آن   سـت. ـ ناديـده گـرفتن سـاختارهاي اجتمـاعي و بـي       ها ها و فرهنـگ  رادة افراد، گروهها ساخته و پرداختة ا ) تمام معاني و ارزش1
  حل براي رسيدن به وضعيت مطلوب اي ـ انتقاد از وضعيت موجود و ارائة راه هاي رتبه تفاوت

كاري و منفعـل و   اي ـ محافظه  هاي رتبه قيت افراد در ساختن جهان اجتماعي ـ انتقاد علمي از ساختارهاي سركوبگر ـ تفاوت  ) تأكيد بر توانايي و خلا2
  ها در برابر وضعيت موجود مجبور ساختن انسان

اي ـ   هـاي رتبـه   تر ـ تفـاوت   گيري ساختارهاي اجتماعي انساني هاست. ـ شكل  ها و فرهنگ گروه ،ارادة افراد ةها ساخته و پرداخت ) تمام معاني و ارزش3
  ها حل براي بهتر شدن آن هاي اجتماعي و تجويز راه توصيف و تبيين پديده

هـاي اسـمي ـ     فـاوت كننـد. ـ كنتـرل آثـار مخـرب سـاختارهاي اجتمـاعي ـ ت         ) بر توانايي و خلاقيت افراد در ساختن جهـان اجتمـاعي تأكيـد مـي    4
  ها در برابر وضعيت موجود  كاري و منفعل و مجبور  ساختن انسان محافظه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

 نابرابري اجتماعي، سياست هويت
  ها) (تا پايان تنازع هويت

  87تا  67 هاي صفحه
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  هاي زير مرتبط است؟ با مدل ترتيب بهكدام گزينه،  - 196

الف ب   ج
زيرا بـا   ؛دانند ميدو رويكرد قبل از خود را عادلانه ن ـ  .دانند و معتقدند كه با توزيع برابر ثروت، عدالت برقرار خواهد شد ) عدالت اقتصادي را مهم مي1

شوند با داشـتن شايسـتگي و تـلاش     اجتماعي پايين متولد مي  ـ افرادي كه در طبقة  .انجامند فطرت انساني سازگار نيستند و در نتيجه به شكست مي
  شوند؛ به سادگي امكان رقابت دارند. اجتماعي بالا متولد مي برابر با افرادي كه در طبقة 

ترتيب همگان شرايطي يكسان خواهند داشـت. ـ قشـربندي اجتمـاعي      ين برود، ديگر طبقة پايين نخواهيم داشت و بدين) اگر مالكيت خصوصي از ب2
دهـد كـه خواهـان از ميـان      ها بر معايب قشربندي اجتماعي نشان مي ـ تأكيد آن  .هاست دست آن ها پديد آمده و تداوم يا تغيير آن نيز به توسط انسان

  ي هستند و از نظر آنان عدالت به معناي برابري است.برداشتن قشربندي اجتماع
اي بدون قشربندي اجتمـاعي   اند؛ از گذشته تا به حال هيچ جامعه ها يا نابرابري طبيعي هستند، بنابراين عادلانه هاي اجتماعي نتيجة تفاوت ) نابرابري3

برند و ماليات را ابزاري بـراي كـاهش فاصـلة طبقـاتي      ها را از بين نمي يان آنهاي افراد و امكان رقابت م ـ به بهانة عدالت اجتماعي، آزادي  .نبوده است
  ـ معتقدند نابرابري اجتماعي براي بقاي جامعه ضرورت دارد و داراي كاركرد هستند. .دانند مي
ـ   .شا و توانمند ناديـده گرفتـه شـود   شود تلاش و شايستگي افراد كو رود، زيرا اين امر سبب مي ) با حذف مالكيت خصوصي، انگيزة رقابت از بين مي4

ـ ايـن رويكـرد     .دنبـال برقـراري عـدالت اجتمـاعي اسـت      پذيرد و به جانبة دولت را نمي سپارد و دخالت همه دست نامرئي بازار نمي اجراي عدالت را به 
  ح دهد.شوند توضي ميان افرادي كه در طبقات اجتماعي مختلف متولد ميرا هاي اجتماعي  تواند نابرابري نمي

  دهد؟را نشان مي »الف، ب و ج« مصاديق ترتيب بهكدام گزينه،  - 197
  محور اصلي مباحثات فكري و سياسي در اواخر قرن بيستم ج جايي اجباري و كنترل جمعيتجابه

  الف هاوحدت يا كثرت هويت  ب
  ها تنازع هويت) قشربندي اجتماعي ـ مدل تكثرگرايي ـ 2  ها همانندسازي ـ تعارف هويت ة) هويت ـ ديگچ1
  ها ) قشربندي اجتماعي ـ مدل تكثرگرايي ـ تعارف هويت4  ها ) هويت ـ مدل همانندسازي ـ تنازع هويت3

198 - هويت، كدام گزينه صحيح است؟ در ارتباط با دو چهرة سياست  
گيرد و  ها را ناديده مي ها و گوناگوني تفاوت كند يا به صورت افراطي شناسد و از آنان حمايت مي هاي به حاشيه رانده شده را به رسميت مي ) يا گروه1

  شود.  پارگي اجتماعي و سياسي درون و برون جوامع ميسبب چند
2هـا در قـدرت سياسـي تأكيـد      هاي مختلف و فرصت سهيم شـدن آن  هاي اجتماعي اقوام و گروه كند و بر آزادي عد اجتماعي هويت توجه مي) يا به ب

  دهد. براي حل منازعات فردي و اجتماعي ارائه مي  آميز كند و يا راهكارهاي مسالمت مي
هـاي بـه حاشـيه     شود و يا گروه كند و سبب چندپارگي سياسي و فرهنگي درون جوامع مي ها تأكيد مي ها و گوناگوني ) يا به صورت افراطي بر تفاوت3

  كند. شناسد و از آنان حمايت مي رانده شده را به رسميت مي
4ده مذهبي را مورد تأكيد قرار مي ويت و تمايزات زباني، قومي وعد فرهنگي ه) يا بهاي قـومي و   عد سياسي، گسترش برابري و رفع تبعيضد و يا در ب

  گيرد. گروهي را ناديده مي
  پسامدرن صحيح است؟  كدام عبارات در ارتباط با دورة - 199

  گيرند. هاي فرهنگي و هويتي خود پي مي قهالف) در اين دوره افراد مسائل سياسي، اقتصادي و اجتماعي را براساس علا
  ب) هويت ملي و وحدت و ثبات و استمرار همراه با آن، مطلوب دانسته شد.

  سازند. هاي درگير قومي و نژادي، در ارتباط با هم يك فرهنگ مختلط مي ج) در اين دوره تعداد كثيري از گروه
  هاي خرد، محلي و فردي مورد تأكيد و توجه قرار گرفت. ، هويتد) سياست همانندسازي مورد نقد قرار گرفت و به جاي آن

  ) الف و ب4  ) ب و ج3  ) الف و د2    ) ج و د1
  به كدام مفهوم اشاره دارد؟ ترتيب بههر يك از موارد زير،  - 200

  ـ تعريف هويت در دورة پسامدرن
  ها در كانادا زبان زبانان ايالت كبك از انگليسي ـ جدايي فرانسوي

  و كشمكش در دورة پسامدرن ـ كانون نزاع
  ثروت و قدرت -سياست هويت  -ها  ها و توسط آن ) از منظر دولت ـ ملت1
  هويت و دانش -مدل همانندسازي  -ها  هاي اجتماعي مختلف و توسط آن ) از منظر گروه2
  ثروت و قدرت -مدل تكثرگرا  -ها  هاي اجتماعي مختلف و توسط آن ) از منظر گروه3
  هويت و دانش -سياست هويت  -ها  ها و توسط آن لت ـ ملت) از منظر دو4
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   )2شناسي (جامعه
  
  
 را كـارگران  رفـاه  آنـان،  از يككدام و دانستندمي جامعه پيشرفت ضامن را عامل كدام ليبرال، اقتصاد پردازاننظريه - 201

 ؟دانست مي بعدي مشكلات پيدايش موجب

  مالتوس -سرمايه صاحبان فعاليت آزادي) 1

  ريكاردو -سرمايه صاحبان فعاليت ) آزادي2

  مالتوس -اخلاقي يهنجارها و ارزشي موانع حذف) 3

 ريكاردو -اخلاقي هنجارهاي و ارزشي موانع حذف) 4

  است؟ شده مطرح مورد كدام راستاي در اجتماعي علوم انديشمندان نظر از منفي آزادي و مثبت آزادي مفهوم دو - 202

  كليسا عملي و نظري رويكرد چالش حل) 2    اوليه ليبراليسم نقد) 1

 متأخر ليبراليسم برابر در رعيتي-ارباب نظام از دفاع در) 4  انقلاب يقطر از داريسرمايه ساختار چالش حل) 3

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به ،پاسخ سؤالات زير - 203

 ها چگونه است؟ ملت ـهويت دولت  -

 نگرش كشورهاي عضو بريكس نسبت به گروه خود چيست؟ -

  اقتصاد كشورهاي استعمارزده به چه صورت است؟ -

  شود؟ ري شانگهاي با چه عنواني ياد مياز سازمان همكا -

  پيمان باسل ـخام  ةصادرات مبتني بر يك ماد ـالمللي و حفظ منافع خود  برداشتن موانع موجود بر سر راه تجارت بين ـ) ناسيوناليستي و استعماري 1

  ناتوي شرق -محصولي  تك -صلح جهان  وضعيت كشورهاي در حال رشد و نيرويي براي حفظ ةحامي و ارتقادهند ـ) ناسيوناليستي و قومي 2

  ناتوي شرق ـ وابسته و ضعيف ـهاي برتر اروپايي و آمريكايي  سازي اقتصاديِ قدرت گيري براساس سياست جهاني شكل ـ) ديني و معنوي 3

 جنبش عدم تعهد ـلي محصو تك ـالمللي  هاي بين گذاري شركت شناسايي تغييرات اقتصادي در سطح جهاني با سرمايه ـ) قومي و سكولار 4

 با كدام گزينه ارتباط دارد؟ ترتيب به ،هريك از موارد زير - 204

هـاي بـزرگ    پديدآمـدن شـركت  «و ...» هايي مثل جنـبش عـدم تعهـد و     گيري پيمان شكل«، »نظام اقتصادي كشورهاي غيرغربي پيش از استعمار«

 »چندمليتي

حفاظت و حمايت از منـافع كشـورهاي غيـر غربـي و      ـ  ا را در معرض خطر قرار دهد.) روابط تجاري در حدي نبود كه استقلال سياسي اين كشوره1

  مخدوش ساختن استقلال اقتصادي و سياسي كشورها   ـالمللي  ترويج صلح بين

هـاي برتـر    سـازي اقتصـادي قـدرت    مقاومت در برابر سياسـت جهـاني   ـكرد.   اي مستقل عمل مي گونه ) اغلب در تعامل با محيط جغرافيايي خود و به2

 هاي سياسي عامل كاهش اهميت مرز ـاروپايي و آمريكايي 

 ـهـاي برتـر اروپـايي و آمريكـايي       سازي قدرت مقاومت در برابر سياست جهاني ـشد.   ) به بازار مصرف كالاهاي توليدشدة كشورهاي غربي تبديل مي3

 مخدوش ساختن استقلال اقتصادي و سياسي كشورها

عامل كاهش  ـالمللي   حفاظت و حمايت از نظام نوين جهاني و ترويج صلح بين ـكرد.   نياز كشورهاي غربي را تأمين مي مورد ) نيروي كار و مواد خام4

 هاي سياسي اهميت مرز

فصل دوم: فرهنگ معاصر غرب و 
  نظام نوين جهاني

  )8  (درس
  هاي جهاني فصل سوم: چالش

  )12تا  9هاي  (درس
  103تا  64هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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 با چه موضوعي مرتبط هستند؟ ترتيب به ،هر يك از موارد زير - 205

 سوسياليسم و كمونيسم  اشتراك -

  شعار جوامع سوسياليستي -

  داري  تفاوت سوسياليسم و سرمايه -

  آرماني ماركس ةجامع -

  سوسياليسم ـداري به مالكيت خصوصي معتقد نيست.  سوسياليسم برخلاف سرمايه ـكيت خصوصي عدالت اجتماعي و از بين بردن مال ـ) فردگرايي 1

  ماركسيسم ـداند.  داري برخلاف سوسياليسم مالكيت خصوصي را مطلق مي سرمايه ـعدالت اقتصادي و توزيع مناسب ثروت  ـ) مخالفت با مالكيت خصوصي 2

  كمونيسم ـداند.  داري مالكيت خصوصي را مطلق نمي سوسياليسم برخلاف سرمايه ـسب ثروت عدالت اجتماعي و توزيع منا ـگرايي  ) جامعه3

 كمونيسم ـداري به مالكيت خصوصي معتقد است.  سوسياليسم برخلاف سرمايه ـجديد  ةعدالت اقتصادي و ايجاد طبق ـ) اعتقاد به جامعة آرماني 4

 رود؟ توسط چه كساني به كار مي» استعمارزدهاستعمارگر و «و » مركز و پيرامون«اصطلاح  ترتيب به - 206

ـ كساني كه معتقدند كـه ايـن     .كنند غربي حل ميكشي از كشورهاي غير هاي دروني خود را از طريق بهره ) كساني كه معتقدند جوامع غربي، چالش1

  شد.هاي دروني كشورهاي غربي، ديگر بار فعال خواهند  چالش در صورتي كه فعال شود، بسياري از چالش

ها را ادامه دهند. ـ كساني كه   يافته، الگوي كشورهاي ديگرند و ساير كشورها بايد مسير آن ) كساني كه به اين نكته اشاره دارند كه كشورهاي توسعه2

  كنند. غربي حل ميكشي از كشورهاي غير هاي دروني خود را از طريق بهره معتقدند جوامع غربي، چالش

گوينـد   نيست بلكه چالش اصلي بين كشورهاي غني و فقير است. ـ كساني كه مي  ه چالش اصلي بين بلوك شرق و غربك) كساني كه معتقد بودند 3

  هاست. مشكل كشورهاي فقير نه فقط ضعف اقتصادي و صنعتي بلكه خودباختگي فرهنگي آن

انـد. ـ كسـاني ايـن      شورهاي مركزي، ضعيف و فقير شدهكساني اين اصطلاح را به كار مي برند كه معتقدند كشورهاي پيراموني به سبب عملكرد ك )4

  كنند و به ابعاد فرهنگي آن نيز توجه دارند. برند كه چالش و نزاع بين كشورهاي غني و فقير را به ابعاد اقتصادي محدود نمي اصطلاح را به كار مي

 در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب بهپاسخ سؤالات زير،  - 207

  كرد؟ چيزي را توجيه ميها، چه  نظرية جنگ تمدن -

  ترين عوامل وقوع دو جنگ جهاني كدام است؟ از مهم -

  بندد؟ از ديدگاه آگوست كنت، چرا بعد از انقلاب صنعتي، جنگ از زندگي بشر رخت بر مي -

در فرهنـگ و جامعـة    ) نقش فرهنگ اسلام به عنوان بزرگترين تهديد براي غرب ـ رونق بخشيدن به اقتصاد صنعتي وابسته بـه تسـليحات ـ جنـگ     1

  جديد غربي، امري ذاتي نيست بلكه امري عارضي و تحميلي است.

رقابت كشورهاي اروپايي بر سر منـاطق اسـتعماري ـ بـا رشـد علـم        -هاي كشورهاي غيرغربي هاي غربي در مقابله با مقاومت عمليات نظامي قدرت )2

  آيد. تجربي و صنعت، ثروت از طريق غلبه بر طبيعت به دست مي

افزودن ثروت با استفاده از غنايم جنگـي ـ ديـن در فرهنـگ جديـد       -) انتقال جنگ از كشورهاي غربي به كشورهاي تحت سلطه در دوران استعمار3

  اند. هاي دوران اخير منشأ ديني نداشته يك از جنگ غرب نقشي ندارد و هيچ

هـا بـازيگران اصـلي صـحنة روابـط       ديگـر دولـت ملـت    شيميايي و بمـب اتـم  ـ   هاي هاي ناسيوناليستي، ليبراليستي و سوسياليستي ـ سلاح  ) انديشه4

  پيوندد. ها به وقوع مي ها و تمدن المللي نيستند، بلكه رقابت بين فرهنگ بين
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 است؟ گزينه كدام پيامدهاي ترتيببه زير، عبارات از هريك - 208

  هاحكومت فروپاشي -

  ايمنطقه اقتصادي هايبحران جهاني پيامدهاي شدن آشكار -

  سياسي مرزهاي اهميت كاهش و جهاني اقتصاد گيري شكل -محرومان مقاومت دليل به اقتصادي بحران دامنة ) افزايش1

  غربي كشورهاي داخلي عوامل از تأثيرپذيري و غنا و فقر مسئلة با ياقتصاد بحران پيوند -مستضعف و محروم قشر به اقتصادي بحران ) انتقال2

  سياسي مرزهاي اهميت كاهش و جهاني اقتصاد گيري شكل -اقتصادي بحران كنترل ) عدم3

 از تأثيرپـذيري  و غنـا  و رفق مسئلة با اقتصادي بحران پيوند - خرد توليدكنندگان به انباشته هاي سرمايه از اقتصادي هاي بحران از ناشي فشارهاي انتقال )4

  غربي كشورهاي داخلي عوامل

 شود؟ خورد و بر دامنة آن افزوده مي چرا بحران اقتصادي اغلب با چالش فقر و غنا پيوند مي - 209

اي و مقطعي است؛ يعني چالش فقر و غنا هميشه در فرهنگ غرب حضـور   چالش فقر و غنا چالشي هميشگي است ولي بحران اقتصادي اغلب دوره )1

  آيد. هايي از زمان به وجود مي دارد ولي بحران اقتصادي در برهه

هـاي اقتصـادي را بـه اقشـار ضـعيف و       بينند، با استفاده از ابزارهايي كه دارند، فشـارهاي ناشـي از بحـران    هايي كه مي داران با وجود آسيب سرمايه )2

  دهند. توليدكنندگان خرد انتقال مي

هاي مربوط به بحران اقتصادي تمامي افراد جامعه را  ا همواره متوجه قشرهاي فقير و ضعيف جامعه است، ولي آسيبهاي مربوط به فقر و غن آسيب )3

  گيرد. در برمي

دهنـد؛ در نتيجـه    يابد و توليدكننـدگان بـازار فـروش خـود را از دسـت مـي       كنندگان به شدت كاهش مي در بحران اقتصادي، قدرت خريد مصرف )4

  شوند. كارگران بيكار مي ها تعطيل و كارخانه

  است؟ نادرستكدام گزينه  - 210

  هاي ارزشي دست برداشت و به امور طبيعي محدود شد. هاي علم تجربي، علم از داوري ) در نيمة دوم قرن بيستم با روشن شدن محدوديت1

  ني همان فلسفة روشنگري بود.هاي هويتي فرهنگ غرب يع ) ترديد دربارة مباني علوم تجربي غربي، در حقيقت ترديد دربارة بنيان2

رفت از اين بحـران، بـه شـناخت از راه عقـل و     ) در دوران رنسانس، كتاب مقدس و شهود آباء كليسا مورد ترديد قرار گرفت و جهان غرب براي برون3

  تجربه بسنده كرد.

انـد، بـا    ها رسـيده  ريق وحي يا عالمان با استدلال عقلي به آندنبال آن بودند كه دربارة حقايقي كه پيامبران از ط شناسان به ) در قرن نوزدهم، جامعه4

  روش حسي و تجربي داوري كنند.
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   فلسفة دوازدهم
  

  
  

 است؟ نادرستپيرامون عقل در ايران باستان  اتكدام گزينه در باب نظر - 211

  اي گرفتند. گرايي در اواخر ساسانيان و ظهور اسلام قوت تازههاي عقل) جريان1

  همان خداوند است كه مصداق عقل متعالي است.  ) معتقد بودند كه مزدا2

  دانستند.) افعال عقل متعالي و برتر را بر حاصل عقل به معناي قوة شناخت منطبق مي3

  منابعي براي اثبات اعتقاد به هر دو معناي عقل در اين دوره هستند. الاشراقةحكم) شاهنامه و 4

 كند؟ر جهان اسلام بيان ميجايگاه عقل د ةكدام گزينه عبارتي درست را دربار - 212

  هاي مختلف سبب شد عقل در فرهنگ عمومي مسلمانان جايگاهي ويژه به دست آورد.حركت جمعي مسلمانان به سمت علم و دانش در حوزه )1

  شد.مي واقعگرفت كه به شدت مورد نقد هاي صريح با عقل شكل ميدر دوران تمدن اسلامي، اغلب مخالفت) 2

  كارآمدي عقل در عين نفي آن بود. ةهاي مخالفت با عقل، محدود ساختن دايريكي از گونه )3

  دانستند.  گروهي از مخالفان با عقل، فلسفه و منطق را علومي بيگانه مي )4

 ؟كند نميكدام گزينه بر حكيمان پيش از باستان و قديم ايران صدق  - 213

  ردند.) در محدودة كاربرد عقل به عنوان دستگاه تعقل تشكيك وارد ك1

  ها را با خرد و انديشه آفريده است. ) از نظر آنان، مزدا جهانيان و جان2

  وري از عقل و خرد بودند. كنندة مردم به بهره ) اين حكيمان دعوت3

  ) عقل به معناي يك وجود برتر از ماده و متعالي را قبول داشتند.4

 كند؟ را بيان مي نادرستيعبارت د فيلسوفان مسلمان نز» عقل در معناي موجود متعالي«توجه به مبحث  كدام گزينه با - 214

  ) توانايي انسان براي شهود حقايق به مانند عقول، مشروط به شروطي است.1

  بخشي عقل فعال است. ) ممكن شدن فعاليت عقلي براي انسان درگرو فيض2

  ) وجود يا عدم عقل فعال، تأثيري بر درك مفاهيم كلي توسط انسان ندارد.3

  آمدن سلسلة عقول از اولين مخلوق خدا، داراي ترتبّ بوده است.) پديد 4

215 - اسباب سما كدام است؟ ةتدبيركنند» كه بدان تدبير اسباب سماست / هاست غير اين عقلِ تو حق را عقل« با توجه به بيت 

  كننده عقلِ استدلال )4  عقل اول )3  عقول مجرد )2  ) عقل فعال1

  

  )2عقل در فلسفه (
  67تا  59هاي  فحهص

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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 است؟ ستنادركدام گزينه دربارة عقل فعال  - 216

  گردد. ) ادراك عقلي انسان مستقيماً از طريق عقل فعال اعطاء مي1

  شود.  مدد عقل فعال حاصل مي بااشياء  هيت) ادراك ما2

  ) مددرساني عقل فعال براي انسان امري محسوس نيست.3

  نسبت به عقل انسان مانند آفتاب است نسبت به چشم. فعال) عقل 4

 كند؟ درك اصل عليت را فراهم مي ةي عقل زمينكدام مرحله از مراحل تكامل - 217

  عقل بالملكه )4  عقل بالفعل )3  عقل بالقوه )2  عقل بالمستفاد )1

 تواند مصداق عقل بالفعل باشد؟ يك از مصاديق زير مي كدام - 218

 درك تناقض همزماني وجود و عدم در يك شئ )2  شناسي   پروفسور و مدرس زيست )1

 د كلاس اول دبستانارو آموز تازه دانش )4  كالتدرك دانشجوي كارآموز دفتر و )3

 است؟  نادرستعقل به عنوان دستگاه استدلال  ةكدام عبارت دربار - 219

  بيان معيار پذيرش يا عدم پذيرش هر نوع مكتب و آييني است. ةبه منزل »نحن ابناء الدليل«سينا كه اين سخن ابن )1

  گونه شناخت بالفعلي ندارد.تولد هيچ سينا معتقدند عقل انسان در هنگامفارابي و ابن )2

  شود.ها مسلط ميرسد و بر تمام دانشاي است كه عقل به شكوفايي ميچهارم عقل مرحله ةمرحل )3

  اول شكوفايي عقل ممكن نيست. ةفهم اصول بديهي همچون اصل امتناع اجتماع نقيضين در مرحل )4

 كدام گزينه از نظر فيلسوفان مسلمان صحيح است؟ - 220

  ) پذيرش شناخت و معرفت برخلاف باورها به عقل محصور نيست. 1

  كند.  هاي يكساني هدايت مي) عقل و شهود و وحي هر سه ما را به راه2

  هاي شناخت به حقيقت غايي رسيد.توان با هر يك از راه) مي3

  مندي از معارف ناشي از برترين مرتبة شهود به پيامبران اختصاص دارد.) بهره4
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   منطق       
  
  

 است؟  نادرستكدام گزينه دربارة قضية شرطي  - 221
  توان آن را به يك قضية حملي تبديل كرد.) مي2  ) حاصل تجزية آن دو قضية حملي خواهد بود.1
  باشد.ن مشروط و ملتزم است حكم و نسبت قضيه ميآ) آنچه در 4  شود.) پيوسته در آن به اتصال يا التزام دو نسبت حكم مي3

 هاي زير دربارة قضية شرطي متصل صحيح است؟ يك از عبارت كدام - 222
  هاي ديگر تالي هستند. ، نام»مشروط«و » ملزوم) «2  شود. ) با تعدد مقدم و تالي، قضية شرطي نيز متعدد مي1
  ) مقدم و تالي بر روي هم يك قضيه بيشتر نيستند.4  شود كه مقدم همان تالي است. ) در اين قضيه حكم مي3

 است؟  نادرستة شرطي متصل كدام گزينه دربارة قضي - 223
  ) تالي تابع و پيرو مقدم است.2    ) مقدم مستلزم تالي است.1
  ) مقدم لزوماً بخش اول قضيه نيست.4  شود.شروع مي» آنگاه«) تالي با لفظ 3

 آن صحيح است؟ ةدربار شرطي منفصل، صدق دو طرف با هم ناممكن باشد، كدام گزينه ضرورتاً ةاگر در يك قضي - 224
  .كذب دو طرف نيز با هم در اين قضيه ناممكن است )2    است.    الجمعةمانعيه اين قض )1
  ممكن است اين قضيه منفصل حقيقي باشد. )4  اين قضيه غيرقابل جمع در صدق و كذب است.  )3

 تناقض در احكام قضايا است؟ ةيك از قضاياي زير در صدق و كذب مشابه رابط كدام - 225
 .داغ سرد است يا كاملاً آب يا كاملاً )2  .دهد را گوش نمياو يا در كلاس نيست يا درس  )1
 .كند يا در آب قورباغه يا در خشكي زندگي مي )4  .صدا هستند حروف يا صدا دارند يا بي )3

 است؟ نادرستمنفصل حقيقي باشد؛ كدام گزينه » ج است يا ب الف يا غير غير«اگر قضية  - 226
  .است ج آنگاه غيرباشد، ب الف غير  گر غير) ا2  .است جغير الف ب باشد، آنگاه ) اگر 1
  .است ب آنگاه غيرباشد، ج الف غير  ) اگر غير4  .است ب غيرباشد، آنگاه  غير الف ج) اگر 3

، كـدام  »هيچ قضية شرطي متصلي بيانگر حكم مشـروط نيسـت  «نتيجه بگيريم كه » هر قضية منفصله بيانگر نوعي حكم مشروط است«اگر از قضية  - 227
 ة اين استدلال صحيح است؟ گزينه دربار

  ) قياس ما فاقد حد وسط و نامعتبر است.1
  ) قياس استثنايي اتصالي و داراي مغالطة رفع مقدم است.2
  توان قضية كلي را نتيجه گرفت.) به دليل مغالطة ايهام انعكاس نمي3
  باشد.گانة اعتبار قياس مي) قياس اقتراني شكل اول و داراي شرايط سه4

 زينه مغالطة رفع مقدم صورت گرفته است؟در كدام گ - 228
  شود نتيجه بگيريم خورشيد طلوع نكرده است. ) با لحاظ اينكه با طلوع خورشيد هوا روشن مي1
  داند. داند نتيجه بگيريم علي فيزيك كوانتوم نمي ) با لحاظ اينكه هر ديپلمة رياضي فيزيك كوانتوم مي2
  خواند. خوانند نتيجه بگيريم علي نيز در دانشگاه تهران درس مي تهران درس مي رقمي در دانشگاه هاي تك ) از اينكه رتبه3
  گيرد نتيجه بگيريم حسين سيگار زياد مصرف كرده است. ) با لحاظ اينكه هر كسي سيگار زياد مصرف كند سرطان مي4

 شود؟ چرا وضع تالي منجر به مغالطه مي - 229
  تر از مقدم است. يرا تالي معمولاً خاصز )2  تر از مقدم است. زيرا تالي معمولاً عام )1
 زيرا مقدم و تالي عام و خاص ندارند. )4  از تالي است.  تر يقينيزيرا مقدم معمولاً  )3

  تواند مقدمة اول يك قياس استثنايي انفصالي حقيقي واقع شود؟ كدام گزينه مي - 230
  كند.) قضية شرطي يا به ملازمه يا به جدايي دو نسبت حكم مي1
  رسد، يا با رفع تالي.استثنايي يا با وضع مقدم به نتيجه مي ) قياس2
  ) قضية حملي يا شخصيه است يا موضوع آن يك مفهوم كلي است.3
  اش سالبه نيست.) قياس اقتراني معتبر يا مقدمة سالبة كلي دارد يا نتيجه4

  

  قضية شرطي و قياس استثنايي
  96تا  83هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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   يازدهمفلسفة
  

  
  
  

 ؟نيستكدام گزينه در تبيين عبارت زير صحيح  - 231
  »كند و غيرفاني و جاويد است.عقلاني انسان است كه او را از حيوانات متمايز مي گويد نفس جزءافلاطون مي«

  شود و حياتش ادامه دارد.) نفس پس از مرگ از بدن جدا مي2  ) حقيقت انسان حاصل تركيب و امتزاج بدن و قوة عاقله است.1
  ي كسب فضيلت است و فضيلت نفس خردورزي است.) نفس در پ4  ) نفس به معناي قوة استدلالي و نطق در حيوانات وجود ندارد.3

 ؟نيستبا توجه به نظرات افلاطون كدام مورد از نتايج توجه و مراقبت از نفس  - 232
  ) آراسته شدن به فضايل2    ) زيبايي نفس1
  هاي بدن) فرارفتن از محدوديت4    ) تحقق خردورزي و انديشيدن 3

 است؟ نادرست كدام گزينه با توجه به ديدگاه افلاطون دربارة نفس - 233
  يابد و وجود مستقل ندارد.) نفس در كاركرد بدن نمود مي2  ) كمال نفس در كسب فضائل گوناگون در انديشه است.1
  ) نفس در قيد زمان و مكان نيست و امري مجرّد است.4  ) نفس همان فصل مميز انسان از ساير جانداران است.3

 است؟ نادرستنسان كدام گزينه دربارة نظر ارسطو در باب چيستي ا - 234
  صورتي خواهد رسيد.هر ) نفس انسان هنگام تولد كاملاً بالقوه است و به 1
  هاي نفس انسان امري تدريجي است.) تكامل و فعليت پتانسيل2
  ورزي آن نيست.هاي قوة ناطقه و استدلال) نفس انساني منحصر به فعاليت3
  در انديشه كاربرد دارد.گفتن نيست، هر چند ) مقصود از نطق به طور دقيق سخن4

 …نفس از نظر ارسطو  - 235
  شود. تدريج داراي حيات مي ) به2    ) تكاملي از فعل به قوه است. 1
  ) امكان تجرّد و جداگشتن از بدن را دارد.4  ) كاملاً مطابق با تفكر استدلالي است.3

 دهد؟تري از جملة زير را ارائه ميكدام گزينه تبيين مناسب - 236
  »س انسان در هنگام تولد حالت بالقوه دارد و هيچ چيز بالفعلي ندارد.از نظر ارسطو نف«

  شود. تدريج موجود مي ) نفس حقيقتي تهي و عدمي است كه به1
  ) نفس يك حقيقت فاقد هويت است و در ابتدا هيچ نيست.  2
  كند.هايي را كسب ميد است كه حالات و صورترّ) نفس يك امر مج3
  اند ممكن نيست.الي كه تحقق نيافته) تصور فعليت نفس در ح4

 است؟ نادرستهاي رايج در اروپا پيرامون چيستي انسان كدام گزينه دربارة جريان - 237
  ها همچنان در مباحثات فلسفي اروپا رواج و حضور دارند. ) اين جريان1
  دانند. هاي قائل به ثنويت، حقيقت انسان را همان بعد مادي مي) بعضي جريان2
  گرايانه تأثير بيشتري بر فرهنگ و زندگي اروپاييان معاصر گذاشته است.مادي) جريان 3
  نشدن بعضي مكاتب به استقلال ساحت نفس به معناي انكار مطلق وجود آن نيست.) قائل4

 كدام گزينه دربارة نظر دكارت پيرامون حقيقت انسان صحيح است؟ - 238
  گيرد.  ادي صورت مي) فعاليت بدن به مثابه يك ماشين پيچيده به صورت ار1
  ) تعامل روح و بدن به معناي خلط و تركيب اين دو ساحت با يكديگر نيست. 2
  ) نفس يك موجود متعالي و برتر از ماده است كه بر بدن انسان مسلط است.3
  انسان متشكل از بدن و روح است كه كاملاً از يكديگر متمايز هستند.» من) «4

 ؟كند نمي، عبارت صحيحي را بيان »حقيقت انسان«شده حول  طرحكدام گزينه با توجه به مباحث م - 239
  داند. ) دكارت اعتقاد به ماشيني بودن بدن انسان دارد و آن را مانند ساير اجسام تابع قوانين فيزيكي و غيرآزاد مي1
  نيز به اثبات رساند. ) كانت در استدلال خود مبني بر اثبات حقيقت نفساني انسان، برخورداري انسان از وجدان اخلاقي را2
  گرفته در دورة جديد اروپا، از حيث ميزان فعاليت و تأثيرگذاري در يك سطح قرار نداشتند. ) دو جريان شكل3
  ) فيلسوفي كه منكر وجود نفس در انسان است، لزوماً دربارة حقيقت انسان، ديدگاهي مخالف با دكارت و كانت دارد.4

 اند چيست؟ ها وادار به رعايت اخلاق شده انسان ها دليل اين كه از نظر داروينيست - 240
  ) فطري بودن اخلاق2    گرايي ) فضيلت1
  ) غريزي بودن اخلاق4    ) زيست اجتماعي3

  )1چيستي انسان (

  75تا  69هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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   شناسيروان
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  هنگام بروز ناهماهنگي شناختي، احتمال بروز كدام رفتار نسبت به ساير موارد كمتر است؟ - 241

  ) توجيه افكار و رفتار خود2    ) تغيير رفتار خود 1

  توجهي به ناهماهنگي ذهني خود بي) 4    ) تغيير نگرش خود 3

 ؟كدام گزينه به يك ويژگي از نگرش اشاره دارد - 242

  دهي به رفتار انسان مؤثر هستند. ) به شكل مثبت در شكل2  ها فراتر از زيست و بدن آدمي هستند.  از آن  ) عواملي كه برخي1

  ) موتور حركتي انسان هستند.   4  تواند در پاسخ به چرايي رفتار مطرح شود. ) مفهوم نگرش مي3

  ؟نيست» نگرش«كدام مثال ناظر بر مفهوم  - 243

  شود. ي از مطالعة چند روزه منجر به خوابيدن فردي در كلاس درس مي) فشار خستگي ناش1

  كند. ) فردي با وجود عجله داشتن پشت چراغ قرمز راهنمايي توقف مي2

  زند.  ) به سبب رعايت احترام حقوق ديگر افراد جامعه، فردي ماسك مي3

  كند.  اجمي را در او ايجاد مياحترامي شده و اين باور، آمادگيِ عملي ته ) فردي باور دارد به او بي4

  دهد؟ گيري باورهاي غلط در فرد، احتمالاً كدام پيامد رخ مي در صورت شكل - 244

  كشد. دست آمده از فعاليتش با هم ارتباطي ندارند و دست از كار مي رسد كه كار و نتايج به ) فرد به اين نتيجه مي1

  يابد. انگيزة او بسيار كاهش ميتواند موقعيت را تحت كنترل خود قرار دهد و  ) فرد نمي2

  گيرد. ) فرد تحت تأثير موانع زودگذر و عواملي همچون خستگي قرار مي3

  تواند با موفقيت آن كار را انجام دهد. ) فرد حتي اگر توانايي انجام كاري را داشته باشد، باز هم نمي4

  در كدام گزينه به نوع متفاوتي از انگيزش اشاره شده است؟ - 245

  كند. هاي خود تلاش بسياري مي آخر ترم در درس ةآموز كلاس اول است به شوق گرفتن جايز دانش ) محمد كه1

  پردازد.  ) محسن براي اينكه دوستانش او را به گروه راه دهند و برايش احترام قائل شوند، به مصرف سيگار مي2

  پردازد.  مي گيرانه و نامتعارف همسرش طلبي، به كنترل سخت ) علي به علت لذت از سلطه3

  كار و تنبل ندانند.  دهد تا سايرين او را اهمال اش را انجام مي هاي دانشگاهي ) سينا پروژه4

  

  

  

  انگيزه و نگرش
  185تا  158هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

اسفند از  20زمون آدر  ،با توجه به حذفيات منابع كنكور سراسري :مهم
ال طراحي خواهد شد.ؤس )185تا  158هاي  صفحه( انگيزه و نگرشمبحث 
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  ها در توضيح چرايي رفتار خود و ديگران اشاره دارد؟ كدام عامل نگرشي به كوشش انسان - 246

  ) ادراك كنترل و ادراك كارايي2    ) باورها و نظام ارزشي فرد1

  ) اسناد  4    ي  ) ناهماهنگي شناخت3

  شود؟ يك از عوامل نگرشي در حيوانات هم ديده مي كدام - 247

  ) درماندگي آموخته شده2    ) ناهماهنگي شناختي1

  ) ادراك كارايي و كنترل4    ) اسناد3

  كدام بازيكن انگيزة بيروني دارد؟ - 248

  دار شد، اما از فوتبال دست نكشيد.  هپايين رفت و شهرتش خدش  هاي سطح اي به ليگ رغم اينكه دوره ) زلاتان ابراهيموويچ، علي1

ژرمـن   سـن  خاطر مشكل با باشگاه و قوانين مالياتي، باشگاهي را كه از كودكي در آن بود، ترك كـرد، هرچنـد ممكـن بـود در پـاري      ) ليونل مسي، به2

  نشين شود.  نيمكت

ه بحران مالي باشگاه، امكان ثبت قرارداد سه بازيكن ديگر براي بارسلونا ب  توجه نظر كرد تا با سوم مبلغ قراردادش با باشگاه صرف ) جرارد پيكه، از يك3

  فراهم شود. 

  بود، با اصرار به پزشكان بازي را ادامه داد.   خاطر اينكه ميلان سه تعويضش را انجام داده ) جنارو گتوزو، در يك بازي با اينكه مصدوم شده بود، به4

خواندنش شده، اما با اين توجيه كه: در دنياي امروز  گيرد و مانع درس عي وقت و انرژي زيادي را از او ميهاي اجتما اينكه هستي معتقد است شبكه« - 249

  ، به چه عامل نگرشي اشاره دارد؟»كند ها نمي هاي اجتماعي زندگي كرد! اقدامي در جهت حذف يا كاربرد كمتر آن توان بدون شبكه نمي

  ) اسناد4  آموخته شده ) درماندگي3  ) هدف2  ) ناهماهنگي شناختي1

  تر است؟ با توجه به موقعيت زير كدام گزينه درست - 250

  »محمد از كودكي ادبيات دوست داشته و حالا نويسندة موفقي شده است.«

  محمد پايدار است. ـ منبع لذت بيرون از تكليف است. ةانگيزمحمد بيروني است. ـ  ة) انگيز1

  ايدار است. ـ منبع لذت درون تكليف است.محمد پ ةانگيزمحمد دروني است. ـ  ةانگيز) 2

  محمد ناپايدار است. ـ منبع لذت بيرون از تكليف است. ةانگيزمحمد بيروني است. ـ  ةانگيز) 3

  محمد ناپايدار است. ـ منبع لذت درون تكليف است. ةانگيزمحمد دروني است. ـ  ةانگيز) 4
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  آزمون آورندگان پديد  
  طراحان به ترتيب حروف الفبا 

  عمومي

  نام طراحان  نام درس
  سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، حميد اصفهاني، هامون سبطي، محسن فدايي، كاظم كاظمي، الهام محمدي، مرتضي منشاري  فارسي

  خواه الهه مسيح سيدمحمدعلي مرتضوي،دعلي كاظمي نصرآبادي، محمكاظم غلامي، نويد امساكي، ولي برجي،   عربي زبان قرآن

  دين و زندگي
كبيـر،   بقا، فردين سماقي، محمدرضا فرهنگيان، مرتضي محسني زحل، محمد رضايي محمد آقاصالح، محبوبه ابتسام، محسن بياتي، عليرضا ذوالفقاري

  فيروز نژادنجف

  روش زاده، سعيد كاوياني، محدثه مرآتي، عقيل محمدي د طاهري، عطا عبدلاله استيري، حسن روحي، محم رحمت  انگليسيزبان 
 

  اختصاصي

  نام طراحان  نام درس
  جاني، امير زراندوز، نسترن صمدي، عليرضا عبدي، امير محموديان ، مهدي براتي، محمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي  رياضي و آمار

  (دهم، يازدهم و دوازدهم) كنكور انسانيرياضي جامع  اي پيمانه هاي كتاب آبي منتخب از سؤال  »آشنا«هاي  سؤال - )3رياضي و آمار (

  فاطمه فهيميانمهدي ضيايي،  ، سارا شريفي،عليرضا رضايينسرين جعفري،   اقتصاد

  رضا نوروزبيگيزاده،  پور، مجتبي فرهادي، حسينعلي موسي پوريا حسين محسن اصغري،سيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  محمدعلي مرتضوي سيدمحمدعلي كاظمي نصرآبادي،  ،شيرودي مرتضي كاظمابراهيم احمدي، نويد امساكي،   عربي زبان قرآن

  محمد كريمي، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار عليرضا رضايي، علي  تاريخ

  آزاده ميرزاييعليرضا رضايي، فاطمه سخايي، زهرا داميار،   جغرافيا

  ، عليرضا حيدري، الهام رضايي، فاطمه صفري  آزيتا بيدقي  شناسي عهجام

  نژاد، كيميا طهماسبي   نيما جواهري، حسن صدري، الهه فاضلي، فرهاد قاسمي   منطق و فلسفه

  نژاد فرهاد عليمهسا عفتي، حميدرضا توكلي، كوثر دستوراني، مهدي جاهدي،   شناسي روان

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر سنام در

  فريبا رئوفي محمدحسين اسلامي، كاظم كاظمي  سيدعليرضا احمدي  مرتضي منشاري فارسي

  مهدي يعقوبيان زاده ، آيدين مصطفيپور درويشعلي ابراهيمي، اسماعيل علي  نويد امساكي  نويد امساكي  عربي زبان قرآن

  زهره قموشي  سكينه گلشني بقايمحمد رضاي  احمد منصوري  دين و زندگي

  -  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  معارف اقليت 

  سپيده جلالي  اله استيري، فاطمه نقدي لو، رحمت سعيد آقچه  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  انگليسيزبان

  حسين اسدزاده لي ارجمند، سحر محمديفروشان، مهدي ملارمضاني، ع ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  زهره قموشي مهسا عفتي سارا شريفي فاطمه فهيميان اقتصاد

  فريبا رئوفي  انعليرضا علويسيد، ياسين مهديان، پور پوريا حسين نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي 

  مهدي يعقوبيان درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضوي سيد  ي مرتضويمحمدعل سيد  عربي زبان قرآن

  زهرا داميار  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيار تاريخ
  ستايش محمدي

  زهرا داميار  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيار جغرافيا
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 )هامون سبطي(  »3«گزينة  - 1
) مـا يپكـن، ب  يبسپر (بسپار: ط يكيكه امكان دارد، راه ن ييتا جامعناي بيت نخست: 

  دفاع) است. ةليچون سپر (وس هم يدر برابر بد يكيكه ن
  ها برآورده است. و نظر تو، سر از آسمان يدوم: پرچم دولت تو همانند را تيب يمعنا
باشـد،   اري ـنترس. اگر بخت بـا مـن    يو از كس اين بكه نزد م يسوم: گفت تيب يمعنا
  قصد را دارم. نيهم

  )نامه واژه، لغت، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 2
  است.» بيگانگي«به معناي » غربت«املاي صحيح كلمة 

  )تركيبي، املا، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي (  »3«گزينة  - 3
تشبيه ايجاد نموده اسـت ولـي بيـت مـذكور      ةكه آراياست اضافة تشبيهي » زهر بلا«

  فاقد مجاز است.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

گذاري است يعني هـر دو   دو معنا دارد كه هر دو معنا قابل جاي» سودا»: «1«گزينة 
» تضاد«آراية » روز اول با سرانجام«معامله يا دادوستد/  -2 عشق -1:معنا كاربرد دارد

  ايجاد نموده است.
تشـبيه شـده اسـت كـه     » گل سرخ  و گل نسـرين «به  »معشوق ةچهر»: «2«گزينة 
داند (برتري چهرة معشوق بر گل سرخ و گـل   برتر مي» به مشبه«را بر » مشبه«شاعر 

گل سرخ «براي » گل لاله«كرده است./  ايجاد» حتشبيه مرج«نسرين) كه همين امر 
هاي لاله نمايـان   هاي سياه يا داغ وسط گلبرگ چنان سوخته كه نقطه» و گل نسرين

  ايجاد كرده است.» حسن تعليل«شده است كه همين 
يكـي بـه    :ايهام تناسب ايجاد كرده است زيرا دو معنا دارد» هزاران«واژة »: 4«گزينة 
گذاري است و ديگري بـه معنـاي    كه در بيت قابل جاي »بلبلان و عندليبان« معناي 

نظيـر يـا    به نـوعي مراعـات  » يك«واژة  اكه در بيت كاربرد ندارد ولي ب» عدد هزاران«
   است.» شاعر«استعاره از » مرغ گرفتار/ «تضاد دارد.

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )يد عليرضا احمديس(  »4«گزينة  - 4
 ـ ديكه ام -خرمن محنت  ي: براتيب يمعنا »:4«ة نيگز از بـرق و   -بـرود  نياست از ب

  . خواهم يمانند جرقه است) م ريثأكه از لحاظ ت ي(آه ريثأت شرر يدل، آه ةصاعق
  ريثأ: خرمن محنت / برق دل/ آه شررتها هيتشب

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 ـ كمر به شرح رخت بسته يامه (قلم) جماعت: مانند ختيب يمعنا :»1«ة نيگز  ياند ول

  .خواهم يم ريتفس كي تي(كتاب) رو فحمن در مص
  ها: چون خامه / مصحف روي تشبيه
 يرا بـرا  كي ـمانند خـود راه تار  و شمع ينوران ةچهر لةيوس : بهتيب يمعنا»: 2«گزينة 

  ستم.(صبح) ه ريمشتاق شبگ تيموها ياهيو س يكيمن روشن كن چرا كه در تار
  تيسوي: شمع عارض / ظلمات گهيتشب
 خـواب  ني ـفكر و هوشم ماننـد شـانه وارد كشـور زلفـش شـد. از ا      ي: شب»3«ة نيگز
  .كنم ياز تو طلب م يريتعب شان،يپر

  : چون شانه / كشور زلفها هيتشب
  )تركيبي، آرايه، 3فارسي ( 

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »3«گزينة  - 5
 هفـك اضـاف  » را« ←نهاد / مسـافر كهـن را از پـي    تازگي:  ←ها پژمرد  تازگي چهره

 ←ببـوييم   ]را[بـوي ترانـه    شـب اليـه /   مسـافر: مضـاف   ←است: از پيِ مسافر كهن 
  مسند  گم: ←بوي: مفعول / چهرة خود گم كنيم (=گردانيم)  شب

  )، تركيبي، دستور3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظمي كاظم(  »4«گزينة  - 6
  است.» نواختن و كوك كردن ساز«در اين بيت به معناي » ساختن«

  )106و  105هاي  ، صفحه، دستور3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة  - 7
  مفهوم مشترك ابيات مرتبط: ناسازگاري روزگار با اهل هنر و دانش

  اي روزگار شامل حال همة خلايق است.جف»: 1«مفهوم بيت گزينة 
  )107 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »2«گزينة  - 8
نماز و نياز آوردن به درگاه خداوند در آن مطرح است. پـس جنبـة ملـي    »: 1«گزينة 

  دارد.
چنين  آوري و خرق عادت دارد؛ هم به اژدها اشاره دارد، پس جنبة شگفت»: 2«گزينة 

  به باوري ملي و مذهبي اشاره دارد: بدون ياري خدا كاري از انسان ساخته نيست.
هـا   خـرق عـادت در آن   ةهر دو به سيمرغ اشاره دارند، پس زمين»: 4و  3«هاي  گزينه

  .  وجود دارد
  )107و  106هاي  مفهوم، صفحه، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »3«گزينة  - 9
سؤال: بندة عشق شو، زيرا كه فكر و تدبير همين اسـت و   صورت معني و مفهوم بيت

نيـز همـين   » 4و  2، 1«هاي  هاي آگاه و عارف چنين است. از گزينه پيشة همة انسان
عشـوق، مـانع   گويـد كـه غبـار خـط م     مي» 3«شود. در بيت گزينة  مفهوم دريافت مي
و غبـار و   ردگ ـ واسـطة هـر   گونه كه آگاه و عـارف، بـه   شود، همان تماشاي عاشق نمي

  گردد. ايستد و به عقب برنمي وجود آمدن مشكل و سختي، از حركت بازنمي به
  )105 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -10
  يت اول: ناپايداري ستم و ستمگر / مفهوم بيت دوم: استمرار ستم ظالمانمفهوم ب

  ها: مفاهيم مشترك ابيات ساير گزينه
  آزمايش موجب كشف حقيقت است.»: 1«  گزينة

  هاي آزاده ترجيح داشتن رنج و مرگ بر ننگ و خواري از نظر انسان»: 2«گزينة 
  دامن هاي پاك سربلندي انسان»: 4«گزينة 

  )تركيبي، مفهوم، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 
 

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »1«گزينة  -11
برافـراختن: برافراشـتن، بلنـدكردن    «غلط معني شـده اسـت:   » ختنابرافر«فقط واژة 

  )»ن(برافروختن: روشن كرد
  )نامه واژه، لغت، 2فارسي ( 

 )3(فارسي

 )2(فارسي
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 )حميد اصفهاني(  »4«گزينة  -12
  هاي ديگر: زينهتشريح گ

را  يو عقب ايدرست است. عاشق، دن» نخواست« ياملا» 1« ةنيگز تيب در
  درست است. » طور« ياملا دي. دقّت كنخواهد ينم
ماننـد   بـدطينتان زنـدان پـر شـد از    درست است. » قالب« ياملا» 2« ةنيگز تيب در

  كند. خشتي كه قالب را پر مي
 يبـه معنـا  » عزم« ياملا ديت. دقّت كندرست اس» سفر« ي، املا»3« ةنيگز تيب در
  شكل درست است. نيبه هم» اراده«

  )تركيبي، املا، 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -13
  حميد سبزواري»: بانگ جرس«ب) 
  مجد خوافي»: روضة خلد«د) 

  غلامحسين يوسفي»: چشمة روشن«هـ) 
  باذل مشهدي»: يدريحملة ح«الف) 

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »4«گزينة  -14
  دارد، نه ايهام تناسب.» ايهام«در اين بيت » مدام«

  شراب -2هميشه، پيوسته /  -1مدام: 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  فام / جناس: صوفي و صافي لعل تشبيه: ميِ»: 1«گزينة 
تشخيص و استعاره: گريه كردن صـراحي و فغـان كـردن بـربط / حسـن      »: 2«  گزينة

صدايي كـه هنگـام ريخـتن شـراب ايجـاد       تعليل: گريه كردنِ صراحي (ظرف شراب)
  و ناله كردن بربط به دليل سوختن و رنج كشيدن عاشق  شود مي

  »باده«از مجاز » جام«/ مجاز:  »چون من«تشبيه: »: 3«گزينة 
  )تركيبي، آرايه، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -15

  جناس: باغ و زاغ
  ها و گياهان / زردرو بودن اشجار: استعاره و تشخيص گل ← باغاستعاره: عروسان 

ختـان را سـوگواري و   حسن تعليل: شاعر دليل سياهي پرهاي كلاغ و زردي بـرگ در 
  خزان دانسته است.  ها در فصل ناراحتي براي پژمردگيِ گل

  »ر«و » س«هاي  نغمة حروف: تكرار واج
  ، آرايه، تركيبي)2فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »1«گزينة  -16

  هاي فاعلي: صفت
  اعليصفت ف ←مضارع  گرد: اسم + بن الف) بيابان
  صفت فاعلي ←مضارع + ا  د) گويا: بن

  صفت فاعلي ←هـ) دادگر: اسم + گر 
  در ساير ابيات اسم هستند» گفتار، ديدار، رفتار«هاي  توجه: واژه

  )94 ، صفحةدستور، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )سيد عليرضا احمدي(  »3«گزينة  -17
/ جان يعاد ةوي]: شي[هست ي/ چه جانيبلاغ  ةويجان: ش در ملك جان، ييالف) تو
 ةوي/ قدت محشر [است]: شيعاد ةوي: ش ي/ تو سرويعاد ةوي]: شي[هست انيمهرو
  يعاد ةويش/ محشر دوران [است]: يعاد ةويچه محشر [است]: ش / يعاد

/ جادو كافر  يعاد ةويش/ چه جادو [است]:  يبلاغ ةويشجادو:  يكي) بود چشمت ب
 ةويش / كافر رهزن [است]:يعاد ةويش/ چه كافر [است]: يعاد ةويش]: [است
  [است] ماني/ رهزن ايعاد ةويش/چه رهزن [است]: يعاد

(شيوة عادي)/ آتش  ]است[است بر آتش (شيوة بلاغي)/ چه آتش  زج) چه جانسو
محنت دوري [است]/ (شيوة عادي)/  ]است[(شيوة عادي)/ چه محنت  ]است[محنت 

  (شيوة عادي)  ]است[(شيوة عادي)/ دوري جانان  ]ستا[چه دوري 
(شيوة عادي)/ مجمع خوبان  ]شد[د) جمالت مجمع ما شد (شيوة عادي)/ چه مجمع 

(شيوة  ]است[(شيوة عادي)/ خوبي يوسف  ]است[(شيوة عادي)/ چه خوبي  ]شد[
  (شيوة عادي) ]است[(شيوة عادي)/ يوسف كنعان  ]است[عادي)/ چه يوسف 

  )تركيبي، دستور، 2فارسي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة  -18
عشق هميشه بـا رنـج و سـختي    »: 1«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و بيت گزينة 

  همراه است.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  هاي راه عشق، خوشي و شادماني را در پي دارد. تحمل سختي»: 2«گزينة 
  درمان نشدن درد عشق با سفر»: 3«ة گزين

  بيان رنجش و پيمان شكني عاشق و لطف و مهرباني معشوق»: 4«گزينة 
  )97 ، صفحةمفهوم، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )هامون سبطي(  »4«گزينة  -19

را بـراي   دسـت اسـت و جـا    روزگار، با فريبكاراني چون سامري هم»: 4« مفهوم گزينة 
  نمايد. كند و عرصه را بر نيكان موسي سيرت تنگ مي ها باز مي آن

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  گشايد.  عاشق راستين لب به گلايه و شكايت از معشوق نمي»: 1«مفهوم گزينة 
  نبايد در آباداني زمين (دنياي مادي) كوشيد.»: 2«مفهوم گزينة 
آبي كه خانه را فراگرفته، از بيرون نيامده، دشمن ما خانگي است، »: 3«مفهوم گزينة 

  بلكه از درون خانه جوشيده.
  )تركيبي، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  
 )شيراز -محسن فدايي (  »4«گزينة  -20

كند در حالي كه مفهـوم مشـترك ابيـات     به ناكامي عاشق اشاره مي»: 4«بيت گزينة 
اين است كه شوق و اشتياق عاشق براي رسيدن بـه معشـوق   » 3و  2 ،1«هاي  گزينه

(عاشـق بـراي    .هاي راه عشق را تحمـل كنـد   موجب شده كه عاشق به آساني سختي
  ).هاي راه هيچ هراسي ندارد رسيدن به مقصود از سختي

  )93صفحة ، مفهوم، 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

  
 

 (نويد امساكي)  »2« گزينة -21
پيامبري، رسولي »: رسولاً) / «4و  1هاي  ارسال كرديم، فرستاديم (رد گزينه»: أرسلنا«

آن پيامبر، آن رسول »: الرسّول) / «1 ةنافرماني كرد، عصيان نمود (رد گزين»: عصي/ «
  )3 ةگزين(رد 

  (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 (نويد امساكي)  »3« گزينة -22
آشكار خواهـد شـد   »: سيظهر) / «2و  1هاي  اگر پنهان كني (رد گزينه»: إن أضمرت«

همـه جـاي   »: صـفحات وجهـك  ) / «4 ةگزين ـها ( رد  لغزش»: فلتات) / «2 ةگزين(رد 
  )4 ةگزينات (رد  چهره

  (ترجمه)   

  

  )3(و  )2عربي، زبان قرآن (
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 (كاظم غلامي)  »1« گزينة -23
در »: ضـمت ) / «4 ةگزين(رد  اي نشنامهدا»: موسوعة«) / 4 ةگزينمعرفي كن (رد »: عرفّ«

اند، داشته»: كان لهم/ « )3 ةگزينها (رد نام»: أسماء/ « )4 و 3هاي  برگرفته است (رد گزينه
  )4 و 2هاي ثير زيادي (رد گزينهأت»: تأثير كثير/ « )2 ةگزيناند (رد داراي ... بوده

  (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »2« گزينة -24
» ة كثيرةمفردات1 ةگزين: واژگان فارسي بسياري (رد »فارسي» / ( لـَتماضـي  » قد نُق)

صـداها (رد  »: أصـوات ) / «4 ةگزين ـاند (رد  اند، انتقال يافته نقلي مجهول): منتقل شده
نطََقهـا  ) / «3و  1ي هـا  اند (رد گزينـه  اند، عوض شده تغيير يافته»: تَغيرت) / «3 ةگزين

هـا   (جمعِ لسان): زبان »ألسنةَ) / «4 ةگزينها را بر زبان آوردند (رد  ها آن عرب»: العرب
  )3 ةگزين(رد 

  (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »4« گزينة -25
: آزرده شـد، آزرده گرديـد (رد   »إنـزعج ) / «3و  2هـاي   نبوسيد (رد گزينه»: لم يقبل«

). در 2 ةگزين ـفرق گذاشـتن (رد  »: التفريق) / «3 ةگزينبسيار (رد »: جداً) / «1 ةگزين
 ةگزين ـاضافه است و در متن عربي وجـود نـدارد؛ همچنـين در    » ايشان«، »1« ةگزين

  نيز اضافه است و در عبارت عربي وجود ندارد.» ديد« ،»3«
  (ترجمه)   

 ----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »1« گزينة -26
فعل مضارع است و چون همراه فعـل مضـارع ديگـري اسـتفاده شـده معنـاي       » يكاد«
 ةدر ترجمه اضـافي اسـت. ترجم ـ  » هنوز« ةدهد. ضمناً كلممي» نزديك است، دارد...«

ولـي بـرادرم   شـود)  در سالن بازرسي نزديك است بسته شود (دارد بسته مي« صحيح:
  »نرسيده است.

  (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »3« گزينة -27
شـود)   مضارع مجهول است و بايد بـه صـورت (حكايـت مـي    » يحكَي« »1« ةگزيندر 

فعل امر است كه به صورت ماضي ترجمـه شـده   » أنقذوا« »2« ةگزينترجمه شود. در 
باشد. در  به معناي (غرق خواهد شد) مي» سيغرق«ادرست است، ضمن اينكه است و ن

نيـز در ترجمـه، اضـافه اسـت و در     » حتمـاً «ترجمه نشده اسـت و  » لك« »4« ةگزين
  عبارت عربي به كار نرفته است و تأكيدي نيز وجود ندارد.

  (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 خواه) لهه مسيح(ا  »1« گزينة -28
هـا) /   يحتوي (رد سـاير گزينـه  »: در بر بگيرد) / «4و  2هاي  أكثر (رد گزينه»: بيشتر«
 الثقافيـة المصـطلحات  »: اصطلاحات فرهنگـي ) / «2 ةگزينتعرّف (رد »: معرفي كني«

 ).4و  3هاي  معجماً (رد گزينه»: فرهنگ لغتي كه) / «4و  3هاي  زينهگ(رد 

  (ترجمه)   

  رك مطلب:ترجمة متن د
نقره عنصري شيميايي داراي رنگي متمايز است كه بين سفيد و طوسي قرار دارد، و چيزي كه 

شود؛ خواص متمايزي از جهت رسانايي  اي گفته مي شود، رنگ نقره به آن نسبت داده مي
چنين از فلزات پول  چنين انعكاسي دارد. نقره از فلزات گرانبها و هم الكتريكي و گرمايي و هم

شود. نقره  ت، بدين جهت به تنهايي يا گاهي همراه با طلا در ساخت پول استفاده مياس
كاربردهاي بسياري دارد، علاوه بر كاربردهايش در زمينة ساخت پول، كاربردهايي در ساخت 
صفحات خورشيدي، تصفية آب، صنايع الكترونيكي و صنايع شيميايي دارد، به اضافة 

صورت  اش به ات. نقره گاهي اوقات به شكل طبيعي اصليج كاربردهايش در صنايع نقره
شود، اما معمولاً همراه با  هايي يافت مي هايي كوچك يا صفحاتي نازك يا به شكل ريسمان قطعه

تر از  برابر فراوان 20عناصري ديگر در معادن مختلفي وجود دارد. با وجود اينكه نقره، در طبيعت 
  برابر كمتر است.     700 دازةبه ان اش از مس طلا است، فراواني

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -29
مخلوط با طلا بـراي سـاخت پـول اسـتفاده     ة گاهي از نقر«آمده است: » 2«در گزينة 

  كه مطابق متن صحيح است.» كنيم! مي
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  نقره قادر به انتقال برق و گرما نيست! (نادرست)»: 1«گزينة 
  شود! (نادرست) طور خالص در طبيعت يافت نمي نقره از فلزاتي است كه به »:3«گزينة 
  كنيم تا (مقدار) بيشتري از نور خورشيد به ما نرسد! (نادرست) از نقره استفاده مي»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -30
  برابر كمتر از مس است! 14000صحيح است: فراواني طلا در جهان » 3« عبارت گزينة
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  برابر بيشتر از نقره است! (نادرست) 35فراواني مس »: 1«گزينة 
  فراواني نقره به شكل طبيعي اصلي بسيار زياد است! (نادرست)»: 2«گزينة 
  هان از نقره و طلا فراوانتر است! (نادرست)هيچ فلزي وجود ندارد مگر اينكه در ج»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -31
مراحـل  «خواهد كه در متن درك مطلب نيامـده اسـت؛    صورت سؤال، موضوعي را مي

  در متن ذكر نشده است.» توليد نقره
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  كاربردهاي نقره در صنايع»: 1«ينة گز
  خواص فيزيكي نقره»: 2«گزينة 
    كاربرد نقره در توليد انرژي»: 3«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -32
 نقش خبر ندارد.» من الاستخدامات«نادرست است. جار و مجرور » خبر«

  حليل صرفي و محل اعرابي)(ت  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -33
وصفيه اسـت، امـا موصـوف     ةجمل» يقع«نادرست است. فعل مضارع » »زيمم«صف تَ«

  است. » لون«خودش صفت براي » مميز«نيست، » مميز«آن، 
  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
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 (نويد امساكي)  »2« گزينة -34
صحيح است؛ همچنين با » هـ«اسم فاعل بوده و با حركت كسره زير حرف » الجاهل«

  .(يسمع) به صورت فعل معلوم بايد باشد نه مجهول» يسمع«توجه به معناي عبارت 
  (ضبط حركات)   

----------------------------------------------  
 خواه) (الهه مسيح  »3« گزينة -35
ضـمير در   كـردن چيزي است و ربطي به مخفي  هرن به معناي مخفي كرد »ارإضم«

  فعل ندارد.
  (واژگان)   

----------------------------------------------  
 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4« گزينة -36

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  سائح»: سياح«مفرد »: 1«گزينة 
  (اجازه) نيست.» صةرخ«(بنابراين) مترادف » إذَن»: «2«گزينة 
  صور»: ةصور«جمع »: 3«گزينة 

  (واژگان)   
----------------------------------------------  

 (نويد امساكي)  »1« گزينة -37
باشـد؛ معنـاي عبـارت:     و اسـم نكـره مـي   » تنهـا «در اين گزينه به معنـاي  » وحيداً«
  »اش تنها آمد! دوستم براي ديدن يكي از نزديكانش به خانه«

  (قواعد اسم)   
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »4« گزينة -38
شود چـون لام ناصـبه بـر سـر آن      مضارع التزامي ترجمه مي» ليبينوا« »1« ةدر گزين

وصـفيه   ةشود چون جمل مضارع التزامي ترجمه مي» ينقذ« »2« ةگزينآمده است. در 
 ةفعل عبارت قبلي هم مضـارع باشـد فعـل مضـارعي كـه جمل ـ      هرگاه مضارع باشد و

توانـد مضـارع التزامـي ترجمـه شـود. در       وصفيه قرار گرفته است بنا به نياز جمله مي
 ةگزين ـشـود. در   فعل شرط است و مضارع التزامي ترجمـه مـي  » يكذب« »3« ةگزين

: آيـا  »4« ةگزين ـ ةفعلي كه مضارع التزامي ترجمـه شـود وجـود نـدارد. (ترجم ـ     »4«
  )؟كند اي است كه شما را در يادگيري زبان عربي ياري مي دانيد كه اين برنامه نمي

  (قواعد فعل)   
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »1« گزينة -39
گـردد و   كه جمع مكسر است بر مي» قلوب«به اسم نكره » لا تَخشع« »1« ةگزيندر 

برنـد   منان به خداوند پناه مـي ؤوصفيه است. (ترجمه: م ةكند و جمل ميآن را توصيف 
جواب شرط است و نبايد بـا  » يضاعف« »2« ةگزيندر ». كنند هايي كه پروا نمي از دل
معرفه است و در ايـن عبـارت   » المشاكل« »3« ةگزينوصفيه اشتباه گرفت. در  ةجمل
فعـل   كره و جمع مكسر است امـا ن» رجال» «4« ةگزينوصفيه وجود ندارد. در  ةجمل

  آيد. وصفيه نمي ةبر سر جمل» أن«وصفيه نيست و حروفي مانند  ةجمل» يصعدوا«
  (انواع جملات)   

----------------------------------------------  
 ي)نصرآباد يكاظم يمحمدعل(  »4« گزينة -40

 »صـعب « نـه يگز ني ـا خبر است كه در نكره،اسم  نهيكدام گز صورت سؤال گفته در
 »دعوي نتفع،ي« هيفعل ةخبر از نوع جمل »2«و » 1«هاي  نهيگز در است و نكره و خبر

    است.» المفتاح«معرفه خبر  »3« ةگزين در و
  (قواعد اسم)   

  
    

  

 )محمد آقاصالح(  »4«گزينة  -41
جا كه ايمان  در تمدن امروزي، رعايت قوانين الهي تا حدودي سخت شده است، اما از آن

شـويم.   نفس و توكل بر او وارد عمل مـي  هاي خداست، با اعتمادبه ن قوانين فرمانداريم اي
  كنيم. صورت از اسلاممان در صحنة عمل و زندگي دفاع مي در اين

 )113و  112هاي  ، صفحه9 ، درس3دين و زندگي ( 
 ----------------------------------------------  

 )عليرضا ذوالفقاري زحل(  »2«گزينة  -42
دمي، هرقدر هم كه بد باشد، اگر واقعاً توبه كند و نادم و پشيمان شود، حتماً خداوند آ

كنـد كـه   پذيرد. ابوسعيد ابوالخير نيز در اين بيت به اين نكته اشاره مياش را ميتوبه
  شوند.پرستان نيز مورد عفو خداوند قرار گرفته و بخشيده ميحتي كافران و بت

 )99 ةصفح ،8، درس 3دين و زندگي ( 
 ----------------------------------------------  

 )زحل عليرضا ذوالفقاري(  »1«گزينة  -43
كنـد،   كه زندگي سالم در دنيا را تضمين مـي  احكام و قوانين دين اسلام، علاوه بر اين

توان بايدها و  نمي ،نمايد. بنابراين بختي اخروي و ابدي را نيز تأمين مي سعادت و نيك
ي ديني و الهي را با قوانين بشري كه اهداف محدود و كوچـك دنيـوي دارنـد    نبايدها

كه خداونـد بخشـي از آن را در قـرآن     وجود دارد هايي مقايسه كرد. دقت كنيد نعمت
اين دنيا (نـه آخـرت)    كريم به ما معرفي كرده و مراتبي از آن هم اخروي است كه در

ة مطمئن و قابـل اعتمـادي اسـت    قابل درك و توصيف نيست. زندگي ديني تنها شيو
انديش قرار دارد. هركس كه نگـران عاقبـت    روي هر انسان خردمند و عاقبت كه پيش 

يابد كـه تكيـه بـر خداونـد و اعتمـاد بـه دسـتورات او         كار خود است به روشني درمي
  برد. هرگونه نگراني نسبت به آينده را از بين مي

 )109، صفحة 9، درس 3دين و زندگي (       
- ---------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -44
و ») 4«قرآن كريم رمز سعادت و رستگاري ما را تزكية نفس دانسته است (رد گزينـة  

» قد افلح من زكاها: به يقين هركس خود را تزكيـه كـرد، رسـتگار شـد.    «فرمايد:  مي
با توبـه از   ها پاك شود اين كار فس ما از آلودگيافتد كه ن نفس زماني اتفاق مي ةتزكي
 ،اما براي تداوم پاك ماندن جـان و دل ») 3و  1«هاي  شود (رد گزينه ن آغاز مياگناه

 كنـد بايست علاوه بر توبه به ساير دستوراتي كه خدا فرمان داده است عمل  انسان مي
 ةاي خود را بر لب ـطور نباشد طبق بيان قرآن همانند كسي است كه بن و كسي كه اين

  افتد. ميط ساخته و با آن در آتش دوزخ فروپرتگاهي در حال سقو
 )109و  108هاي  ، صفحه9، درس 3دين و زندگي ( 

 ----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -45

افتـد   اق مـي مقصود از آيندة غيرقابل اعتماد، دوزخي شدن است و در صورتي اين اتف
پرتگاه باشد كه اين مفهـوم در آيـة    ةكه بناي زندگي انسان، بر زندگي غير ديني و لب

اَم من اسس بنيانه علي شفا جرُف هارٍ فانهار به في نارِ جهنم: يا كسي كه بناي خود «
تبيـين  » افتد؟ را بر لبة پرتگاهي در حال سقوط ساخته و با آن در آتش دوزخ فرو مي

 )109 ، صفحة9 ، درس3دين و زندگي (    است.شده 
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -46
از وظايف ما مسلمانان اين است كه بكوشيم رزق و روزي حلال به خانـه بيـاوريم و از   

ت پـايين  شود، مانند توليد كالا با كيفي همة اموري كه سبب ناپاك شدن روزي ما مي
و فريبكاري در معامله خودداري كنيم تا هـم آثـار مثبـت روزي حـلال را در زنـدگي      
خود و تربيت فرزندان مشاهده كنيم و هم به اقتصاد كشور كمك نماييم. رسول خـدا  

عبادت ده جزء دارد كه نه جزء آن، كسب و كـار حـلال   «فرمايد:  باره مي (ص) در اين
 )117، صفحة 9، درس 3دين و زندگي (    »است.

  )3( دين و زندگي
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 )محبوبه ابتسام(  »4«گزينة  -47
اسلامي از مصاديق عمل صـالح و  و معارف توليد و توزيع فيلم براي گسترش فرهنگ 

 …هـاي اينترنتـي    ايجاد پايگـاه / از واجبات كفايي و داراي پاداش اخروي بزرگ است. 
/ شركت در مجالس شـادي جـايز اسـت و     .مستحب است و در مواردي واجب كفايي

    رحم شود، مستحب است. موجب تقويت صلة اگر 
 )116 تا 114 هاي، صفحه9 ، درس3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )فيروز نژادنجف(  »2«گزينة  -48

خير انداختن است و بيشـتر بـراي   أتسويف به معناي امروز و فردا كردن و توبه را به ت
    رود.ميگمراه كردن جوانان به كار 

 )99 ة، صفح8، درس 3دين و زندگي (      
 ----------------------------------------------  

 )فريدن سماقي(  »2«گزينة  -49
تـر   اي قابل اجرا است و هر قدر زندگي بشـر پيچيـده   احكام اسلام در هر دوره و زمانه

مي را تواننـد احكـام اسـلا    شود و نيازهاي جديدي پديد آيـد، فقهـا و مجتهـدين مـي    
    متناسب با آن شرايط استخراج كنند.

 )111، صفحة 9، درس 3دين و زندگي (       
 ----------------------------------------------  

 )عليرضا ذوالفقاري زحل(  »3«گزينة  -50
بـود،  اگر بنده مـي «بشربن حارث از خدمتكار خود شنيد كه امام كاظم (ع) فرمودند: 

او با شنيدن اين جمله متنبه ». داشتب خود را نگه ميكرد و حرمت صاحبندگي مي
پروردگار هستي است كه تمام مخلوقات در  ،»صاحب«شد و توبه كرد. مقصود امام از 

 مالكيت او هستند.
التاّئب من الذنّب كمن لا ذنب لـه: كسـى كـه از گنـاه توبـه      «پيامبر اكرم (ص) فرمودند: 

زيـرا توبـه بـا تخليـه از گناهـان و      » ه است.كرده مانند كسى است كه هيچ گناهي نكرد
گرداند. اين موضوع در بيـان امـام علـي (ع)    شوي قلب، انسان را پاك و طاهر ميوشست
كند و گناهـان  ها را پاك ميتطهر القلوب و تغسل الذنّوب: توبه دل التوّبة«گر است؛ جلوه
  »شويدرا مي

 )97تا  95هاي  ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (   
 ----------------------------------------------  

 
 

 )فيروز نژادنجف(  »2«گزينة  -51
هـاي احكـام، اخـلاق،     مختلفي در زمينـه  يها هاي اسلامي، سؤال با گسترش سرزمين

گيـري و بـا حضـور     افكار و نظام كشورداري پديد آمد. امامان به دور از انـزوا و گوشـه  
اين  ةهمة اين مسائل اظهارنظر كردند. ثمر ةلهي دربارسازنده و فعال، با تكيه بر علم ا

صـحيفة  «كـه كتـاب    هـاي بـزرگ در حـديث بـود.     حضور سازنده فراهم آمدن كتاب
  از اين جمله است.» سجاديه

 )126 ، صفحة10، درس 2دين و زندگي ( 
 ----------------------------------------------  

 )فيروز نژادنجف(  »2«گزينة  -52
سامان حديث، تا حدود زيادي براي پيـروان ائمـه پـيش نيامـد. زيـرا ائمـه        هباوضاع نا

ند و شيعيان اين احاديث را از طريق ايـن بزرگـواران   داحاديث پيامبر را حفظ كرده بو
  دست آوردند. هايي معصوم و به دور از خطا بودند به كه انسان

 )113صفحة ، 9، درس 2دين و زندگي ( 

 )كبير يمرتضي محسن(  »4«گزينة  -53
مبارزه  هاي متعدد بارها مسلمانان را نسبت به ضعفشان در امام علي (ع) در سخنراني

دسـت    سوگند به خداونـدي كـه جـانم بـه    «فرمود:  اميه بيم داد و مي با حكومت بني
بر شما پيروز خواهند شد؛ نه از آن جهت كـه آنـان    ]شاميان[آن مردم  ،قدرت اوست

رود  مـي  زمامدارشـان ين جهت كه آنان در راه باطلي كـه  ترند بلكه به ا به حق نزديك
اگر تحول معنوي و فرهنگـي ايجـاد شـده در عصـر     » …برند  شتابان فرمان او را مي

اطهار نبود، جـز   ةپيامبر (ص) و دو ميراث گرانقدر آن حضرت يعني قرآن كريم و ائم
  ها). ماند (صحيح بودن بخش دوم گزينه نامي از اسلام باقي نمي

 )113و  112هاي  ، صفحه9، درس 2ين و زندگي د( 
 ----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »1«گزينة  -54
اند. حـلال  ل وجود ندارد و ثابت قدمزشاكرين واقعي كساني هستند كه در اعتقادشان تزل

اي بر ديـن خـود و    هدست ،گريند اميه مي كه دو دسته در حكومت بني ها و اين شدن حرام
  كنندة نتيجة بازگشت به دوران جاهليت است. اي براي دنياي خود؛ بيان دسته

 )111صفحة ، 9، درس 2دين و زندگي ( 
 ----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »1«گزينة  -55
احاديـث   نوعيت نوشتنم(ع) در تقابل با م الذهب توسط امام رضا ةسلسلبيان حديث 

و حضرت زهرا (س) به ايـن ممنوعيـت تـوجهي     (ع) است. اميرالمؤمنين(ص) پيامبر 
را به فرزندان و يـاران خـود آموختنـد و از آنـان     (ص) نكردند و ايشان سخنان پيامبر 

ها را به نسل بعد منتقل كنند كه به عنوان نمونه از حـديث   خواستند كه اين آموخته
       شود. اد ميالذهب در اين راستا ي سلسلة

 )125و  113هاي  صفحه، 10 و 9 هاي ، درس2دين و زندگي ( 
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -56
امام علي (ع) از همان ابتداي حكومت خود به اصلاح امور اقدام كرد و در همان آغاز، 

حق به پست و مقام رسيده بودنـد و بـه شـيوة    فرمانرواياني همچون معاويه را كه به نا
كـار چنـان    كردند، بركنار كرد و براي اين پادشاهان و امپراطوران ستمگر حكومت مي

انديشي برخي از ياران خويش نيز عمل نكـرد. برخـي    مصمم بود كه حتي به مصلحت
يه فردي دنياطلب و قدرتمند است و بركنـاري او، سـبب   ومعا«به آن حضرت گفتند: 

به خدا سوگند، حتي براي دو روز نيـز او را بـه كـار    «فرمود:  »گردد. جنگ با شما مي
  »كنندگان را كارگزار خود قرار نخواهم داد. گاه گمراه نخواهم گماشت و من هيچ

 )104، صفحة 8، درس 2دين و زندگي ( 
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -57
اطهار (ع) ذخيرة بزرگي از علم و دانش ديـن بـراي آينـدگان     ةائمقدر  نتعليمات گرا

ها بتواننـد از ايـن ذخيـرة بـزرگ      پديد آورد كه مجتهدان و دانشمندان در همة زمان
  .استفاده كنند و احكام اسلام را مطابق با زمان براي مردم بيان نمايند

 )128، صفحة 10، درس 2دين و زندگي ( 
 -- --------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(  »3«گزينة  -58
امام علي (ع) پس از بيان اوضاع و احوال پس از خود و آگاه كردن مردم و هشدار بـه  

شكنان را  توانيد به عهد خود با قرآن وفادار بمانيد كه پيمان وقتي مي …«ها فرمود:  آن
  »تشخيص دهيد.

هـا را از   ايـن  ةپس هم«  فرمايد: كند و مي حل نهايي را بيان مي علي (ع) راهآنگاه امام 
دانـش   ةدهنـد  نشـان  نشـان كرد اهلش طلب كنيد. آنان هستند كه نظر دادن و حكـم 

  »كنند و در دين اختلاف ندارند. هاست. آنان هرگز با دين مخالفت نمي آن
 )123، صفحة 10، درس 2دين و زندگي ( 

  )2( دين و زندگي
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 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -59
گويد: در كنار خانة خـدا و در   بن عبداالله انصاري، از ياران خوب رسول خدا (ص) ميجابر

برادرم بـه  «ول خدا (ص) فرمود: حضور رسول خدا (ص) بوديم كه علي (ع) وارد شد. رس
سوگند بـه  «سپس رو به سمت كعبه كرد و دست بر آن گذاشت و فرمود:  »ان آمد.تيسو

رند و در ان او، رسـتگا ورد، شـيعيان و پي ـ خدايي كه جانم در دست قدرت اوست، اين مر
و  …آورنـدة بـه خـدا،     اين مـرد اولـين ايمـان   «سپس فرمود: » اند. روز قيامت، اهل نجات

(ص) نازل شـد:   ين آيه بر پيامبر خداين هنگام، ادر هم ».ارجمندترين شما نزد خداست
  ».يةالصالحات اوُلئك هم خير البر وا و عملوُاذينَ آمنانَّ الَّ«

 )98ة ، صفح8 ، درس2دين و زندگي ( 
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -60
ر كس در هر موردي از ايشان سؤال مانندي رسيد كه ه اميرالمؤمنين (ع) به دانش بي

  .داد درنگ و در كمال درستي پاسخ مي پرسيد، ايشان بي مي
دانش حضرت علي (ع) متصل به دانش پيامبر بود و دانش پيامبر نيـز از وحـي الهـي    

م و علـي  العل ـ مدينـة انَا «اكرم (ص) در همين باره فرود:  پيامبر .گرفت سرچشمه مي
  ».أتها من بابهاليبابها فمن اراد العلم ف

 )102و  101 هاي ، صفحه8، درس 2دين و زندگي (  
 ----------------------------------------------  

  
  
 

  )اله استيري رحمت(  »1«گزينة  -61
ترم وقتي در خـارج از كشـور زنـدگي     داني كه برادر بزرگ مياحتمالاً «ترجمة جمله: 

  »ب بگردد.دنبال يك شغل خو سال بهدو مجبور شد  ،كرد مي
 :نكتة مهم درسي

» جـو كـردن  و جسـت «معنـاي   به ”look for“اي  در جاي خالي نياز به فعل دوكلمه
از »). 4و  3« هـاي  گزينـه (رد » مراقبـت كـردن  «معناي  به ”look after“نه  ،داريم

زمـان   ،”when he lived abroad“سوي ديگر، با توجه به وجود ساختار قيـدي  
»). 2«توان از زمان حال كامل استفاده كرد (رد گزينة  مين جمله قطعاً گذشته است و

را نخوريـد، چـرا كـه ايـن سـاختار       ”for two years“دقت كنيد كه فريب عبارت 
  همواره نشانة زمان حال كامل نيست.

  (گرامر) 
 ---------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »3«گزينة  -62
بـه   نمايشـگاه  در هـاكني  ديويـد  هاي نقاشي از اي وعهمجم كه وقتي از«ترجمة جمله: 

 حضـور  هنـر  ةمـوز  در بازديدكننـدگان  ازتعـدادي   روزه همـه  نمايش گذاشـته شـد،  
  »اند. داشته

  نكتة مهم درسي: 
و مفهوم جمله، بايد از زمان حال كامل اسـتفاده   ”ever since“با توجه به ساختار 

 a number ofكه فاعـل (  ا توجه به اين). از طرفي، ب»4و  1«هاي  كنيم (رد گزينه
people2و  1«هاي  ) جمع است، بايد از فعل جمع استفاده كرد (رد گزينه«.(  

  (گرامر) 
 ---------------------------------------  

  )حسن روحي(  »2«گزينة  -63
متنفـرم ايـن اسـت كـه در روزهـاي       ]از آن[چيزي كه بيشتر از همه «جمله:  ةترجم

چند كفش پلاستيكي آبي روشن بـا   ،بنابراين .هاي خيس راه بروم با كفشبايد باراني 
  »ام تا در روزهاي باراني يا برفي بپوشم. تهيه كرده كتاني  كفش ي شبيهظاهر

  نكتة مهم درسي:
تـوانيم   فعل اسنادي است، مـي  ”is“كه  جا آن ) دارد. ازisجملة اول نياز به فعل اصلي (

جـا عبـارت    در ايـن  ”is“استفاده كنيم. در واقع،  نوان مسندع بعد از آن از اسم مصدر به
) نسـبت  what I hate most) را به نهاد جملـه ( … having to walkاسم مصدر (

، جمله مفهوم درسـتي نخواهـد   »1« ةدهد. واضح است كه در صورت استفاده از گزين مي
عنـوان   بـه   مياين است كه قبل از ضـمير موصـولي هـيچ اس ـ   » 3«داشت. مشكل گزينة 

 عنوان فعل اصلي دارد. به ”is“هم نياز به » 4«موصوف نداريم. گزينة 
  (گرامر) 

 ---------------------------------------  
  )سعيد كاوياني(  »1«گزينة  -64

صـورت آنلايـن برگـزار كنـيم، زيـرا       كنم بايد كنفـرانس را بـه   فكر مي«ترجمة جمله: 
 ».ممنوع است19-كوويدري گي همه سازماندهي جلسات حضوري در طول

  كننده ) گيج2  ) ممنوع1
    ضروري) 4  ) رايج3

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »3«گزينة  -65
بـراي  آيـد   برخي والدين معتقدند كه بايد هر كاري از دستشان بر مي«ترجمة جمله: 

 ».تر شوند در زندگي خود فعال  ميتا از نظر جس انجام دهندبه فرزندانشان كمك 
  طور طبيعي ) به2 ويژه ) به1
  ، با احتياطبا دقت) 4  ) از نظر جسمي3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »2«گزينة  -66
داراي  يكي از مناطق ،زياد تا شهرهاي شلوغ ةدليل فاصل اين روستا به«ترجمة جمله: 

 »رود. كشور به شمار مي كمترين آلودگي
  ) آلوده2 ) اجتماعي1
  قديمي، باستاني )4  تدريجي) 3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )زاده عطا عبدل(  »1«گزينة  -67
اخير، زنان معمولاً از سلامت رواني بهتـري نسـبت بـه     مطالعاتطبق «ترجمة جمله: 

گريه  ،دارند و هر زمان كه بخواهند ا نگه نميمردان برخوردارند، زيرا احساسات خود ر
  »كنند. مي
  ) تقاضا 2  ه) احساس، عاطف1
  ) توجه4  تجربه) 3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )زاده عطا عبدل(  »2«گزينة  -68
مين برق يـك خانـه بـا    أبرق كافي براي ت ،خورشيدي هاي صفحهاين «جمله:  ةترجم

  »كنند. ميتوليد  را  د نياز آنتمام انرژي مور
  كردن ) توليد2  كردن اجتناب) 1
  ) تأثيرگذاشتن4  ) مصرف كردن3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  ترجمة متن كلوزتست:
منابع انرژي پايدار اغلب شامل تمام منابع پاك و تجديدپذير مانند نور خورشيد، باد و آب در 

زيرا مصـرف   ،شوند ميي فسيلي منابع انرژي پايدار محسوب نها ود. سوختش مينظر گرفته 
شود. انرژي خورشيدي منبـع   ميي فسيلي باعث كاهش اين نوع سوخت ها انسان از سوخت

 است ميلياردها سال تاكنون و تقريباًآيد.  ميقدرتمندي از انرژي پايدار است كه از خورشيد 
شود كه نور خورشيدي  مياست. تخمين زده قف نكرده هرگز توليد انرژي را متوخورشيد  كه

تواند انرژي مورد نياز كل جهان را براي يك سال  مي ،تابد ميمدت يك ساعت به زمين  كه به
و گرمـا و   توان به اشكال ديگر انرژي تبديل كـرد  ميكند. انرژي خورشيدي را  تأمينكامل 

 ترين نوع هستند. برق، متداول

)3(و  )2(زبان انگليسي 
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  )روش مديعقيل مح(  »2«گزينة  -69
  ) تجديدپذير2  ) مضر1
  ) مؤثر4  ) جنبشى3

  )كلوزتست( 
 ---------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »4«گزينة  -70
  نكتة مهم درسي:

 ، ”Up to now and for almost billions of years“طبق مفهوم جمله و عبارت 
و  1«هـاي   (رد گزينـه  اسـت زمان حال كامل بهترين گزينه براي كامل كردن جملـه  

 »متوقـف كـردن انجـام كـاري    «معناي  در اين جمله به ”stop“از طرفي، چون . »)2
دار) باشـد  -”ing“) بايد به شكل اسم مصدر (فعـل  produceاست، فعل بعد از آن (

 »).3و  2«هاي  (رد گزينه
  )كلوزتست( 

 ---------------------------------------  
  )روش حمديعقيل م(  »2«گزينة  -71

  نكتة مهم درسي:
 .شود مياستفاده  دار)-”ing“(فعلمصدر اسم از  ،بعد از حرف اضافه

  )كلوزتست( 
 ---------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »1«گزينة  -72
  جذب كردن) 2  ) تبديل كردن1
  ) درمان كردن4  ) سرجاى خود گذاشتن، عوض كردن3

  )كلوزتست( 
----------- ----------------------------  

  :1 درك مطلبترجمة متن 
اند، چه لوكوموتيو بخار زيبا و سريع مالارد  انگيز براي سفر بوده قطارها هميشه راهي هيجان
تر مانند شينكانسن  هاي ريلي مدرن باشد، چه سيستم 1930 ةبريتانيايي متعلق به اواخر ده

جايي كه برخي از نقاط جهان ماننـد   . از آنTGV نام ژاپن، يا قطارهاي پرسرعت فرانسه به
آرامش   ميك 19-خره از طريق واكسيناسيون گسترده در مبارزه با كوويدبريتانيا و آلمان بالأ

. براي كساني كه دلتنگ سفر با قطار پرورانند رؤياي سفر را دوباره در سر مياند، مردم  يافته
ريـزي   برنامـه  ]ويروس كرونا[گيري  از همه پس مهيجهستند و مايلند براي برخي تجربيات 

تـرين   ريـزي يـك سـفر در برخـي از طـولاني      كنند، مطمئناً اكنون زمان خوبي براي برنامـه 
  زمين است. ةمسيرهاي ريلي روي كر

تـرين   تلگـراف، نگـاهي بـه طـولاني     ]ةروزنام ـ[ي جالب منتشر شده توسـط  ها يكي از مقاله
آهن ترانس سيبري كه  شوند. راه ميمل تعويض قطار نآهن مستقيم دارد كه شا مسيرهاي راه

ترين مسير ريلي مستقيم جهان  كند، همچنان طولاني مسكو را به خاور دور روسيه متصل مي
تلگراف، اين سفر از  ]روزنامة[مايل طول دارد. به گزارش  5753كيلومتر يا  9259است كه 
گذرد و شش روز  ميبايكال  ةدرياچغان سيبري و  ]درخت[ي ها ي اورال، جنگلها ميان كوه

توان در كانادا يافـت كـه از    ميرا  ]قطار[كشد. دومين مسير طولاني بدون تعويض  ميطول 
سوم به چين تعلق دارد،  ةكند. رتب ميمايل را طي  2775كيلومتر يا  4466تورنتو تا ونكوور 

 ت.مايل اس 2717كيلومتر يا  4373كه مسير بين شانگهاي و لهاسا  جايي

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -73
  »بهترين عنوان براي متن چيست؟«جمله:  ةترجم

  »ترين مسيرهاي ريلي جهان طولاني«
  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  
  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -74

 ييهاي ريلي و قطارها چرا نويسنده در پاراگراف اول به برخي سيستم«جمله:  ةترجم
  »مالارد و شينكانسن اشاره كرده است؟ همچون

  »قبلي در ارتباط با محبوبيت قطارها در طول تاريخ حمايت كند. ةكه از گفت براي اين«
  )درك مطلب( 

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -75
از نظر  »1«العاده) در پاراگراف  ، خارقمهيج( ”spectacular“كلمة «ترجمة جمله: 

  »ترين است. نزديك … معنايي به
»“amazing” انگيز) (حيرت«  

  )درك مطلب( 
 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »3«گزينة  -76
تـرين خطـوط    يك از موارد زير در ارتباط بـا طـولاني   طبق متن، كدام«ترجمة جمله: 

  »است؟ صحيحآهن دنيا  راه
  ».كند هاي طبيعي مختلفي عبور مي ترين مسير ريلي دنيا از محيط طولاني«

  )درك مطلب( 
 --------------------------------------- 

  :2ترجمة متن درك مطلب 
متوجه يك زالو كه به بدنتان چسبيده است  ديا شنا كرده اچهيدر ايحال در بركه، نهر  تابه ايآ

 . اما زالوها واقعـاً ديكن يمخود دور سرعت آن را از  به ديتوان يمتا جايي كه احتمالاً  ؟ايد شده
  !را نجات دهند يزندگ توانند ياوقات م يو گاه ستنديمنزجركننده ن

. گذاشتند يزالو م مارانيب ]بدن[ يپزشكان رو ،يوسط  قرون يدر مصر باستان و بعدها در اروپا
را با  ها يماريانواع ب تمام توانند يمانند بدون ستون فقرات م ها معتقد بودند كه موجودات كرم آن
 1800 ةزالـو در طـول ده ـ   ها ونيليمتحده، م الاتيدرمان كنند. در اروپا و ا ماريخون ب دنيمك
اسـتفاده   ،گرفتـه تـا سـردرد    ياز چـاق  ،ها يماريدرمان انواع ب يشد. پزشكان از زالو برا فادهاست
د و ن ـرا درمـان كن  ها يمارياكثر ب دنتوان ينم هامتوجه شدند كه زالو خيلي زود. مردم كردند يم

هـاروارد    دكتـر از دانشـگاه   كي ـ، 1985، در سـال  حال نيا . باستين مارانيب يابر يدرمان خوب
دوباره  ،شده بود دهيرا كه بر ماريب كيداشت گوش  يداد. او سع رييفكر مردم را تغ گريد بار كي

. او شـد  يهمچنان لخته م ـ ماريخون ب رايز ،مشكل داشت ها رگدر اتصال مجدد  ويبچسباند. 
  .ون از زالو استفاده كرد و گوش را نجات دادآوردن خ رونيب يبرا

، اسـتفاده  شـوند  يبدن مجـدداً متصـل م ـ   يكه اعضا ييها ياز آن زمان، زالو اغلب در جراح
خون جمع و  خواهد يكه جراح نم رديگ يقرار م يا هيزالو در ناح ،يجراح ني. در حگردد مي

و از لخته شدن  دارد يباز نگه مها را  كه رگ كند يم ديتول يعيلخته شود. سپس زالو ماده ما
كه  ابدي انيخون تازه جر دهد يو اجازه م مكد يرا م ي. زالو خون اضافكند يم يريلوگخون ج
 .كند يكمك م ماريبيبه بهبود

  )حسن روحي(  »3«گزينة  -77
  »؟كند ميدربارة چه چيزي بحث عمدتاً متن «ترجمة جمله: 

 »زالوهاي پزشكي كاربردها«
  (درك مطلب) 

---- -----------------------------------  
  )حسن روحي(  »2«گزينة  -78

به استفاده از زالـو   ميتصم 1985پزشك در سال  كي، چرا متن طبق«ترجمة جمله: 
  »گرفت؟

  ».رديلخته شدن خون را بگ يجلو لازم بود كه«
  (درك مطلب) 

 ---------------------------------------  
  )حسن روحي(  »2«گزينة  -79

 ـ ةنحـو  ري ـاز موارد ز كي كدام«جمله: ترجمة  را بـه   »3«پـاراگراف  در اطلاعـات   ةارائ
  »؟كند يم فينحو توص نيبهتر

مرحله شرح  به صورت مرحله به مرتبط روندو سپس گردد  مياشاره  يكل ةنكت كيبه «
  ».شود يداده م

  (درك مطلب) 
 ---------------------------------------  

  )حسن روحي(  »4«گزينة  -80
از  كي ـ كـدام  ،شـود  يگذاشته م ماريب يزالو رو يبا توجه به متن، وقت«ترجمة جمله: 

  »؟افتد ياول اتفاق مموارد زير 
 ».كند يم ديتولرا  يا زالو ماده«

  (درك مطلب) 
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 (نسترن صمدي)  »2«گزينة  - 81

  هفتم و دهم دنبالة حسابي داريم: ةبا توجه به جمل

  
a d *a
a da

d d d

+ ==  
 + == 

= −  =  =

6 2020 17
9 2626 110

3 26 20 3 6 2
   

  * a ( ) a⎯⎯→ + =  =6 2 20 81 1   

  a a d= + = + =2 8 4 123 1  

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )نسترن صمدي(  »4«گزينة  - 82

bواسطة حسابي درج كنيم. آنگاه  k، تعداد bو  aاگر بين  ad
k

−
=

+ 1   

  d −
 = =

+
10 3 7
3 1 4  

 a a ( n )d ( ) / = + − = + = + = =
7 21 271 3 6 3 13 57 1 4 2 2 

  )72تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )نسترن صمدي(  »2«گزينة  - 83

  با توجه به صورت سؤال داريم:

  a a a+ = −3 22 4 7  

 a d a d ( a d ) + + + = + −3 3 6 21 1 1  

  a d a d+ = + −2 4 3 18 21 1   

  a d a = + =2 141 15   

  a = 215  

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة  - 84

  آوريم:  دست مي هابتدا جملة اول و دوم دنباله را ب

  S a= = × + =22 1 1 31 1  

  S a a a a= × + = = +  = +  =22 2 2 10 10 3 72 1 2 2 2  

  d a a= − = − =7 3 42 1  

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )امير زراندوز(  »4«گزينة  - 85

aدنبالة حسابي با  كجملات ي 799تا  201اعداد فرد  = dو  2011 = 2 
  پس: ؛هستند

 a a ( n )d ( n )n = + −  = + − ×1 799 201 1 21 

 n n n = + −  =  =799 201 2 2 2 600 300 

 nS ( a a ) S ( )n n= +  = +
300 201 7991 3002 2  

  = × =150 1000 150000 
  )72تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم توزنده جاني(  »1«گزينة  - 86

  a b a b+
=  + =11 222   

 3برابـر   اخـتلاف مشـترك دنبالـه   ، bو  aحسابي بين  ةواسط 6با درج 
b)ا فرض ب شود. در نتيجه مي a)> داريم:   

 b a b a−
=  − =

+
3 216 1  

  توان نوشت: در نتيجه مي

  a b
b b /

b a
+ =

 =  = = − =

22 432 43 21 521 2   

  a / = 0 5   
21/تر  عدد بزرگ   است. 5

  )72تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )مهدي براتي(  »3«گزينة  - 87

ها به صـورت زيـر    جملات آن dnو  cnجملة عمومي الگوهاي با توجه به 
  است:

  c n , , , , , , , ...n = − 3 2 1 4 7 10 13 16 19  

 d n , , , , , , , , , ...n = + 2 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19  

,ه صورت جملات مشترك ب , , ...7 13 است كـه ايـن اعـداد يـك دنبالـة       19
 دهند. حسابي تشكيل مي

  , , , ...7 13 19   
  a , d= =7 61   

  a ( n ) nn = + − × = +7 1 6 6 1   

  n n n + <  <  <6 1 211 6 210 35   
  دارند. 211جملة مشترك كوچكتر از  dn ،34و  cnهاي  پس دنباله

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (

www.konkur.in

forum.konkur.in
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 )نسترن صمدي(  »1«گزينة  - 88

  ال داريم:ؤبا توجه به اطلاعات س

  a a a
a a a

+ +
=

+ +
14 5 6
27 8 9

   

  a d a d a d a d
a d a d a d a d

+ + + + + +
=  =

+ + + + + +
3 4 5 3 121 11 1 1 1
6 7 8 2 3 21 21 1 1 1

  

  a d
a d a d a d

a d
+

 =  + = +  + =
+

4 11 2 8 7 01 1 17 21
   

  a d
d d

a d
+ =

 = −  = + =

01 8 0 82 81
   

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )د بحيراييممح(  »1«گزينة  - 89

  ال داريم:ؤبا توجه به اطلاعات س

  a a d ( )= + =2 8 13 1   

  a d
a a d a d d a

=
= + ⎯⎯⎯⎯→ + =  =2 02 1 1 1   

  ( )
d d⎯⎯⎯→ =  =

1 2 8 4   

  حسابي برابر است با: ةجملة ابتدايي دنبال 20مجموع 

  nS ( a ( n )d ) S ( )n = + −  = × + ×
202 1 2 0 19 41 202 2   

  S = × × =10 19 4 76020   

  )72تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 90

ــة حســابي    ــه كمــك مجمــوع جمــلات دنبال حاصــل جمــع داده شــده را ب

( d , a )= − =4   دست آورد. توان به مي 881

   جملة چندم اين دنباله است.، 12بايد مشخص كنيم كه 

 a a ( n )dn = + −11  

 ( n ) ( ) n= + − × −  − = − + −12 88 1 4 3 22 1 

                        n = 20  

  S ( ) = + = × =
20 88 12 10 100 100020 2  

  )72تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

  

  
  
  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 91
  آوريم: دست مي رك دنباله را بهابتدا جملة اول و اختلاف مشت

  , , , a ,d
a ( n ) nn

 = = − =
 = + − = −
2 7 12 2 7 2 51

2 5 1 5 3


 

  )68تا  61هاي  ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 92

  a aa
a an n a a

= + = − + = −=− 
= + ⎯⎯⎯⎯→− = + = − + =

1 3 5 3 25 2 131 3 2 3 13 2
  

  ( ), , , a ,d− −  = − = − − − =5 2 1 5 2 5 31 جملات دنباله  
  ( )a a d= + = − + = − + =9 5 9 3 5 27 2210 1   

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 93
  براي محاسبة مجموع هفده جملة اول دنبالة حسابي داريم:

  a a a a ... a a a a+ + + + + + + +1 2 3 4 14 15 16 17   
  ( a a ) ( a a ) ... ( a a ) a= + + + + + + +1 17 2 16 8 10 9   

  a a a ... a a a= + + + + + = = × =2 2 2 2 17 17 8 1369 9 9 9 9 9
8IU


  

  )68تا  61هاي  ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 94
  در دنبالة حسابي داريم: 

  a a ( n )dn = + −11  

  a a a a

a d ( a d ) a d a d

= ⎯⎯→ =

 + = +  + = +

1 36 10 10 63
9 3 5 9 3 151 1 1 1

  

  a d ( a d ) a d a + =  + =  + =  =2 6 0 2 3 0 3 0 01 1 1 4  
  )68تا  61 هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 95

  واحد خواهد رسيد: 2000ام به دستمزد nاگر فرض كنيم وي در هفتة 
  a = 7501  

  d = 25  
  an = 2000  

  a a ( n )d ( n )n = + −  = + −1 2000 750 1 251  
  n n = + −  = − +2000 750 25 25 25 2000 750 25  

  n n =  = =
127525 1275 5125  

  )68تا  61 هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

 »آشنا«هاي  سؤال ـ) 3رياضي و آمار (

www.konkur.in

forum.konkur.in



  12: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     1400اسفند  6آزمون نامة  پاسخ
 
 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 96

  با توجه به نمودار داريم:

  
a a d

d d
a a d

a a d

=  + =
 =  = =  + =

 = + = + =

3 32 1 2 6 39 3 94 1
9 3 125 4

  

  )68تا  61 هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 97

  مربع جملات يك دنبالة حسابي، همواره دنبالة حسابي نيست، زيرا:

  
a a ( n )d a ( a ( n )d )n n

a a a d ( n ) ( n ) dn

= + −  = + −

 = + − + −

2 21 11 1
2 2 2 22 1 111

  

anبا توجه به جملة عمومي 
اسـت، ايـن    2از مرتبـة   nكـه در آن تـوان    2

را به عنـوان  » 3«تا » 1«هاي  دنباله يك دنبالة حسابي نيست. درستي گزينه
  تمرين اثبات كنيد.

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 98

و اختلاف مشـترك   23−اين اعداد جملات يك دنبالة حسابي با جملة اول 
d  هستند. 6 a a ( )= − = − − − =17 23 62 1   

a  آوريم: دست مي اول تعداد جملات دنباله را به a ( n )dn = + −11  
  ( n ) n= − + −  = − + −151 23 1 6 151 23 6 6 

  n n =  =180 6 30   
  كنيم: (مجموع جملات دنباله) را حساب مي Snحال 

  nS ( a a ) S ( )n n= +  = − + = × =
30 23 151 15 128 19201 302 2   

  )72تا  69 هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 99

  a am nd d d
m n

− −=  =  = =
− −

82 46 36 613 7 6   

  a a d a a=  + =  + × =  = − =46 6 46 6 6 46 46 36 107 1 1 1  
  a a d= + = + × =18 10 18 6 11819 1  

  nS ( a a ) S ( )= +  = +
19 10 11819 1 19 192 2   

  S S = × = ×  =
19 128 19 64 121619 192  

  )72 تا 69 هاي )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 100

  S [ a d ] a d=  + =  × + × =

1 125 1 160 2 4 60 2 4 125 1 12 2 2  

  a d ( I ) + =2 121  
  a a ( a a a ) ( a d ) ( a d )+ = + +  + + +3 3 44 5 1 2 3 1 1  

  ( a a d a d ) a d a d

a d

= + + + +  + = +

+1

3 2 2 7 9 91 1 1 1 1
3 3


  

  d d a a a d a d ( II )−
 − = −  = −  =

27 9 9 2 7 21 1 1 1 7  

)در رابطة a1دست آمده براي  مقدار به II )را در رابطة ( I   كنيم: گذاري مي جاي(

  d da d d d− − +
+ =  + =  =

2 2 142 12 2 12 121 7 7  

  d d =  = × =
12 12 7 1 77  

  )72 تا 69 هاي )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

  

 

 )يرضا عبديلع(  »3«گزينة  - 101

  دو كالا داريم: براي محاسبة شاخص

  ( ) ( )
( ) ( )

× + ×
= ×

× + ×
4000 80 10000 40 1002000 80 8000   ي دو كالابها  شاخص 40

  = × =
720000 100 150480000   

  )61تا  58 هاي صفحه، آمار)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »2« گزينة - 102

اي شـامل يـك يـا چنـد      عهاي در آمار، مجمو منظور از مشاهده يا نقطة داده

  گيري شده براي يك عضو جامعة آماري است. مقدار اندازه

  )130ها، صفحة  )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »3«گزينة  - 103

  باشد. xتر برابر با ساله و بيش 16بيكار  كنيم تعداد افراد فرض مي

  x
x

= = =
+

20 1
4000 100   نرخ بيكاري 5

  x x = +5 4000   

  x =4 4000   
xنفر   = 1000   

  )61و  60 هاي صفحه، آمار)، 2(رياضي و آمار (  

)2) و (1رياضي و آمار (
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  13: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     1400اسفند  6آزمون نامة  پاسخ
 

 )عليرضا عبدي(  »3«گزينة  - 104

  A x
A

= ×  = ×100 80 10030
Â ÷ ¤H» nHk£¶
à¾¹ÃzÃM nHk£¶ عدد روي شعاعA    

   x ×
 = =80 30 24100 

  B
B

= ×100Â÷¤H» nHk£¶
à¾¹ÃzÃM nHk£¶ عدد روي شعاعB   

  x x = ×  =100 100 100100   

  به همين ترتيب داريم:

  x x x= = ×  =  =40 100 100 3200    Cعدد روي شعاع 3280

  x + +
 = = =

24 100 32 156 523 3   

  ( ) ( ) ( )− + − + −
σ =

2 2 224 52 100 52 32 522
3  

  + +
= =

784 2304 400 3488
3 3   

  )117تا  113 هاي هصفح، ها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة  - 105

 x×  = ×100 40 10060
·HnI§ÃM jHk÷U
−I÷Î SÃ÷μ]  :نرخ بيكاري 

xميليون نفر   ×
 = =40 60 24100  

  درصد باشد. 20تعداد بيكاران پس از رسيدن بيكاري به  yفرض كنيم 

  y y= ×  =20 100 1200 10060   

yميليون نفر   = 12   
x  ميليون شغل جديد بايد ايجاد كنيم. 12 y − = 12   

  )61و  60هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 106

x(ميليون تومان)   = = =24 83
¡¼£e Ì¼μ\¶

jHk÷U   

xمان) (ميليون تو  
= = =

8 42   خط فقر به كمك ميانگين 2

و حقـوق علـي    x3حقوق رضـا برابـر    ،فرض كنيم xاگر حقوق محسن را 
)برابر  x )2   لذا داريم: ،خواهد بود x6يعني  3

  x x x=  + + =24 3 6   نفر 3مجموع حقوق  24
xميليون تومان   x / =  =10 24 2 4   

  / , ( / ) , ( / )

/

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

=

2 4 3 2 4 6 2 4
7 2

KÃUoUï¾M IÀk¶Anj

¾ºIÃ¶
   

/ميليون تومان   / = =
7 2 3 62¾ºIÃ¶ ¦μ¨  ¾M o£Î ôi  

  / / , = − = =4 3 6 0 4 400 000IÀïJH¼] ý°TiH ·I¶¼U·¼Ã±Ã¶ ·I¶¼U   

  )57و  56 هاي )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »3«گزينة  - 107

× ×
= =

1400 40 310
100 100

¾ÄIQ −Iw nj SμÃ¤ −Iw nj }iI{1400قيمت در سال  

=ميليون تومان   124   

  شوند. ض ميفر 100ها در سال پايه برابر توجه كنيد كه تمام شاخص

  )67تا  58 هاي )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »4«گزينة  - 108

  r= π = π × = π2   مساحت مربوط به مريم 21

   = × = π2 2¾ºIi IU ´Äo¶nI¨  ®d¶  à¾±ÅIÎ ½oÄHj SeIv¶  

  .r= π = π × = π2 22   مساحت مربوط به نيلوفر4

  ( ) = × = π = π2 2 4 8¾ºIi IU oÎ¼±Ãº nI¨  ®d¶  à¾±ÅIÎ ½oÄHj SeIv¶  

   = π − π = π8 2 6IÀï¾±ÅIÎ ý°TiH 

  )112تا  110 هاي ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1« گزينة   - 109

 BMI = 2
³o¬¼±Ã¨  KveoM ·p»

(oT¶ Kve oM k¤)
 

 M M ( / )
( / )

 =  = × 2
224 24 1 8

1 8
 

 M / / kg = × =24 3 24 77 76 

  )61)، آمار، صفحة 2(رياضي و آمار (  
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  14: ةصفح    سانيان دوازدهماختصاصي     1400اسفند  6آزمون نامة  پاسخ
 

 )امير محموديان(  »4«گزينة  - 110

:هاي برتر شهر  تعداد رتبه A+ =2 5 7  
:هاي برتر شهر تعداد رتبه B+ =6 4 10   
:هاي برتر شهر  تعداد رتبه C+ =12 9 21   

هاي برتر آن به جمعيت شهر  بزرگتر  شهري بهتر است كه نسبت تعداد رتبه
ها است. بنابراين عملكرد هـر   ها متناسب با مجذور شعاع باشد. مساحت دايره

  كنيم: آوريم و كسرها را هم مخرج مي دست مي شهر را به

  = =7    Aعملكرد شهر  71

  = =10    Bعملكرد شهر  52

  /= =21 5    Cعملكرد شهر  254

  A C B > >   
  )112تا  110هاي  ه، صفحها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 (فاطمه فهيميان)  »2« گزينة - 111

  هاي اقتصادي دو دسته است: تحريم
تراشي در مقابل صـادرات و واردات كـالا، خـدمات و     تحريم تجاري (مانع -1

  عوامل توليد مثل سرمايه)
  ها) و بيمه ها تراشي در مقابل مبادلات مالي، بانك تحريم مالي (مانع -2

  )121الملل، صفحة  (اقتصاد، اقتصاد بين   
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيايي)  »2« گزينة - 112

و فـروش آن در   دي ـمحصـول در مركـز تول   دي ـها خر كه شغل آن يبه افرادالف) 
  شود. گفته مي» بازرگان«يا » تاجر«است در اصطلاح  يالملل نيمناطق مصرف ب

 در بيشـتري  ديـدة  آمـوزش  و متخصص نيروهاي كه سازماني و كشور ب) هر
  .است تر موفق جهاني زمينة تجارت در دارد اختيار

ج) خطر حمله و هجوم دزدها و راهزنان در هنگام صـادر كـردن كـالايي بـه     
شهر ديگر از موارد ناامني در گذشته است و حاكمان محلي با هدف حمايـت  

ر قيمتي و هرچند غيرعقلاني، هرگونه مراودة خـارجي  از صنايع داخلي، به ه
المللـي را   كردند و اجـازة گسـترش روابـط اقتصـادي بـين      را تهديد تلقي مي

باشد. نبود  ها مي دادند. اين دو مورد از موانع قانوني، ناامني و ضعف دولت نمي
هـاي تجـارت را بـه شـدت      هاي مناسب نيـز هزينـه   وسايل حمل و نقل و راه

  داد. ميافزايش 
  )112و  111هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، اقتصاد بين   

 (كتاب آبي)  »4« گزينة - 113

به يكسان نبودن كشورها از نظـر دسترسـي بـه فنـاوري، مـورد      » الف«مورد 
بـه يكسـان نبـودن منـابع و     » ج«به وضعيت اقليمي متفـاوت و مـورد   » ب«

  عوامل توليد اشاره دارد.
  )114و  113هاي  فحهالملل، ص (اقتصاد، اقتصاد بين   

----------------------------------------------  

 )93(كنكور سراسري   »3« گزينة - 114

الملـل   به منافع حاصل از تجارت بين» 3«ها به استثناي گزينة  تمامي گزينه
  پردازند. الملل در اقتصاد كشورها مي و نقش تجارت بين

  )116و  115هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، اقتصاد بين   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيايي)  »4« گزينة - 115

الف) تحريم نفت در ايران، موجـب شـد سـهم درآمـدهاي نفتـي در بودجـة       
جاري كشور كاهش يابد و دولـت بيشـتر بـه اقتصـاد و توليـد ملـي و رونـق        

  اقتصادي بينديشد.

روز بـه روز از ميـزان    ب) امروزه جهاني شدن اقتصـاد، موجـب شـده اسـت    
  هاي تجاري كاسته شود. تأثيرگذاري تحريم

 بـا ده عضـو، پـس از   آن  آسـه  معـروف بـه   ايملل جنوب شرق آس ةياتحادج) 
در جهـان  ي قدرتمنـد تجـار   ةمنطق ـ نياروپا چهـارم  يةژاپن و اتحاد كا،يامر
  .رود يشمار م به

  )123تا  121هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، اقتصاد بين   

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2« گزينة - 116

معنايي ندارد. (توليـد فرامليتـي و   » ساخت ژاپن«الف) امروزه عباراتي مانند 
  چندمليتي)

ب) اگر قيمت جهاني پوشاك ده برابر غذا باشد، تجارت بين ايـران و برزيـل،   
  ري ناعادلانه)گذا ديگر براي ايران سودآور نخواهد بود. (قيمت

و منافع سياسـي و غيراقتصـادي   » مزيت نسبي راهبردي«ج) اقتصاددانان به 
  كنند. (محصولات راهبردي) هم توجه مي

تواند محصولات شيلات توليـد كنـد.    د) كشوري كه دريا ندارد با فناوري مي
  اي) (حمايت از صنايع نوزاد و گلخانه

رفتنـد،   شمار مـي  ، پيشرفته بهدليل صنعتي بودن هـ) كشورهايي كه زماني به
كنند. (احيا و خلق مزيت  امروزه صنايع خود را به كشورهاي ديگر منتقل مي

  اقتصادي)
  )119تا  117هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، اقتصاد بين  

 اقتصاد
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  15: ةصفح    سانيان دوازدهماختصاصي     1400اسفند  6آزمون نامة  پاسخ
 

 (نسرين جعفري)  »4« گزينة - 117

هـاي اسـلامي و    الف) سازمان كنفرانس اسلامي با فكر گـردهم آوردن دولـت  
مـيلادي تشـكيل    1972اد ميان كشورهاي اسلامي در سـال  ايجاد نوعي اتح

شد. هرچند اين سـازمان نهـادي صـرفاً اقتصـادي نيسـت، نهادهـاي فرعـي        
اقتصادي مثل مركز اسلامي توسعة تجـارت، بانـك توسـعة اسـلامي و اتـاق      

  صنعت و بازرگاني اسلامي دارد.
لادي و سـپس  مـي  13 - 12ب) انقلاب دريانوردي ايرانيان و مسلمانان در قرون 

، و پيدايش صنعت بخار، حمل و نقل ريلي و هوانـوردي و  15اروپاييان در قرن 
هـا،   به دنبال آن، پيشرفت دانش فني بشـر، وجـود امنيـت نسـبي در سـرزمين     

هاي تجـارت   المللي، موجب شد هزينه هاي مناسب و مقررات مورد قبول بين راه
 ز كاهش يابد.نه تنها در داخل مرزها بلكه در خارج از آن ني

شـود   ج) موقعيت و امكانات طبيعي موجود يا فناوري در هر كشور سبب مي
 كه ساكنان آن كشور به توليد كالاهاي خاصي بپردازند.

هاي تجـاري خـود بـين كشـورهاي دوسـت و       د) كشورها در اعمال سياست
كنند؛ با برخي از كشـورها،   شريكان تجاري با ساير كشورها يكسان عمل نمي

بـا تشـكيل   كننـد و   ط تجاري و اقتصادي بيشـتر از ديگـران برقـرار مـي    رواب
سعي در افزايش مبادلات تجـاري  هاي تجاري،  هاي اقتصادي يا بلوك اتحاديه

  بين خود و اعضاي آن اتحاديه و كاهش موانع تجاري دارند.
  )123و  122، 113، 111هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، اقتصاد بين   

----------------------------------------------  
 (نسرين جعفري)  »3« گزينة - 118

  الف) صحيح است.
هـاي مناسـب در گذشـته،     ب) نادرست است. نبود وسايل حمل و نقـل و راه 

شد توليدكنندگان هميشه اندازة محدودي كالا توليد و به بازارهاي  سبب مي
  ند.برد كردند و هرگز از توليدات ديگران بهره نمي داخلي عرضه مي
  پ) صحيح است.

ت) نادرست است. تأكيد بر استقلال اقتصادي و خودكفايي يا توليـد ملـي و   
جايگزيني واردات، به معناي قطع روابط تجاري و اقتصادي بـا دنيـا، انـزوا و    

 الملل نيست. گيري از اقتصاد بين گوشه

  )123و  119، 115هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، اقتصاد بين   
 ----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 119

 چين در توليد پنبه مزيت مطلق دارد. 

  فيليپين در توليد برنج مزيت مطلق دارد. 
كشور اندونزي از نظر عوامل توليد با دو كشور فوق (چين و فيليپين) يكسان 

تـن   23ز كنـد،  است. اگر اندونزي همة امكانات خود را بر توليد پنبه متمرك
كنـد. ملاحظـه    تـن بـرنج توليـد مـي     35پنبه و اگر به برنج تخصيص دهـد  

شود كه اندونزي در توليد برنج و پنبه نسبت به چـين و فيليپـين مزيـت     مي

كنـد.   يـك از دو كـالا را بـه صـرفه توليـد نمـي       اقتصادي ندارد. يعنـي هـيچ  
  كنند: ياقتصاددانان در اين حالت از مفهوم مزيت نسبي استفاده م

هر چند اندونزي در برنج و پنبه نسبت به ديگر كشورها مزيت مطلـق نـدارد   
تـن) مزيـت    23تن) نسبت بـه پنبـه (   35اما در كشور خود در توليد برنج (

  نسبي دارد. 
  )115و  114هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، اقتصاد بين  

----------------------------------------------  
 سارا شريفي)(  »4« گزينة - 120

 گويند. افزوده مي الف) زنجيرة خلق ارزش به تمامي مراحل ايجاد ارزش

ها بدون توجـه بـه    ب) محصولات راهبردي: كالاها و خدماتي را كه توليد آن
  شود.  ميزان سود، هزينه و بازار و ... انجام مي

  )WB) بانك جهاني (ج
 )IMFالمللي پول ( بين صندوق

  )WTOسازمان تجارت جهاني (
  )123و  120، 117هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، اقتصاد بين   

----------------------------------------------  
  
  

  

  

  

  

 )(سيد عليرضا احمدي  »4«گزينة  - 121

 است. رفته كار به عشق معني در فقط گزينه اين در» سودا«ة كلم
 ها: ساير گزينه تشريح

 رايحه -2 آرزو و اميد -1است:  رفته كار به معني دو در بو »:1«گزينة 

 چشـم  داخل سياهي -1است:  رفته كار به معنا دو در سيه دل»: 2«گزينة 

 ظالم -2

 تواضع -2 مردن -1دهد:  مي معنا دو شدن خاك»: 3«گزينة 

  )90و  89هاي  ، صفحهبديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (سيد عليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 122

  است. آمده دل معناي در بيت اين در »قلب«
  ها: تشريح ساير گزينه

كـار رفتـه و معنـاي انحرافـي آن      به» فدايي«در معناي » قربان»: «1«گزينة 
  (جاي كمان) با خدنگ تناسب دارد.

 ـ رسم كـرده «در معناي » اند كشيده»: «2«گزينة  كـار رفتـه اسـت و     بـه » دان
  آن (وزن كردن) با موزون تناسب دارد. معناي انحرافي

استفاده شـده اسـت و معنـاي    » بزن«در معناي فعل امر » زن»: «4«گزينة 
 انحرافي آن (خانم) با حنا تناسب دارد.

  )90 و 89هاي  هصفحبديع معنوي، )، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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 )زاده حسينعلي موسي(  »3«گزينة  - 123
 معنـي عـدد   بـا دو  تعاره: زاغ و زغن استعاره از افراد فرومايه، ايهـام: هـزار  اس

  .صلاي طرب زد اغراق: در هرگوشه هزار/  كثرت و نام پرنده
  ها: تشريح ساير گزينه

اغراق: به محض رخ  / شطرنج ةقلع معني چهره و ايهام: رخ با دو :»1«گزينة 
  .ندارد استعاره/ نهادن شاه تسليم شدن شاه هندوستان 

اغراق و استعاره /  معني منصور حلاج و پيروز ايهام: منصور با دو :»2«گزينة 
  .ندارد

 / ديده شـده  معني مردمك چشم و افراد ايهام: مردم ديده با دو :»4«گزينة 
  / اغراق ندارد استعاره: مشكين خال استعاره از مردمك

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 124
مصرحه از دهان معشـوق اسـت و    ةبيت فاقد آراية اغراق است. غنچه استعار

غنچـه باشـد اغـراق محسـوب      ةاينكه دهان معشوق از نظر زيبايي بـه انـداز  
  شود. نمي

 هاي ديگر:  تشريح گزينه

دانستن زلف يار و همچنين در روشنايي و  داغراق در سياه و كبو »:1« گزينة
  معشوق. ةدرخشاني چهر

نمايي يا اغراق در توصيف نهان ساختن غم عشق تا حـدي   بزرگ»: 2«گزينة 
  ها نيز از ورد زبان آگاه نشوند. كه لب
اغراق در توصيف قامت معشوق كه با قيام معشوق قيامت بـه پـا    »:3« گزينة
  شود. مي

  )تركيبيبديع، بيان و )، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پور پوريا حسين(  »2«گزينة  - 125
امـا   ؛مشكوك بـه ايهـام و ايهـام تناسـب اسـت     » دوش« ةواژ» 2«گزينة در 

در ايـن بيـت بـه    » دوش«همچنان اين بيت نه ايهام دارد و نه ايهام تناسب. 
  استفاده شده است. » ديشب«معني 

 هاي ديگر:  تشريح گزينه

در انتهــاي مصــراع دوم ايهــام دارد. هــم در معنــي » بــاز« ةواژ :»1«گزينــة 
 ةگـذاري اسـت. واژ   در بيـت قابـل جـاي   » دوبـاره «و هم در معني » گشوده«
هايي است كه در ايهام و ايهام تناسب كاربرد دارد  نيز اگرچه از واژه» دوش«

  ايه را به خود اختصاص نداده است. يك از اين دو آر اما در اين بيت هيچ
به كار رفتـه امـا در معنـاي ديگـر     » غوغا«در معني » شور« ةواژ :»3«گزينة 

در اين » شور« ةتناسب دارد، بنابراين واژ» نمكدان«با » شور ةمز«خود يعني 
  بيت ايهام تناسب دارد. 

در استفاده شده امـا  » سرگشته و حيران«در معني » مات« ةواژ :»4«گزينة 
وضعيتي در بازي شطرنج كـه شـاه قـادر بـه هـيچ      «معناي ديگر خود يعني 

تناسـب دارد و ايهـام   » شاه« ةبا واژ» رسد حركتي نيست و بازي به اتمام مي
 آيد. تناسب به حساب مي

  )91تا  89هاي  صفحه، معنوي )، بديع3(علوم و فنون ادبي (  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 126

 ة، شـاعر بـا اسـتفاده از آراي ـ   ست/ اغراق: در مصراع اولايهام ا بيت فاقد آراية
تشبيه و كنايه اغراق زيبايي ايجاد كرده و آهش را ماننـد دودي دانسـته كـه    

دهـد و در مصـراع دوم بـا     همين دود رنگ خورشيد جهان تاب را تغيير مـي 
سـازد و قـدرت    و كنايه، اغراق زيبايي مي هاي استعاره، مجاز استفاده از آرايه

  ان تَرشَ را بالاتر از قدرت پنجاب دانسته است.مژگ
 هاي ديگر:  تشريح گزينه

 -1رساند / ايهـام : آب:   اغراق مفهوم كلي بيت شدت گريه را مي :»1« گزينة
در  -1 تواند ايهام داشـته باشـد   رونق و آبرو (عبارت دور از تو نيز مي -2آب 

  )از تو دور باد -2فراق تو 

ناله كـنم /    -2بدبخت شوم  -1دو معنا دارد: » نوا افتم از«ايهام: »: 2« گزينة
  شود. سرا مي اغراق: اگر شاعر ناله كند كل جهان مانند ماتم

 -1دو معنـا دارد:  » كارافتـادگي «بيت فاقد اغراق است / ايهـام:  »: 4« گزينة
  اتفاق افتادن -2تجربه بودن با

  )91 تا 88هاي  صفحه، معنوي ديع)، ب3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )زاده علي موسيحسين(  »4«گزينة  - 127

  تشبيه دارد سهايهام و  »4«گزينة 

  معني نوشته و خط زلف ايهام: خط با دو

  امكانة چون خال، دايرة تشبيهات: آيتي چون خط، نقط
 هاي ديگر:  تشريح گزينه

  .ردايهام دارد اما تشبيه ندا »:1« گزينة

ايهام: حرف كج با دو معني حرف كج نوشته و سخن نادرست، حرف راست با 
  دو معني حرف راست نوشته و سخن درست

  .ايهام و يك تشبيه دارد »:2« گزينة

  مسافت  سرمه كشيدن و واحد سرمه، ايهام: ميل با دو معني ابزار چو :تشبيه

  .تشبيه دارد اما ايهام ندارد دو »:3« گزينة

  محيط عشق، تيغ موجتشبيهات: 
  )تركيبي، بديعبيان و )، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة  - 128

/  دريـاي غـم  تشـبيه:  »: ب«/ بيـت   مجاز: استخوان: كل وجـود »: الف«بيت 
ا آميــزي از شــدت گريــه ر اغــراق ةاغــراق: غســل در اشــك زدن كنايــ»: ج«

  دلواپس و مضطرب -2نگاه كردن  -1ايهام: نگران: »: د«/ بيت  رساند مي
  بديع، تركيبي)بيان و )، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 )پور پوريا حسين(  »4«گزينة  - 129

» كـام « ةمصراع دوم تشبيه دارد اما خبري از ايهام نيست. واژ» 4« ةدر گزين

اسـت امـا در معنـي    » آرزو«در اين بيت ايهام تناسب دارد. معني مورد نظـر  

  كند.  تناسب برقرار مي» زبان« ةو همچنين كلم» دهان« ةبا خود واژ» دهان«
 هاي ديگر:  تشريح گزينه

. 1خون دل خوردن: كنايه از رنج بردن و ناراحـت بـودن/ دوات:   »: 1« ةگزين

  . جوهردان. 2دواي تو 

افشا كردن راز توسط چشـم بـر دشـمن و دوسـت: تشـخيص و      »: 2« ةگزين

  ارزش شدن.  . بي2. جاري شدن از چشم 1استعاره/ از چشم افتادن: 

چشم پوشيدن از چيزي: كنايه است از صرف نظر كـردن از آن/  »: 3« ةگزين

 . منتظر، چشم به راه.2. مضطرب 1نگران: 

  بديع، تركيبي)بيان و )، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور پوريا حسين(  »2«ينة گز - 130

 ةاضـاف » يم (دريا) حـوادث «شود. تركيب  ديده مي» ج«تشبيه در بيت  ةآراي

شـود كـه بـه آن     ديده مـي » الف«ايهام در بيت  ةتشبيهي است. نوعي از آراي

توان جمله را به دو گونـه خوانـد كـه     گويند. يعني مي خواني مي ايهام دوگانه

از اين گونه ايهام » ام بشكسته ني« ةوم جملمعني آن تغيير كند. در مصراع د

» د«ام شكسـته اسـت. در بيـت     ) نـي 2) مانند ني شكسـته هسـتم.   1است: 

شوق من از يكي (اندكي) به الفت «اغراق است.  ةآراي ةدهند مصراع اول نشان

  ». ه استشمار) شد ليلي هزار (بي

اسـت.  » نـابود شـدن  «كنايـه از  » نقش بر آب گشتن«، »هـ«در مصراع اول 

» دنيـا «اسـتعاره از  » دامگه« ةوجود دارد. واژ» ب«استعاره نيز در بيت  ةآراي

 است.

  )تركيبي، بديعبيان و )، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  

  
  

 )رضا نوروزبيگي(  »2«گزينة  - 131

 نادرست هستند.» ـه«و » الف«عبارات 

 غاني شيرازي از نمايندگان مكتب وقوع نيست.عبارت الف: بابا ف

: علاوه بر اصفهان، مناطق ديگـري مثـل خراسـان و آذربايجـان و      ـعبارت ه

 اند. نواحي مركزي ايران هم از مراكز مهم فرهنگي بوده

  )59و  58هاي  صفحه، شناسي تاريخ ادبيات و سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

  )مجتبي فرهادي(    »1«گزينة  - 132
و دورة بعد، يعنـي  » عراقي«عر وحشي بافقي حد واسط سبك دورة سبك ش

  گرايي شاخصة اصلي آن است. است و واقع» هندي«سبك 
  )61 و 60هاي  ، صفحهشناسي تاريخ ادبيات و سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 133
 تـا   /خط رِ ك لش -1باشد: داشته وزن دو تواندمي تلفظ نوع نابرب بيت اين
بـر   ت خ تا  /خط رِ ك لش -2و  فاعلن فاعلاتن فاعلاتن يان: مِ بر / رو ت خ
 گويند. مي ذوبحرين ابيات از گونه اين به فاعلن. مفتعلن مفتعلن يان: مِ رو /

  )66ا ت 63هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )زاده حسينعلي موسي(   » 3«گزينة  - 134
مفـتعلن   :رو ش نِ يِ / رو ز ت يي/ شا د يِ غم/ سو ز ت يي ،»3« گزينةدر 

  مفتعلن مفتعلن مفتعلن
  .مصوت بلند به كوتاه دارنداختيار تغيير كميت  10 و 3تذكر: هجاهاي 

 ي ديگر: ها تشريح گزينه

فـاعلاتن   :دو ش من پي/ غا م كـر دم / سـو يِ ت اس / تـا رِ را    »:1« گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

لن عجم لِ خِ يا/ لا ت ج هان/ پـي شِ خِ يـا/ لِ او د وان: مسـتف    »:2« گزينة
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن

بلنـد  مصـوت كوتـاه بـه     اختيار تغيير كميت 13و  10، 6، 2تذكر: هجاهاي 
  .دارند
چ نَ ها دم/ س رِ هس تي/ چِ ك نـم بـا / رِ ك هـي را: فعلاتـن      »:4« گزينة

  فعلاتن فعلاتن فعلاتن
  )73تا  66هاي  ه، صفحموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 135

 صفت هر دو زيرا ؛شودنمي ديده اياستعاره هيچ »لاسروبا«و  »سيماماه«در 

  .استيار  »سروبالا«يا  »سيماماه« بگوييم توانيمنمي و هستند اسم جانشين

 كـه را  اسـمي  بتوانيـد  شـما  كـه  تاس اين مصرحه ةاستعار در ضابطه توجه:
 جـا بهجا آن استعاري معناي با دهدمي خود اصلي معناي جز ديگري معناي
 بياوريد. تشبيه ادات بتوانيد هاآن يانم و كنيد

 مثال: براي

 در رسـن  جـاي  بـه  توانمي پس است، رسن طناب مانند مو»: 3«گزينة  در
  . آورد را» مو« ةكلم بيت
 را لـب  ةواژ و »اسـت  لعل مانند لب« :گفت توانمي» 4«ة گزين در چنينهم

 .كرد لعل جايگزين

 .است ارياستع ةاضاف »جنون دست« نيز »2«ة گزين در

  )74تا  71هاي  ه، صفحبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )2علوم و فنون ادبي (
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 )پور پوريا حسين(  »4«گزينة  - 136

مكنيـه را پيـدا    ةال از شما خواسته اسـتعار ؤتوجه داشته باشيد كه صورت س

در »: 1« ةمكنيـه اسـت.) گزين ـ   ةبه همـان اسـتعار   كنيد. (تشبيه بدون مشبه

ويا در ذهن شـاعر تشـبيهي   مصراع اول خنديدن به گل نسبت داده شده و گ

 ةخنـدد. واژ  به اين شكل برقرار بوده است: گل مانند انسـاني اسـت كـه مـي    

به اين تشبيه است كه حذف شـده و اسـتعاره و تشـخيص را     مشبه» انسان«

» شـك سر«را به » گفتن راز«شاعر در مصراع دوم »: 2« ةساخته است. گزين

ه را به ارمغان آورده اسـت.  تشخيص و استعار» 1« ةنسبت داده و مانند گزين

گويـد.)   (اشك مانند انساني است كه ماجراي چشـم مـن را بـه ديگـران مـي     

اسـتعاري   ةاستعاري اسـت و اضـاف   ةاضاف» دست نسيم«تركيب »: 3« ةگزين

اسـتعاري،   ةمكنيه است. هر چنـد كـه ايـن اضـاف     ةهم نوعي ديگر از استعار

 تشخيص هم دارد. 

  )74صفحة  ان،)، بي2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور پوريا حسين(  »3«گزينة  - 137

هـاي   كنـد اسـتعاره   واژگان كمـك مـي   ةدر بيت نخست توجه به معنا و رابط

در ايـن بيـت كنايـه از    » ز شـام نما«تر بفهميم.  موجود در اين بيت را راحت

» نماز شـام «دهد. بدانيد كه  است. يعني زمان را نشان مي» رسيدن شبفرا«

شـود. پـس طبـق     در ادبيات فارسي به نماز عشاء اطلاق مي» نماز خفتن«و 

توان از آن فرارسيدن شب را هم دريافت كرد. شاعر گفته: هنگام  اين بيت مي

خـود را زيـر پـر زاغ     ةشود آسمان نيـز چهـر   شب كه آتش در آب پنهان مي

انـد.   در معناي اصلي خـود نيامـده  » رابپر غ«و » آتش« كند. قطعاً  پنهان مي

است. اينكه بـراي  » شب«از و دومي هم استعاره » خورشيد«اولي استعاره از 

استعارة مكنيـه و تشـخيص اسـت.      در نظر گرفته شده» چهره«هم » سپهر«

هم غروب كردن خورشيد است. در بيت » پنهان شدن آتش اندر آب«مفهوم 

بـه مـا   » نظربـاز «اسـت. صـفت   » عارفـان «مصرحه از  ةاستعار» مرغان«دوم 

گويد كه اين واژه در معناي اصلي خود ذكر نشـده اسـت. در بيـت سـوم      مي

اسـتعاره از  » گهـر «اسـتعاره سـاخته اسـت.    » زر«و » گهر«هاي  شاعر از واژه

 ـؤل« ةاسـت. در بيـت آخـر واژ   » رخسار زرد«استعاره از » زر«و » اشك« » ؤل

نسبت » ابر«را به » لاف زدن«اول شاعر است. در مصراع » اشك«استعاره از 

 داده كه تشخيص و استعاره ساخته است.

  )74تا  71هاي  صفحه )، بيان،2(علوم و فنون ادبي (  

 )زاده حسينعلي موسي(  »4«گزينة  - 138

  مصرحه از معشوق ةاستعار »آب حيات« »:1« گزينة
ه مصـرح  ةاستعار »كبوتر«مصرحه از معشوق،  ةاستعار »يوسف« »:2« گزينة
  از خال
  مصرحه از جسمة استعار »سبو«»:3« گزينة
مكنيه چون مانند غذا يا دارويـي اسـت كـه تلـخ      ةعشق استعار »:4« گزينة
  .است

  )74و  73هاي  صفحه ،بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 139

ال و ابيـات مـرتبط: ناپايـداري زنـدگي و     مفهوم مشـترك بيـت صـورت سـؤ    
  ها خوشي

  بلند خود ةخودستايي شاعر از همت و اراد»: 3«گزينة مفهوم بيت 
  )62 صفحة ،مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )(محسن اصغري  »2«گزينة  - 140

ناپذيري عاشق از  سيري »:2«صورت سؤال و بيت گزينة مفهوم مشترك بيت 
  عشق

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ت از بخت و اقبال ناسازگارعشقي و شكاي ش بيهنكو»: 1«گزينة 
  ناكامي عاشقان از ديدار معشوق»: 3«گزينة 
بهره بودن عاشـق از وصـال يـار و جـان سـپردن او در فـراق        بي»: 4«گزينة 
  معشوق

  )70ة )، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  
  

 (نويد امساكي)  »3«گزينة  - 141
گرفـت   (فعل ماضي استمراري) كسي در آغوش نمـي »: حضنُيأحد  كنيلم «

(موصوف و صفت) فرزند خردسال (رد گزينـة  »: ريالولد الصغ« )/2(رد گزينة 
4/( »رد گزينة  يبا او بازي م»: لاعبهي) شفقاً« )/2كرد(حال) با دلسـوزي،  »: م

كـان  « هـا)/  مگر مردي كه.... (رد ساير گزينـه ...»:  إلاّ الرجل الذّي« دلسوزانه/
  پدرش را »: أباه« شناخت/ مي»: عرفي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 بوشهر) -ابراهيم احمدي (  »1«گزينة  - 142
جوانـان  » الشباب هـم الـّذين  «كه / »: أنّ/ « )2(رد گزينة اور كن ب»: صدق«

(رد شـود   (فعـل مضـارع مجهـول) سـاخته مـي     »: يبني«كساني هستند كه / 
بـه  »: بأيـديهم / « )3(رد گزينـة  آينـدة كشـور   »: مستقبل البلد/ « )4گزينة 

 بلـدنا / « )3و  2هـاي   (رد گزينـه شـود   تبـديل مـي  »: يتحول«ها /  دستان آن
  اي به كشور پيشرفته»: إلي بلد متقدم«كشور كوچكمان / »: الصغير

  (ترجمه)  

)2) و (3عربي زبان قرآن (
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  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 143
  هاي ديگر: تشريح گزينه

فقـط   علـم انسـان  ترجمـه نشـده اسـت؛ ترجمـة صـحيح:      » إلاّ»: «1«گزينة 
  ي است!واقع يبه خوشبخت يابيدست يبرا يا لهيوس

لا «اسمي نكـره اسـت و بعـد از آن جملـة     » ماًعل«در اين گزينه »: 2«گزينة 
براي توصيف آن آمده است و جملة وصـفيه داريـم. پـس بايـد بـه      ...» ينفعه 

سـود  «بـه معنـي   » ينفـع «چنـين   ترجمه شـود. هـم  ....» دانشي كه «صورت 
در  كه اموزديب ياست كه انسان دانش بيعجاست. ترجمة صحيح: » رساند مي
  د!رسانسود ن به او ندهيآ

در » است«چنين  نبايد در ابتداي ترجمة جمله بيايد، هم» فقط»: «3«ينة گز
ترجمه نامناسب است. ترجمة صحيح: افتخار ورزيدن به اصـل و نسـب فقـط    

  هاي متكبران است! علامتي از علامت
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »2«گزينة  - 144
ــكشــاورز  پ« ــة   »:ري ــاح العجــوز (رد گزين ــا « )/4(موصــوف و صــفت) الفلّ ب

»: درخـت  ني ـا دادن وهي ـم)/ «4و  1هاي  (حال) فرحاً (رد گزينه»: يخوشحال
هـاي   ما أسرعَ (رد گزينه»: است عيچه سر« )/1(رد گزينة  الشجّرةإثمار هذه 

  )3و  1
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 145
مفعول » شتافت«به معني » أسرعَ« نادرست است. »متعد« ،»3« نةيگزدر 

  آيد. ندارد و فعلي لازم به حساب مي
هاي باب افعال معمولاً متعدي هستند، اما  توجه: دقتّ كنيد اگرچه فعل

  نيز داريم.» أسرعَ«استثناهايي مثل فعل 
  و اعراب) يصرف لي(تحل  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 146
آيـد و   جمع مذكّر سالم است، پس در آخرش علامت فتحـه مـي  » أجمعون«
  صحيح است.  » أجمعونَ«صورت  به

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 )يمحمدعلي كاظمي نصرآباد(  »3«گزينة  - 147
خواهد كه از نوع جمله (فعـل) نباشـد. در گزينـة     صورت سؤال، صفتي را مي

  است و از نوع جمله هم نيست.» إعصار«صفت براي » شديد«، »3«
  تشريح گزينه هاي ديگر:

آمـده  » حكـيم «فعلي است كه در توصيف اسـم نكـرة   » يرشده»: «1«گزينة 
  است.

آمـده  » حكيمـاً «اسم نكرة فعلي است كه در توصيف » يعلِّمني»: «2«گزينة 
  است.

 آمده است.» نعمتان«در توصيف اسم نكرة » لا تُكسبان»: «4«گزينة 
  (قواعد اسم)  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة  - 148

كند و بر  آموزانش صحبت مي ترجمة صورت سؤال: هنگامي كه معلمّ با دانش
  گويد: .....  كند، مي عدم فراموشي آنان تأكيد مي

آموزانم را يك سال بعد به ياد نخـواهم آورد! كـه از    دانش»: 2«ة ترجمة گزين
  نظر مفهوم نادرست است.

  هاي ديگر: ترجمة گزينه
  آموزانم را از اين به بعد به ياد خواهم آورد! دانش»: 1«گزينة 
  آورم! آموزانم را در سال آينده به ياد مي دانش»: 3«گزينة 
   آورم! م را به ياد ميآموزان در آينده تنها دانش»: 4«گزينة 

  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 149

منـه   مسـتثني در آن، » أولاد«خواهد كه كلمـة   اي را مي صورت سؤال، گزينه
  كنيم: رسي ميها را بر باشد؛ گزينه

انـد، مگـر بعضـي اوقـات!      ردهندان ما با معلّمانشان مشورت نكفرز»: 1«گزينة 
  منه در جمله ذكر نشده است!)  (مستثني

مادر مراقب كارهـاي فرزنـدانمان نيسـت مگـر بـازي فراوانشـان!       »: 2«گزينة 
  منه است.) مستثني» أعمال(«

بينند مگر آنچـه بـه آنـان     هاي تلويزيوني را نمي فرزندانمان فيلم»: 3«گزينة 
  نه است.)م مستثني» الأفلام(«رساند!  سود مي

اند مگر كسي كه بدان گوش  فرزندانمان درس امروز را ياد نگرفته»: 4«گزينة 
  منه است.) مستثني» أولاد(«داد! 

  (استثناء)  

----------------------------------------------  

  بوشهر) -(ابراهيم احمدي   »2«گزينة  - 150

ترجمه » فقط«ورت ص به» إلاّ«خواهد كه در آن،  اي را مي صورت سؤال، گزينه
تـوان آن را   منـه آمـده باشـد، نمـي     مستثني» إلاّ«. اگر در جملة قبل از نشود

  ترجمه كرد.» فقط«صورت  به
اي را كـه داراي   توان جملـه  منه است و نمي مستثني» الناّس«، »2«در گزينة 
هـا، در جملـة    ترجمه كرد. در ساير گزينه» فقط«منه است، همراه با  مستثني
 منه ذكر نشده است. ، مستثني»لاّإ«قبل از 

  )استثناء(  

----------------------------------------------  

  
  

 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 151

ي از جامعـة ملـل، موجـب    واخـراج شـور  نيـز  خروج ژاپن، آلمان و ايتاليـا و  
  المللي شد. نهاد بين اعتباري بيشتر اين بي

  )99)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 152

هـاي   اي و سـلاح  اساس برنامة صنعتي استالين، بـر توليـد كالاهـاي سـرمايه    

آلات صنعتي، نفت، برق،  جنگي استوار بود. با اجراي اين برنامه، توليد ماشين

  اي افزايش يافت. العاده ه طرز فوقفولاد و زغال سنگ ب

  )101)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »1«گزينة  - 153

موسوليني همچـون سـاير ديكتاتورهـا بـه كمـك وسـايل ارتبـاط جمعـي و         

نظارت و مراقبت كامل حكومـت   شگردهاي تبليغاتي گوناگون، مردم را تحت

درآورده بود و بـا اسـتفاده از يـك سـازمان امنيتـي و پليسـي، معترضـان و        

  كرد. مخالفان را سركوب مي

  )101)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 154

جز حـزب   هاي سياسي به شدن هيتلر در آلمان، تمام حزبپس از صدراعظم 

سازي  هاي دولتي از افراد غيرنازي پاك نازي منحل و نيروي پليس و سازمان

شدند. همچنين، مسئوليت تأمين امنيت داخلـي بـه عهـدة سـازمان پلـيس      

هـاي كـار اجبـاري بـراي      گذاشته شد و اردوگـاه » گشتاپو«مخفي موسوم به 

  يد.مخالفان برپا گرد

  )102)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة  - 155

كاري به نظـم جديـد آمريكـايي در    ة اولين ضرب، ايرانانقلاب اسلامي  ظهور

  .جهان است

  )109)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 156

هـاي مـالي،    ايالات متحدة آمريكا در طول جنگ به انگلستان و فرانسه كمك

كرد، ولي حضور رسمي در جنـگ نداشـت. امـا بـا      تجهيزاتي و تداركاتي مي

م، اين كشور رسـماً بـه   ها به ناوگان آمريكا در اقيانوس آرا ادعاي حملة ژاپني

متفقين پيوست و با ارتش ژاپـن (در اقيـانوس آرام و شـرق آسـيا) و ارتـش      

  آلمان و ايتاليا (در غرب اروپا و آفريقا) مستقيماً وارد جنگ شد.

  )107)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 157

ر ايـران، نيروهـاي شـوروي و انگلسـتان در     به بهانة حضور نيروهاي آلماني د

  ) از شمال و جنوب به ايران هجوم آوردند.1941( 1320شهريور 

  )110)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »4«گزينة  - 158

با متحدين در جنگ جهاني دوم، جلوگيري از گسترش قدرت آلمان و مقابله 

  باعث همكاري شوروي و آمريكا شده بود.

  )110)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة  - 159

ترين كشور آسـيا، پـس از شكسـت در جنـگ جهـاني دوم بـه        ژاپن، صنعتي

  آمريكا درآمد.اشغال 

  )112)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 160

سرزمين فلسطين مهد اديان الهي و محل زندگي بسياري از پيامبران بوده و 

كـانون توجـه    اماكن مقدس بسياري در آن واقع شـده اسـت. از ايـن جهـت    

  بسياري از مردم جهان از جمله مسلمانان، مسيحيان و يهوديان است.

  )113)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  

 )1400(كنكور خارج از كشور   »3«گزينة  - 161

نشيني، فاصلة بين محـل كـار و سـكونت افـزايش      حومهبا گسترش شهرها و 

تـرين نيازهـاي روزانـة مـردم      ونقل يكـي از اساسـي   يافته است. امروزه حمل

شهري يكي از موضوعات مهـم   ونقل درون رو مديريت حمل شهرهاست، از اين

  شهرها در چند دهة اخير بوده است. 

 )67ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »2«گزينة  - 162

ونقـل دارنـد و    اي بسيار طولاني در حمـل  هاي برقي سابقه استفاده از اتوبوس

  كنند و عمر موتورشان زياد است. هوا را آلوده نمي

 )69ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

 )3جغرافيا (
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 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 163

  هاست. نقل شهري در كشور ما بر عهدة شهرداري و حملمديريت 
 )71ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 164

هـايي در سـطح خيابـان حركـت      قطار خيابـاني اسـت كـه روي ريـل     ،تراموا
  يه: تراموا استانبول ـ ترككند؛ مثل مي

مونوريل، قطار هـوايي اسـت كـه بيشـتر در منـاطق گردشـگري و محوطـة        
 :هـا كـاربرد دارد و هزينـة احـداث آن زيـاد اسـت؛ مثـل        ها و پارك نمايشگاه
  هند -وارانگال

 )68ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(  »4«گزينة  - 165

رانـي در   در قرن نوزدهم، با توسعة قطارها و شبكة ريلي و همچنـين كشـتي  
ها و قطارها در مبدأ  هاي طولاني، اختلاف ساعت ورود و خروج كشتي مسافت

 هاي زيادي پديد آورد. و مقصد، آشفتگي و سردرگمي

 )73ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »4«گزينة  - 166

نقل شهري پايدار به مردمي كه نيازهاي ويـژه دارنـد، ماننـد افـراد      و در حمل
شود. (مانند خطوط ويژه و رمپ براي ورود افـراد بـا    دچار معلوليت توجه مي

  )به اتوبوس محدوديت تحرك
 )70ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (آزاده ميرزايي)  »3«گزينة  - 167

/

× =

÷ =

19 15 285
0285 60 4 75

                          

 
تر است،  النهار مبدأ نزديك چون كرمانشاه در غرب تهران واقع شده و به نصف

/پس طول جغرافيايي آن  04   تر از تهران است. درجه كم 75

/ /− =051 4 75 46 25 46   
 )77و  76هاي  ، صفحههاي جغرافيايي فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 168

)اس  پي هاي گيرندة جي ترين كاربرد دستگاه مهم GPS تعيين موقعيـت  « (
  است.» ها و زمان مورد نظر طول و عرض و ارتفاع مكان جغرافيايي و

 )77، صفحة هاي جغرافيايي فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  

 )فاطمه سخايي(  »1«گزينة  - 169
در برخي از نقاط خط زمـان انحـراف پيـدا كـرده اسـت تـا از مشـكلات روز        

هـا عبـور    از آن  مختلف كشورها يـا جزايـري كـه خـط     هاي تقويمي در مكان
 كنند جلوگيري شود. مي

 )75، صفحة هاي جغرافيايي فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »3«گزينة  - 170
−     الف) =60 15 45  

= =
45   اختلاف زماني 315

+      ب) =9 3 12  
  كند. خورشيد زودتر طلوع مي» A«ج) در شهر 

 )74و  73هاي  ، صفحهجغرافيايي هاي فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

  
  

 محمد كريمي) (علي  »1«گزينة  - 171
هاي مليّ و پهلواني، رواج فراوان يافت  ت اشكاني، نقل داستاندر زمان حكوم

ها معروف بودند، با شور و  گردي كه به گوسان دانان دوره و شاعران و موسيقي
  خواندند. ها را از حفظ براي مردم مي هيجان بسيار، اين داستان

  )138)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 172
هاي نفـيس   توان در فلزكاري ترين آثار هنري دوران هخامنشيان را مي ظريف

و جواهرات ممتازي يافت كه اختصاصـاً بـراي پادشـاه و درباريـانش سـاخته      
  اند. شده

  )147)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 173
كتاب تاريخ بيهقي اثر ابوالفضـل بيهقـي در تـاريخ غزنويـان از مشـهورترين      

  اي است. هاي سلسله تاريخ
 المقـدور فـي نوائـب تيمـور     تـوان بـه عجائـب    ها مي نگاري از مشهورترين تك

  ور اشاره كرد.عربشاه دربارة تيم آور تيمور) تأليف ابن (زندگي شگفت
  )6شناسي، صفحة  )، تاريخ2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رضايي)  »1«گزينة  - 174

سكويه، بيهقي و ابـن اسـفنديار، عـدم    م مورخاني مانند يعقوبي، مقدسي، ابن
مطابقت يك روايت تـاريخي بـا عقـل را، دليلـي بـر بطـلان و نادرسـتي آن        

  ستند.دان مي
  )15شناسي، صفحة  )، تاريخ2(تاريخ (  

 )2) و (1تاريخ (

 دقيقه درجه
15 60 
X 19 
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 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 175

نگــاري براســاس روش موضــوع محــوري، كتــاب  هــاي تــاريخ يكــي از نمونــه

  بن حسين مسعودي است. الجوهر، نوشتة علي الذهب و معادن مروج

  )18شناسي، صفحة  )، تاريخ2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 176

پس از آنكه سران قريش در جلب رضايت ابوطالب بـراي دسـت برداشـتن از    

هاشم را تحت محاصـرة   حمايت رسول خدا ناكام ماندند، تصميم گرفتند بني

  اجتماعي و اقتصادي قرار دهند.

  )28)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »4«گزينة  - 177

پيامبر اندكي پس از ورود به مدينه، قطعه زميني را كه از آنِ دو يتـيم بـود،   

براي بناي مسجد خريداري كرد. مسلمانان همگي به همراه پيامبر با اشتياق 

  فراوان در ساخت مسجد مشاركت كردند.

  )34م حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة )، ظهور اسلا2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة  - 178

معدودي از بزرگان قريش مانند طلحه و زبير كه بيعـت كـرده بودنـد، چـون     

امام با تقاضايشان براي به دست گـرفتن حكومـت برخـي شـهرها و منـاطق      

  را شكستند و به صف مخالفان پيوستند. موافقت نكرد، بيعت خود

  )45)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 179

پسر خود بـه عنـوان وليعهـد بيعـت     زمان براي دو  برخي از خلفاي اموي، هم

ساز اخـتلاف و رقـابتي    دودستگي و زمينه ب ايجادگرفتند. اين اقدام موج مي

  شد كه خلافت امويان را از درون تضعيف كرد.

  )57)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة  - 180

هاي علويان و جلب اعتماد  اممأمون به منظور كسب حمايت شيعيان، مهار قي

خراسانيان، امام رضا (ع) را از مدينه به مرو منتقل و مجبور به پذيرش مقـام  

  ولايتعهدي خود كرد.

  )73)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  

  
  

 )فاطمه سخايي(  »3«گزينة  - 181

د يك ناحيه، يك يا چند معيار را به كار براي تعيين حدو ها دان جغرافي
ممكن است عوامل طبيعي يا مربوط به عوامل انساني  د. اين معيارهانگير مي
ناحيه با معيارهاي گوناگون  امكان تداخل چند ور طبيعيط بهپس  د.نباش

  وجود خواهد داشت.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  است. »متفاوت« ودمجاور خ ةجغرافيايي با ناحي ةيك ناحي»: 1«گزينة 
 يو هماهنگ يوستگيپ يهر مكان، نوع يها دهياجزا و پد انيم»: 2«گزينة 

  .سازد يها متفاوت م مكان ريوجود دارد كه آن مكان را از سا
هدف به  ،انتخاب معيار و ملاك براي تعيين حدود يك ناحيه»: 4«گزينة 

   بستگي دارد. دان جغرافي مطالعه و تحقيق
  )9تا  4هاي  هناحيه چيست؟، صفح)، 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )فاطمه سخايي(  »4« ةگزين - 182

البته مرز نواحي طبيعي را  .تعيين مرزهاي دقيق نواحي كار دشواري است
    توان تعيين كرد. تر از نواحي فرهنگي و انساني مي آسان

 )17تا  15 هاي هصفحناحيه چيست؟، )، 2(جغرافياي (  

----------------------------------------------  
 (زهرا داميار)  »3«گزينة  - 183

دشواري ارتباط در نواحي بياباني همواره زندگي مردم را تحت تأثير قرار 
انديشي  ها براي كنترل آن چاره شود انسان دهد. اين محدوديت موجب مي مي

  ره بگيرند. هاي نوين به كنند و به طور مثال از فناوري
 )14تا  11هاي  )، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافياي (  

----------------------------------------------  
 ي)ي(فاطمه سخا  »4« ةگزين - 184

در نواحي داراي يك دين مشترك، معمولاً سبك معماري و شهرسازي شبيه 
    است.» متفاوت«مجاور  ةهم و با ناحي

 )تركيبي، ناحيه چيست؟ )،2(جغرافياي (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)   »2« ةگزين - 185

 زاوية تابش خورشيد و ميزان پراكندگي آن بر روي زمين يكنواخت نيست.
هاي جغرافيايي پايين و نواحي استوايي، نور خورشيد در تمام ايام  در عرض

هاي جغرافيايي بالاتر  در به عرضق تابد، اما هر حالت قائم ميسال تقريباً به 
     شود. تر مي تابش مايل ةزاوي شويم، نزديك مي

  )23 ةصفح، نواحي طبيعي)، 2(جغرافياي (  

 )2يا (جغراف
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 )1400(خارج از كشور    »4«گزينة  - 186

 -2هاي گرم  بيابان -1شوند:  ها از نظر دما به دو دسته تقسيم مي بيابان

 هاي سرد. بيابان

دهد كه اين بيابان در عرض  را نشان مي  ونيپاتاگ  نقشة داده شده، بيابان

  جغرافيايي بالا قرار گرفته و به همين علت تشكيل گرديده است.

  )33صفحة نواحي طبيعي، )، 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 187

 ي آهكي است.ها خوردگي و انحلال سنگ ةپديد» كارست«طور كلي  الف) به

مورن يا «كنند،  ها با خود حمل مي ها و رسوباتي كه يخچال ب) به سنگ

 گويند. مي» رفت يخ

شكل معمولاً بر اثر جريان آب رودها و فرسايش آبي شكل  Vهاي  ج) دره

  گيرند. مي

 )46تا  44هاي  صفحهنواحي طبيعي، )، 2(جغرافياي (  

----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(  »1«گزينة  - 188

يابد شكل داده شده گودال است  چون ارتفاع نقاط به سمت داخل كاهش مي

بنابراين شيب  ؛ستتر ا و در سمت راست خطوط منحني ميزان به هم نزديك

  تر است.در اين قسمت بيش

 )52و  51 هاي هصفح، هاي جغرافيايي فنون و مهارت)، 2(جغرافياي (  

----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 189

انتشار و انرژي خورشيد در سطح زمين يكنواخت نيست. به همين دليل 

ها  زيستي كه از آن ةها از نظر ميزان توليد تركيبات آلي و تود بوم زيست

  شود، تفاوت دارند. حاصل مي

 )57صفحة نواحي طبيعي،  )،2(جغرافياي (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 190

  الماس در بيابان كالاهاري و مس در بيابان آتاكاما وجود دارد.

 )58صفحة نواحي طبيعي، )، 2(جغرافياي (  

  
  

 (آزيتا بيدقي)     »1«گزينة  - 191
  تشريح عبارات نادرست: 
گويند، اهميـت يكسـاني    هايي كه دربارة آن سخن مي عدالت در همة ديدگاه

  ندارد.
حل براي بهتر شـدن   در رويكرد تبييني، انتقاد از وضعيت موجود و تجويز راه

آن، كاري علمي نيست و غلبـة ايـن رويكـرد باعـث شـد كـه داوري دربـارة        
  لمرو علوم اجتماعي قرار گيرد.ها، خارج از ق ارزش

  )80و  75، 71، 69هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)     »3«گزينة  - 192

   .نكته: توجه به مفهوم تفاوت و نابرابري در درس هفتم بسيار مهم است
  تفسير←ها خلق و بازسازي ارزش

  قشربندي اجتماعي←هاي اجتماعي شناسي در مطالعة نابرابري توجه جامعه
مالكيـت  ←عامل نابرابري اجتماعي در ديدگاه مخالفين قشربندي اجتماعي

  خصوصي
 هاي اسمي تفاوت←نوع تفاوت زبان، لهجه و جنس

 )76و  72، 69، 68هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)     »4«گزينة  - 193

ــده    نقــش انســان ــاعي نادي ــر قشــربندي اجتم ــه و تغيي ــا را در ايجــاد و ادام ه
  ليبرالي  مدل ←گيرند مي

  هاي اجتماعي و پيامدهاي آن كنش←شناسي انتقادي موضوع جامعه
(رويكـرد عادلانـه)   ←نه با رهاسازي مطلق موافق است و نه با كنترل مطلق

هـاي   ها را زير چتر حمايت بيمـه  ها براي حمايت از اقشار كم درآمد آن دولت
  دهند. اجتماعي قرار مي

ــت  ــروع رقاب ــة ش ــي  نقط ــا يكســان م ــين    ه ــت از ب ــزة رقاب ــي انگي ــود ول ش
  مدل كمونيستي←رود مي

  )79و  74تا  71هاي   )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 بيدقي)(آزيتا      »3«گزينة  - 194

افراد توانمند به اندازة استحقاقي كه دارند از مزايـاي اجتمـاعي برخـوردار     -
  مخالفين قشربندي اجتماعي←شوند نمي

رويكـرد طرفـداران   ←نابرابري اجتماعي براي بقاي جامعـه ضـرورت دارد   -
  قشربندي اجتماعي

مخـالفين  ←ابري بايد مالكيت خصوصي را از ميان برداشـت براي ايجاد بر -
  قشربندي اجتماعي

 ←پـردازد   به تقبـيح تبعـيض نـژادي و تحسـين عـدالت اجتمـاعي مـي        -
  شناسي انتقادي جامعه

  )77و  74تا  71هاي   )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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 (آزيتا بيدقي)     »2«گزينة  - 195

تأكيد بر توانايي و خلاقيـت   ←تقادي و تفسيريشناسي ان اشتراك جامعه -
  افراد در ساختن جهان اجتماعي 

   گرانتقاد علمي از ساختارهاي سركوب←شناسان انتقادي تأكيد جامعه - 
هـاي   تفـاوت ←هاي قد، محل سـكونت، هـوش و قـدرت سياسـي     نوع تفاوت - 

  اي رتبه
ــه   - ــدگاه جامع ــي و تفســيري در دي ــاي تبيين ــتراك رويكرده ــان  اش شناس

هـا را در برابـر وضـعيت موجـود منفعـل و       كارند و انسان محافظه←انتقادي
  سازند. مجبور مي

  )78و  75، 68هاي   )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة  - 196
تـلاش افـراد   ←برد رقابت را از بين مي ةانگيز←حذف مالكيت خصوصي -

  مدل كمونيستي (الف)←شود كوشا ناديده گرفته مي
جانبة دولت  سپارد و دخالت همه دست نامرئي بازار نمي را به  اجراي عدالت -

  مدل عدالت اجتماعي (ب)←پذيرد را نمي
هاي اجتماعي ميان افـرادي كـه در طبقـات     تواند نابرابري اين رويكرد نمي -

  ل ليبرالي (ج)مد←شوند را توضيح دهد اجتماعي مختلف متولد مي
  )74تا  71هاي   )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )(فاطمه صفري     »3«گزينة  - 197

  هويت ←محور اصلي مباحث فكري و سياسي در اواخر قرن بيستم -
  مدل همانندسازي ←تجايي اجباري و كنترل جمعي جابه -
  ها تنازع هويت ←ها وحدت يا كثرت هويت -

  )85تا  83هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )(فاطمه صفري     »3«گزينة  - 198

هـا و   ر تفـاوت به پيدا كند: يا به صورت افراطي تواند دو چهر سياست هويت مي
پارگي سياسي و فرهنگـي درون جوامـع   كند و سبب چند ها تأكيد مي اگونيگون
شناسـد و از آنـان    هاي به حاشيه رانده شده را به رسميت مي شود و يا گروه مي

  كند. حمايت مي
  )87)، سياست هويت، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )(فاطمه صفري  »2«گزينة  - 199

  تشريح موارد نادرست:
ثبــاتي و تغييــرات مــداوم  ب) در دورة پســامدرن، تكثــر، تنــوع و حتــي بــي

ها، مطلوب و هويت ملـي و وحـدت و ثبـات و اسـتمرار همـراه بـا آن،        هويت
  نامطلوب پنداشته شد.

  كه مربوط به دورة مدرن است.ج) اين عبارت، بيانگر ديگچة همانندسازي است 
  )86و  85ي      ها)، سياست هويت، صفحه3شناسي ((جامعه  

 )(فاطمه صفري     »3«گزينة  - 200

هاي اجتماعي مختلف و  از منظر گروه ←تعريف هويت در دورة پسامدرن -

  ها توسط آن

سياسـت  ←ا در كاناداه زبان زبانان ايالت كبك از انگليسي جدايي فرانسوي -

  هويت و مدل تكثرگرا

  ثروت، قدرت، هويت و دانش←كانون نزاع و كشمكش در دورة پسامدرن -

  )86)، سياست هويت، صفحة 3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
 

 (كتاب آبي)   »2«گزينة  - 201

ضـامن   پردازان اقتصاد ليبـرال، آزادي فعاليـت صـاحبان سـرمايه را    نظريه  -
كردنـد. آنـان   مي دانستند و هر نوع مداخلة دولت را منعپيشرفت جامعه مي

 د.دانستنحتي كمك به مستمندان را بيهوده مي

توليد  را موجب بالاتر رفتن ريكاردو از اقتصاددانان كلاسيك، رفاه كارگران - 
 د.دانها و پيدايش مشكلات بعدي مينسل آن

 )77و  76هاي هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي   »1«گزينة  - 202

دو  انديشمندان علوم اجتماعي و علوم سياسـي در نقـد ليبراليسـم اوليـه، از    
 د.انمفهوم آزادي مثبت و منفي سخن گفته

  )78، صفحة هاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )(الهام رضايي   »2«گزينة  - 203

هـاي پيشـين، خـود را بـا      ها بـرخلاف حاكميـت   ملت -دولت »: عبارت اول«
ها اغلب  كولار بودند. هويت آنشناختند و كاملاً س هويت ديني و معنوي نمي

  ناسيوناليستي و قومي است.
كشورهاي عضو بريكس، خـود را حـامي كشـورهاي در حـال     »: عبارت دوم«

  دانند. ها و نيرويي براي حفظ صلح جهان مي وضعيت آن ةرشد و ارتقادهند
در اغلب موارد، كشورهاي تحت نفوذ و استعمارزده به سمت »: عبارت سوم«

هـا بـه    شوند؛ به اين معنا كه صـادرات آن  صولي سوق داده ميمح اقتصاد تك
  شود. خام محدود مي ةيك ماد

يـاد  » نـاتوي شـرق  «از سازمان همكاري شـانگهاي بـا نـام    »: عبارت چهارم«
  شود. مي
 )69و  67، 65هاي  جهاني، صفحه )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه      
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 )عليرضا حيدري(   »2«گزينة  - 204

  درست است.» 2«و » 1«هاي  در گزينه»: مت اولقس«

  ناقص است.» 3« ةدرست و در گزين» 2« ةدر گزين»: قسمت دوم«

  ها درست است. گزينه ةدر هم»: قسمت سوم«

 )69و  68، 65هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )عليرضا حيدري(     »3«گزينة  - 205

سوسياليســم و كمونيســم در مقابــل فردگرايــي ليبــرال، دو »: عبــارت اول«

  گرا هستند. رويكرد جامعه

جوامع سوسياليسـتي بـا انتقـاد از ليبراليسـم اوليـه، عـدالت       »: عبارت دوم«

  دادند. اجتماعي و توزيع مناسب ثروت را شعار خود قرار مي

داري بـه مالكيـت خصوصـي     م نيز همانند سرمايهسوسياليس»: عبارت سوم«

داري، آن را مطلـق   معتقد است (برعكس كمونيسـم)، امـا بـرخلاف سـرمايه    

  داند. نمي

  آرماني ماركس، كمونيسم است. ةجامع»: عبارت چهارم«

  )80و  79هاي  صفحههاي جهاني،  چالش، )2شناسي ( جامعه(  

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا حيدري(     »4«گزينة  - 206

اصطلاح مركز و پيرامون به نقش مركزي كشورهاي ثروتمند و صنعتي اشاره 

برند كه معتقدند، كشورهاي پيرامـوني   دارد. اين اصطلاح را كساني به كار مي

اسـاس ايـن   انـد. بر  مركزي، ضعيف و فقيـر شـده   به سبب عملكرد كشورهاي

كشـي از   درونـي خـود را از طريـق بهـره    هـاي   نظريه، جوامع غربـي، چـالش  

  كنند. كشورهاي غيرغربي حل مي

  صحيح است. »4«و  »1«هاي  بنابراين بخش اول گزينه

برنـد كـه چـالش و     دو اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را كساني به كار مي

كننـد و بـه    نزاع بين كشورهاي غني و فقير را به ابعاد اقتصادي محدود نمـي 

آن نيز توجه دارند. از نظر اين گروه، مشكل كشورهاي فقير نه ابعاد فرهنگي 

  هاست. فقط ضعف اقتصادي و صنعتي بلكه خودباختگي فرهنگي آن

صحيح اسـت و در نتيجـه گزينـة    » 4«و » 3«هاي  بنابراين بخش دوم گزينه

  ، گزينة صحيح است.»4«

  )89و  88هاي       صفحههاي جهاني،  چالش، )2شناسي ( جامعه(  

  )عليرضا حيدري(     »2«ينة گز - 207

اي  كه ساموئل هانتينگتون آن را مطرح كرد، نظريـه » ها جنگ تمدن«نظرية 

هاي كشـورهاي   هاي غربي در مقابله با مقاومت بود كه عمليات نظامي قدرت

  كرد. غيرغربي را توجيه مي

ترين عوامل وقوع اين دو جنـگ، رقابـت كشـورهاي اروپـايي بـر سـر        از مهم

  اري بود.مناطق استعم

شناس فرانسـوي، معتقـد بـود كـه فاتحـان در گذشـتة        اگوست كنت، جامعه

افزودند، ولي با رشـد علـم تجربـي و     تاريخ، با غنايم جنگي بر ثروت خود مي

آيد. به همين دليل بعـد   صنعت، ثروت از طريق غلبه بر طبيعت به دست مي

  بندد. از انقلاب صنعتي، جنگ از زندگي بشر رخت بر مي

  )86تا  84هاي       صفحههاي جهاني،  چالش، )2شناسي ( معهجا(  

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)     »3«گزينة  - 208

فروپاشـي   توانـد بـه  يك بحران اقتصادي در صورتي كه كنترل نشود، مـي   -

 د.هاي سياسي منجر شونظام

 رزهــاي سياســي وگيــري اقتصــاد جهــاني و كــاهش اهميــت مبــا شــكل  -

خـود را   اي به سرعت آثار و پيامدهاي جهـاني هاي منطقهجغرافيايي، بحران

 د.سازآشكار مي

  )93هاي جهاني، صفحة  )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )عليرضا حيدري(     »2«گزينة  - 209

، بـا اسـتفاده از ابزارهـايي كـه     بينند هايي كه مي داران با وجود آسيب سرمايه

ــد، فشــارهاي ناشــي از بحــران  ــه اقشــار ضــعيف و   دارن هــاي اقتصــادي را ب

همين دليل، بحران اقتصـادي اغلـب    دهند؛ به توليدكنندگان خرد انتقال مي

  شود. خورد و بر دامنة آن افزوده مي با چالش فقر و غنا پيوند مي

  )93صفحة هاي جهاني،  چالش، )2شناسي ( جامعه(  
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 (فاطمه صفري)  »1«گزينة  - 210

هاي علم تجربـي، علـم از    در نيمة اول قرن بيستم، با روشن شدن محدوديت

  هاي ارزشي دست برداشت و به امور طبيعي محدود شد. داوري

در نيمة دوم قرن بيستم، با روشـن شـدن اينكـه علـم تجربـي داراي مبـاني       

  يرتجربي است، علم مدرن زير سؤال رفت.غ

  )100و  99 هاي       صفحههاي جهاني،  )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 (نيما جواهري)  »1«گزينة  - 211

تـدريج از   گرايي و خردورزي كه در ايـران قـديم شـكل گرفتـه بـود، بـه      عقل

در عصر ساسانيان و اواخر اين عصر بـه ضـعف گراييـد،     قدرتش كاسته شد و

طوري كه مواردي از عقايد غيرعقلاني در فرهنگ و نظـام اجتمـاعي آنـان     به

  پديدار شد.

  )59، صفحة قسمت دوم -)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

----------------------------------------------  

 (حسن صدري)  »4«گزينة  - 212

  ديگر:هاي  تشريح گزينه

جايگاه ويژة عقل در ميان عموم مسلمانان سبب حركت عمومي »: 1«گزينة 

  هاي مختلف شد.آنان به سمت علم و دانش در حوزه

در آن دوره، مخالفت مستقيم و صـريح بـا عقـل كمتـر صـورت      »: 2«گزينة 

  گفت.گرفت و كسي عليه عقل سخن نمي مي

اعتبـار و   ةدود كردن دايـر هاي مخالفت با عقل، محيكي از گونه»: 3«گزينة 

  كارآمدي عقل در عين پذيرش آن بود.

  )62تا  60هاي  هقسمت دوم، صفح -)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

----------------------------------------------  

 (كيميا طهماسبي)  »1«گزينة  - 213

حكيمان پيش از باستان و قديم ايران هم از عقل به عنوان يك وجود برتر و 

م به عقل به عنـوان دسـتگاه   اند و ه اند و خدا را عقل ناميده متعالي آگاه بوده

  اند. داده تعقل و تفكر و خردورزي اهميت مي

  )59قسمت دوم، صفحة  -)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

 (كيميا طهماسبي)  »3«گزينة  - 214

هـا و   هاسـت؛ يعنـي تمـام ادراك    رساني به عقل انسـان  عقل فعال عامل فيض

گيرد. به واسطة اين عقل اسـت   هاي انسان به مدد اين عقل صورت مي دانش

  كند. فهمد و درك مي كه انسان مفاهيم كلي را مي

  )63قسمت دوم، صفحة  -)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي  »2«گزينة  - 215

ي مجرد كه فوق عالم طبيعت هستند فـيض  مسلمان موجودات ةاز نظر فلاسف

ديگر عوالم هسـتند) ايـن    ةكنندرسانند (تدبير خداوندي را به عوالم ديگر مي

  موجودات مجرد همان عقول هستند.

  )63قسمت دوم، صفحة  -)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »1«گزينة  - 216

رساند به طوري كـه فعاليـت   فعال نخست چيزي به قوة عقلي آدمي ميعقل 

كنـد   شود و در نتيجه، عقل شروع به فعاليت ميعقلي براي انسان ممكن مي

  رسد.و به ادراك حقايق مي

توجه كنيد كه عقل فعال به عقل آدمي قوة انديشـيدن و رسـيدن بـه ادراك    

رود و حقـايق را  است كه مـي  كند، و اين خود عقل انسانحقايق را اعطا مي

شناسد. نه اينكه عقل فعال خود شناخت و ادراك را آماده در اختيار عقل مي

  انسان بگذارد.

  )63 قسمت دوم، صفحة -)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي  »4«گزينة  - 217

كـه عقـل مفـاهيم و قضـاياي بـديهي را درك       عقل بالملكه اسـت  ةدر مرحل

(درك اصـل   تواند هم باشد هم نباشد. داند كه يك چيز نمي مثلاً مي كند مي

  امتناع اجتماع نقيضين)

مسـلمان مراحـل درك    ي و معلولي گفته شد كه فلاسـفة در درس جهان علّ

درك اصل امتناع  -گيري ذهن دانستند: شكل اصل عليت را به ترتيب زير مي

  درك اصل عليت -تماع نقيضيناج

  )66تا  64هاي  هقسمت دوم، صفح -)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

 دوازدهم فلسفة
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 (الهه فاضلي)  »3«گزينة  - 218

دارا بودن عقل بالفعل يعني عقل فرد در اين مرحله از قـوه بـه فعـل تبـديل     
هـايي را    (علـت) دانـش   شكوفايي رسيده و در اثر تمـرين و تكـرار  شده و به 

 (معلول) كسب كرده است

اش را به كـار   هاي كسب كرده مانند دانشجوي كارآموز دفتر وكالت كه دانش
 بندد. مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه

شناسي مصداق عقل بالمسـتفاد اسـت    پروفسور و مدرس زيست :»1«گزينة 
 تواند دانش خود را به ديگران نيز منتقل كند. چون مي

تنـاقض دارنـد و همزمـان      هم درك اينكه وجود و عدم وجود با»: 2« گزينة
 دهد. عقل بالملكه رخ مي ةپذير نيستند در مرحل امكان

د به دبستان نيـز داراي عقـل بالملكـه اسـت و     ارو آموز تازه دانش :»4«گزينة 
  هنوز دانش چنداني كسب نكرده است.

  )66تا  64ي ها قسمت دوم، صفحه -)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

----------------------------------------------  

 (حسن صدري)  »3«گزينة  - 219

عقل بالمستفاد است كه در اين مرحله انسان بـر   ةچهارم عقل، مرحل ةمرحل
رسـد، نـه اينكـه بـر تمـام      هايي كه كسب كرده، به نهايت تسـلط مـي  دانش
  ها مسلط شود.  دانش

  )65و  64هاي  هسمت دوم، صفحق -)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »1«گزينة  - 220

پذيرش هر اعتقاد و آيينـي نيازمنـد اسـتدلال عقلـي اسـت. امـا فيلسـوفان        
مسلمان بـا اينكـه اسـاس پـذيرش هـر اعتقـاد و آيينـي را اسـتدلال عقلـي          

كنند بلكه حس و شهود را منحصر نميدانند، راه كسب معرفت را به عقل  مي
  شمارند.هم معتبر مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

: هر كدام از اين ابزارها روش خاص خود را دارند و از مسـيرهاي  »2«گزينة 
  وجوي حقيقت هستند.متفاوتي در جست

كننـدة بـه   : از نظر اين فيلسوفان اين سه راه تأييدكننده و كمـك »3«گزينة 
ها تمام حقـايق  . نه اينكه بتوان با صرف استفاده از يكي از آنيكديگر هستند

  را فهميد.

: خود شهود وحياني (تجربة دريافت وحي) اختصاص به پيـامبران  »4«گزينة 
كننـد و مـا نيـز    را به ما هم منتقل مـي  دارد. اما پيامبران معارف ناشي از آن

  شويم.مند ها بهرهتوانيم با استفاده از عقل خود از آنمي
  )66و  65هاي  قسمت دوم، صفحه -)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

  
  

 (نيما جواهري)  »3«گزينة  - 221

كند يـا بـه   قضية شرطي يا به اتصال و پيوستگي (التزام) دو نسبت حكم مي
  انفصال و جدايي دو نسبت.

  هاي ديگر: تشريح گزينه

ف كنيم، دو : اگر قضية شرطي را تجزيه كنيم و ادات شرط را حذ»1«گزينة 
ماند. با اين حال توجه كنيد كه قضية شرطي خـود در  قضية حملي باقي مي

  شود نه دو قضيه.كل يك قضيه محسوب مي

توان بـه همـديگر تبـديل كـرد و     : قضاياي حملي و شرطي را مي»2«گزينة 
شـود =  ها را طور ديگري بيان كرد. مثلاً: اگر باران ببارد زمين خيس مـي  آن

  هواي باراني خيس است.زمين هنگام 

اما توجه كنيد كه قضية حملي حملي است و شرطي شرطي. تبديل كردن و 
  دهد.ها را تغيير ميتغيير اين قضايا نوع آن

: فرق قضية شرطي با حملي در ايـن اسـت كـه حكـم آن مطلـق      »4«گزينة 
  نيست و مشروط است.

  )85صفحة ، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

----------------------------------------------  

 (كيميا طهماسبي)  »4«گزينة  - 222

درست نيست اگر گفته شود قضية شرطي مركـب از دو قضـيه اسـت، بلكـه     
  دهند. مقدم و تالي بر روي هم يك قضيه را تشكيل مي

  :ي ديگرها تشريح گزينه

تنها در صورت متعدد بـودن تـالي، قضـية شـرطي نيـز متعـدد       »: 1«گزينة 
  واهد بود، يا به عبارت ديگر به تعداد تالي قضية شرطي وجود دارد.خ

هاي ديگر تالي: مشـروط،   نام –هاي ديگر مقدم: شرط، ملزوم  نام»: 2«گزينة 
  لازم، جزاي شرط 

كنيم كه موضوع همان محمول اسـت؛   در قضية حملي حكم مي»: 3«گزينة 
بلكـه حكـم   شود كـه مقـدم همـان تـالي اسـت،       در قضية شرطي حكم نمي

  شود كه مقدم مستلزم تالي است. مي

  )86و  85هاي  صفحه، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »3«گزينة  - 223

اسـت و لزومـاً قـرار    » آنگـاه «و تالي داراي معناي » اگر«مقدم داراي معناي 
  ها بيان شوند. ابتداي آن نيست كه چنين الفاظي در

  )86و  85هاي  صفحه، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

 منطق 
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 (حسن صدري)  »4«گزينة  - 224

شرطي منفصل، صدق دو طرف با هم نـاممكن باشـد، ايـن     ةاگر در يك قضي
يا منفصل حقيقي باشد. اما در  الجمع ةمانعتواند نيست و مي الرفعةمانعقضيه 

توان گفـت  چيزي گفته نشده است، بنابراين نمي مورد امكان كذب دو طرف
كـذب دو   ) يا اينكه ضـرورتاً 1 ةكذب دو طرف ممكن است (رد گزين ضرورتاً

  ). 3و  2 هاي طرف محال است (رد گزينه
  )89تا  87 هاي صفحه، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

----------------------------------------------  
 (الهه فاضلي)  »3«گزينة  - 225

 ةگزين ـدر  تناقض از احكـام قضـايا اسـت.    ةمنفصل حقيقي شبيه رابط ةقضي
و  ؛»الـف «صدا نيستند؛ ماننـد   بينيم كه اگر حروف صدادار باشند بي مي »3«

 »ب: «صدا باشند ديگر صدادار نيستند مانند اگر بي

 ها: تحليل ساير گزينه

صدق دو طرف و هم كـذب  اصلاً انفصال برقرار نيست. چون هم »: 1«گزينة 
 دو طرف ممكن است.

 الجمعةمانعمنفصل »: 2«گزينة 

 ب مي تواند ولرم نيز باشد.آ

 الرفعمانعةمنفصل »: 4«گزينة 

 .ب زندگي كند هم در خشكيآتواند هم در  ه ميغورباق

به تـداخل تحـت تضـاد و قضـاياي     در صدق و كذب مشـا  الرفعمانعةقضاياي 
  .به تضاد هستنددر صدق و كذب مشا الجمعمانعة

  )93و  92هاي  صفحه، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

----------------------------------------------  
 (كيميا طهماسبي)  »3«گزينة  - 226

زمـان   زمان صـادق و هـم   در قضاياي منفصل حقيقي هر دو بخش قضيه، هم
يگـر حتمـاً   كاذب نيستند؛ به عبارت ديگر اگر يك طرف صادق باشد طرف د

  كاذب است و اگر يك طرف كاذب باشد طرف ديگر حتماً صادق است.

ال اگر طرف اول كاذب باشد (ج) پـس طـرف   ؤضية مذكور در صورت سدر ق
  ديگر صادق است (ب).

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  از صدق طرف دوم (ب) به كذب طرف اول (ج) رسيده است.»: 1«گزينة 

يرب) به صدق طرف اول (غيـرج) رسـيده   از كذب طرف دوم (غ»: 2«گزينة 
  است.

از صدق يك طرف (غيرج) به كذب طرف ديگر (غيرب) رسـيده  »: 4«گزينة 
  است.

  )89تا  87هاي  صفحه، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

 (نيما جواهري)  »2«گزينة  - 227

اي منفصله باشد،  هاگر قضي«صورت بوده است:  استدلال مذكور در اصل بدين
قضـية شـرطي متصـل قضـية     » + «بيانگر نوعي حكـم مشـروط اسـت    آنگاه

هيچ قضـية شـرطي متصـلي بيـانگر حكـم      «(رفع مقدم) = » منفصله نيست
  »مشروط نيست

توان از رفع مقدم رفـع  دانيم در قياس استثنايي اتصالي نميهمانطور كه مي
صـورت  » رفـع مقـدم  «تالي را هم نتيجه گرفت و در اين اسـتدلال مغالطـة   

  ه است.گرفت
  هاي ديگر: تشريح گزينه

پس با موردي بـه نـام    ؛: از آنجايي كه قياس از نوع اقتراني نيست»1«گزينة 
  حد وسط سروكار نداريم.

جاشـدة اجـزاي مقدمـه    : از آنجايي كه اجزاي قياس صـرفاً جابـه  »3«گزينة 
توان گفت كه با شرايط استنتاج عكس مستوي يـا مغالطـة   نيستند، پس نمي

  رو هستيم.عكاس روبهايهام ان

: ممكن است اين استدلال را به صورت يك قياس اقترانـي تصـور   »4«گزينة 
كنيم (براي مثال: هر قضية منفصله بيانگر نوعي حكم مشروط است + هـيچ  
قضية شرطي متصل قضية منفصله نيست = هيچ قضية شرطي متصلي بيانگر 

قيـاس را نـدارد.   حكم مشروط نيست). اما چنين قياسي شرط سـوم اعتبـار   
چون علامت محمول در نتيجه مثبت است اما اين جزء در مقـدمات علامـت   

  منفي دارد.
  )91و  90هاي  صفحه، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

----------------------------------------------  
 (كيميا طهماسبي)  »2«گزينة  - 228

دم، نقـيض تـالي را نتيجـه    از رفع مق ـ» 2«قياس استثنايي مطرح در گزينة 
  گرفته و نامعتبر است.

داند، علي كه ديپلم رياضي ندارد (رفع  هر ديپلمة رياضي فيزيك كوانتوم مي
  داند. مقدم) پس فيزيك كوانتوم نمي

  هاي ديگر: تشريح گزينه

شود؛ هـوا روشـن نشـده     اگر خورشيد طلوع كند، هوا روشن مي»: 1«گزينة 
  نكرده است. (رفع تالي) پس خورشيد طلوع

خواند  رقمي بشود در دانشگاه تهران درس مي اگر كسي رتبة تك»: 3«گزينة 
رقمي اسـت (وضـع مقـدم) نيـز در دانشـگاه تهـران درس        علي كه رتبة تك

  خواند. مي

گيـرد؛ حسـين    هر كسي سيگار زياد مصـرف كنـد سـرطان مـي    »: 4«گزينة 
  .سرطان دارد (وضع تالي) پس سيگار زياد مصرف كرده است

  )91و  90هاي  صفحه، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   
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 )نژاد (فرهاد قاسمي  »1«گزينة  - 229

تر بودن تـالي نسـبت بـه     شود عام دليل اينكه وضع تالي منجر به مغالطه مي

(مقـدم) هـوا    بـارد،  گوييم: اگر باران مـي  عنوان مثال وقتي مي مقدم است. به

توانـد   مـي كـه  باشـد   هوا ابري است تالي عبارت مذكور مي (تالي). ابري است

  و مقدم قرار گيرد:تالي د

 بارد، هوا ابري است. باران نمي / بارد، هوا ابري است باران مي

 آيد ولي از وضع اعـم  ميلازم (مقدم) وضع اعم (تالي)  بنابراين از وضع اخص

  آيد. (مقدم) لازم نمي (تالي) لزوماً وضع اخص

  )91صفحة ، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »1«گزينة  - 230

) آيـا ممكـن   1پرسيم: ال ميؤبراي تشخيص نوع قضية شرطي منفصله دو س

كدام از  چ) آيا ممكن است كه هي2است كه هر دو حالت با هم درست باشد؟ 

ال منفـي بـود، قضـيه منفصـل     ؤها درست نباشند؟. اگر پاسـخ هـر دو س ـ  آن

است.  رفعالةمانعسخ اولي مثبت و دومي منفي بود قضيه حقيقي است. اگر پا

  است. جمعالةمانع خ اولي منفي و دومي مثبت بود قضيهو اگر پاس
  هاي ديگر: تشريح گزينه

دو نسـبت حكـم    ة) آيا ممكن است قضية شرطي هم به ملازم1»: 1«گزينة 

 بـه  نـه  يشرط ةيممكن است قض ايآ) 2كند و هم به جدايي دو نسبت؟ خير 

  صل حقيقيفخير = من دو نسبت؟ ييبه جدا نهدو نسبت حكم كند و  ةملازم

در اين قضية اصلاً بين طرفين انفصال برقرار نيست چون پاسـخ  »: 2«گزينة 

قيـاس  «ال مثبت خواهـد بـود. توجـه كنيـد كـه موضـوع عبـارت        ؤهر دو س

  شود.است و صرفاً به قياس استثنايي اتصالي محدود نمي» استثنايي

) آيا ممكن است قضية حملي هم شخصيه باشد هـم موضـوع   1»: 3« گزينة

نفر هستند)   16آموزان كلاس دهم آن يك مفهوم كلي باشد؟ بله (مثلاً دانش

) آيا ممكن است قضية حملي نه شخصيه باشد و نه موضوع آن يك مفهوم 2

كلي باشد؟ خير (چون هـر قضـية محصـوره موضـوع كلـي دارد) = منفصـل       

  رفعالةمانع

) آيا ممكن است قياس اقتراني معتبر هم مقدمـة سـالبة كلـي    1»: 4«گزينة 

اش سالبه نباشد؟ خير (با مقدمة سالبه، نتيجـه حتمـاً   داشته باشد هم نتيجه

) آيا ممكن است قيـاس اقترانـي معتبـر مقدمـة سـالبة كلـي       2سالبه است) 

سـالبة  اش سالبه باشد؟ بله (چون ممكن اسـت مقدمـة   نداشته باشد و نتيجه

  عجمالةمانعجزئي داشته باشد) = منفصل 

  )92و  87هاي  صفحه، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   

  
  

 (نيما جواهري)  »1«گزينة  - 231
داند. و قائل به تركيب و امتزاج افلاطون حقيقت برتر انسان را همان نفس مي

  ن در حقيقت انسان نيست.نفس و بد
  ها:بررسي ساير گزينه

: از نظر افلاطون حيات از آثار نفس است. پس بدن بـدون نفـس   »2«گزينة 
زنده نيست. اما نفس زنده است. بنابراين پس از مرگ كه نفس از بـدن جـدا   

  شود.شود حيات آن متوقف نميمي
چگونـه نفسـي   : اينگونه نيست كه از نظـر افلاطـون حيوانـات هي   »3«گزينة 

گوييم نفس خاص انسان است و حيوانات فاقد آن نداشته باشند. هنگامي مي
  هستند كه منظور از نفس همان قوة استدلالي و نطق باشد.

: به نظر افلاطون وظيفة اصلي هر انساني توجـه و مراقبـت نفـس    »4«گزينة 
ء اي ديگـر او نفـس را همـان جـز    است تا به فضايل آراسـته گـردد. از جنبـه   

توان گفت كه كمال و فضـيلت نفـس   داند. پس ميعقلاني حقيقت انسان مي
  همان انديشه و خردورزي است.

  )72، صفحة )1چيستي انسان ()، 1(فلسفه (   
----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »4«گزينة  - 232
وجـه و مراقبـت از   ترين دارايي انسان است و ت از نظر افلاطون، نفس با ارزش

اصلي هر انساني باشد تا بدين وسيله نفس زيبا شـود و بـه    ةنفس بايد وظيف
اي ديگر او نفس را همان جزء عقلاني حقيقـت  فضايل آراسته گردد. از جنبه

توان گفت كه كمال و فضيلت نفس همـان انديشـه و   داند. پس ميانسان مي
  خردورزي است.

هـاي  ي بعد مادي (بـدن) خـود از ويژگـي   هاتوجه كنيد!: نداشتن محدوديت
نفس و ساحت روحاني انسان است. و اينگونه نيست كه فقط در صورت توجه 

  و مراقبت چنين شود.
  )72، صفحة )1چيستي انسان ()، 1(فلسفه (   

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)  »2«گزينة  - 233

دن يا كاركردي از آن نيست. بلكـه بـراي آن   از نظر افلاطون نفس جزئي از ب
  داند.وجودي مستقل قائل است و انسان را موجودي دوبعدي مي

  ها:بررسي ساير گزينه
: هنگامي كه توجه و مراقبت از بدن اولويت انسان باشـد و نفـس   »1«گزينة 
  گردد.شود و به فضايل آراسته ميتر شود نفس زيباتر ميكامل

ت كـه او را از حيوانـات متمـايز    ء عقلانـي انسـان اس ـ  : نفس، جز»3«گزينة 
كند. (فصل مميز: ويژگي اختصاصي يك چيز كه آن را از ساير انواع جـدا   مي
  كند)مي

هاي بـدن را نـدارد. بنـابراين در     : از نظر افلاطون نفس محدوديت»4«گزينة 
  قيد زمان و مكان نيست و غيرفاني و جاويد است.

  )72، صفحة )1سان (چيستي ان)، 1(فلسفه (   
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »1«گزينة  - 234
، حالـت بـالقوه دارد و هـيچ چيـز     ر ارسطو نفس انسان در هنگـام تولـّد  از نظ

بالفعلي ندارد، نه علم، نه احساس، نه محبت و نه نفرت و نه هيچ چيز ديگـر.  
رسد و كامـل و  مي» فعليت«ي كند و به را كسب م نفس، به تدريج اين امور

بودن نفس از نظر ارسـطو اينگونـه نيسـت كـه     شود. اما اين بالقوهتر مي كامل

 يازدهم  فلسفة

www.konkur.in

forum.konkur.in



  30: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     1400اسفند  6آزمون نامة  پاسخ
 

يك حقيقت تهي باشد و بتواند به هر صـورتي برسـد. زيـرا وقتـي نفـس بـه       
توانيد اين تفسير نادرست را شود. با يك مثال ميصورتي رسيد محدودتر مي
توانـد  مثلاً اگر انساني به رشتة انسـاني بـرود نمـي   به راحتي تشخيص دهيد. 

بودن نفس پزشكي را انتخاب كند. پس بالقوه ،پس از كنكور در انتخاب رشته
  ها و حالات خواهد رسيد.به اين معنا نيست كه در واقعيت به همة صورت

  ها:بررسي ساير گزينه
ت  كند  را كسب مي ها و حالات: نفس، به تدريج صورت»2«گزينة  و به فعليـ

  شود.تر مي رسد و كامل و كاملمي
گونه نيسـت  : از نظر ارسطو قوة نطق مربوط به نفس است. اما اين»3«گزينة 

  كه نفس انساني تماماً همان قوة نطق باشد و در آن خلاصه شود.
بودن انسان هم صرفاً سخن گفتن او نيست، بلكه : مقصود از ناطق»4«گزينة 

نسـان بـا قـوة تفكـر خـود اسـتدلال       كر و تعقلّ اسـت. ا مقصود اصلي، قوة تف
گيـرد و اسـتدلال را   كند؛ يعني از تصديقات و تصورات خـود كمـك مـي    مي

كند. پس از تنظـيم  دهد. گويا در هنگام استدلال، با خود نطق ميسامان مي
استدلال نيز با سخن گفتن و نطق، محتواي استدلال را بـه ديگـران منتقـل    

  گفتن در تفكر كاركرد مهمي دارد.ننمايد. پس سخ مي
  )72 ، صفحة)1چيستي انسان ()، 1(فلسفه (   

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »4«گزينة  - 235

از نظر ارسطو حيات مربوط به نفس است. پس بدن بدون نفس زنده نيسـت.  
پـس از مـرگ نفـس از     بگيريم توانيم نتيجهاما نفس زنده است. بنابراين مي

شود. زيرا نفس كه امري زنده است حيات آن متوقف نميو شود بدن جدا مي
تواند از بين برود و فاني گردد. پس بايد مرگ را چنين بدانيم كه نفـس  نمي

  گردد.از بدن جدا مي
  ها:بررسي ساير گزينه

  عل است.ف: تكامل نفس از قوه به »1«گزينة 
  تدريج كسب كند. يات است و اين وصفي نيست كه بهنفس داراي ح»: 2«گزينة 
گونه نيسـت  : از نظر ارسطو قوة نطق مربوط به نفس است. اما اين»3«گزينة 

  كه نفس انساني تماماً همان قوة نطق باشد و در آن خلاصه شود.
  )72ة ، صفح)1چيستي انسان ()، 1(فلسفه (   

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »3«گزينة  - 236
توان گفت از نظر ارسطو نفس انسان تهـي و نـاموجود (عـدمي) و هـيچ     نمي

شود. نفس يك هويت متعـين و مجـرد اسـت    هر چه بخواهد مي است و بعداً
كند اين است كه وراي بدن انسان وجود دارد. تنها چيزي كه ارسطو بيان مي

توانـد  تـدريج مـي   وني دارد كـه بـه  هاي گونـاگ ها و بالقوگيكه نفس پتانسيل
كم در ذهن وجـود  ها دستبالفعل كند و تحقق بخشد. از نظر ارسطو صورت

ن صـورت را تصـور   آدارند و بايد قبل از اينكه شيء به حالتي درآيد مقدم بر 
كرد. مثلاً اگر بخواهيم از چوب ميز بسازيم بايد صورت ميز را در ذهن داشته 

بودن نفس را از قبل تصور كرد. ايـن امـر ممكـن    فعلتوان بالميباشيم. پس 
شوند كه از نظر ارسطو نفس انسان به است. اگر خلاصه بگوييم نكات اين مي

ها تواند آنهايي است و ميعنوان يك امر مجرد وجود دارد كه واجد استعداد
هـايي كـه نفـس    را تحقق ببخشد، نه اينكه هيچ و ناموجود باشد. ثانياً صورت

واهد كسب كند بايد از قبل باشند و اين منافاتي با حركت نفس از قـوه  خمي
  به فعل ندارد.

  )72، صفحة )1چيستي انسان ()، 1(فلسفه (   

 (نيما جواهري)  »2«گزينة  - 237
اند (ثنويت)، حقيقـت  هايي كه براي انسان دو بعد روحي و مادي قائلجريان

  دانند.انسان را همان روح و نفس وي مي
  ها:ير گزينهبررسي سا

شناسـي بـه دو   : همان طور كه فيلسوفان اروپايي از جهت معرفت»1«گزينة 
شناسـي   تقسيم شدند، از جهت انسـان » گرايانتجربه«و » گرايانعقل«گروه 
تدريج، دو تلقي از انسان پيدا كردند و دو جريان را پديـد آوردنـد كـه     نيز به

  ت فلسفي اروپا حضور دارند.تاكنون نيز اين دو جريان همچنان در مباحثا
تر و تأثيرگذارتري گرايانه حضور فعالگرايي و مادي: جريان تجربه»3«گزينة 

  بر فرهنگ و زندگي اروپاييان معاصر داشته است.
را به طور » نفس«هايي كه به ساحت روح قائل نيستند يا : جريان»4«گزينة 

دانند و يا نفس را چيزي كنند و انسان را يك موجود مادي ميكلي انكار مي
آورند. (قائل فرعي نسبت به بدن تلقي كنند و از آثار و لوازم بدن به شمار مي

  نشدن به وجود مستقل نفس لزوماً به معناي انكار مطلق وجود آن نيست.)
  )73، صفحة )1چيستي انسان ()، 1(فلسفه (   

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »2«گزينة  - 238

هـاي  از نظر دكارت روح و بدن كـاملاً از يكـديگر مجـزا هسـتند و خاصـيت     
كنـد. پـس   متفاوت دارند، گرچه با يكديگر هستند و روح از بدن استفاده مي

تعامل روح و بدن به معناي خلط و تركيب اين دو ساحت با يكديگر نيسـت.  
  ساحت از يكديگر كاملاً متمايز هستند. اين دو

  ها:رسي ساير گزينهبر
دانـد كـه بـه طـور خودكـار      : دكارت بدن را ماشيني پيچيده مـي »1«گزينة 

  كند.(غيرارادي) عمل مي
ت ح: دكارت به موجود متعالي و برتر از ماده قائل نيست. روح سا»3«گزينة 

  غيرمادي انسان است. نه يك موجود مجزا و مستقل.
دهـد. و  انسان را تشكيل نمـي  »من«: از نظر دكارت بدن حقيقت »4«گزينة 

  هاي ما است.همان نفس يا روح است كه مركز انديشه» من«منظور از 
  )73، صفحة )1چيستي انسان ()، 1(فلسفه (   

----------------------------------------------  
 (كيميا طهماسبي)  »2«گزينة  - 239

رخـورداري  كانت در استدلال خود مبني بر اثبات حقيقت نفسـاني انسـان، ب  
انسان از وجدان اخلاقي و اينكه انسان موجودي اخلاقي اسـت را در مقدمـة   

  اول خود مفروض گرفت.
  هاي ديگر:تشريح گزينه

دانـد كـه بـه طـور خودكـار       دكارت بدن را ماشيني پيچيده مـي »: 1«گزينة 
  كند و آزاد نيست. فعاليت و مانند ساير اجسام از قوانين فيزيكي تبعيت مي

تـدريج، دو تلقـي از انسـان پيـدا      فيلسوفان دورة جديد اروپا بـه »: 3«گزينة 
اين دو جريان همچنـان در   نيز كردند و دو جريان را پديد آوردند كه تاكنون

و   تـر  ، حضـور فعـال  حضور دارند؛ البته يكي از ايـن دو مباحثات فلسفي اروپا 
  تأثيرگذارتري بر فرهنگ و زندگي اروپاييان معاصر داشته است.

  گيرند. دكارت و كانت در دستة معتقدين به وجود نفس قرار مي»: 4«گزينة 
  )73)، صفحة 1)، چيستي انسان (1(فلسفه (   

----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد قاسمي  »3«گزينة  - 240

كند به ايـن   ها اگر انسان به اخلاق و فضائل اخلاقي توجه مي از نظر داروينيست
گرايي در روح و فطرت او وجود دارد بلكه به اين دليـل   دليل نيست كه فضيلت

اند و اين زيست  ها وارد زندگي اجتماعي و زيست اجتماعي شده است كه انسان
  ها كرده است. ها را وادار به ابداع اصول اخلاقي و رعايت آن اجتماعي آن

  )75و  74هاي  )، صفحه1)، چيستي انسان (1(فلسفه (   

www.konkur.in

forum.konkur.in



  31: ةصفح    سانيان دوازدهماختصاصي     1400اسفند  6آزمون نامة  پاسخ
 

  

  
  

 (مهدي جاهدي)    »4«گزينة  - 241

د، يـا  ن ـده افراد در مواجهه با ناهماهنگي شناختي يا رفتار خود را تغيير مـي 
زنند. تـا بـين رفتـار و     دهند و يا دست به توجيه مي مينگرش خود را تغيير 

 ها هماهنگي حاصل شود. ن شناخت آ

  )169صفحة شناسي، انگيزه و نگرش،  (روان   
----------------------------------------------  

  (حميدرضا توكلي)    »3«گزينة  - 242

ازهـاي  شـود كـه فراتـر از ني    در بررسي چرايي رفتار گاه به عواملي توجه مـي 
ه باعث به حركت عوامل فرازيستي ك ةاست. به مجموع زيستي و مادي انسان

 گويند.  شود، نگرش مي مي درآوردن رفتار و شناخت ما

  )165تا  160هاي  صفحهشناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  
----------------------------------------------  

  (مهدي جاهدي)    »1«گزينة  - 243

شود و خـواب يكـي از نيازهـاي     به نيازهاي زيستي آورده ميانگيزه در پاسخ 
زيستي است. رعايت قانون، در نظر گرفتن حقوق ديگران و همچنين واكنش 

 هاي فرازيستي در زندگي بشر هستند. لفهؤاحترامي هر سه م به بي

  )160صفحة شناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  
 ----------------------------------------------  

  (مهسا عفتي)    »4«گزينة  - 244

اگر باورهاي غلط شكل بگيرد، حتي اگر توانايي انجام كاري را داشته باشيم، 
 توانيم با موفقيت آن كار را انجام دهيم. باز نمي

  )166صفحة شناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  
----------------------------------------------  

  )(كوثر دستوراني    »3«گزينة  - 245

ها عامـل درونـي فـرد را بـه انجـام رفتـار        در اين گزينه برخلاف ساير گزينه
 كند.  ترغيب مي

  )163صفحة شناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  
----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)    »4«گزينة  - 246

 كنـد تـا   نظرية اسناد، بر آن است تا تبيين كند كه چگونه آدمي تـلاش مـي  
چرايي رفتارهاي خود و ديگران را بـر پايـة عوامـل درونـي و بيرونـي، قابـل       

 توضيح دهد.  بل كنترل و يا پايدار و ناپايداركنترل و غيرقا

  )176تا  174هاي  صفحهشناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  

  (مهسا عفتي)     »2«گزينة  - 247

كشـيم؛   مـي اي نبينيم، دست از كـار   اگر بين كار خود و پيامدهاي آن رابطه

دست آمده ارتباطي با كار ما ندارند و مستقل  گيريم كه نتايج به يعني ياد مي

رسـيم. ايـن    از عمل ما هستند، در اين حالت به درماندگي آموخته شده مـي 

 آيد.  حالت در حيوانات هم پيش مي

  )178و  177هاي  صفحهشناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  

----------------------------------------------  

  نژاد) (فرهاد علي    »2«گزينة  - 248

هـاي مختلـف،    ، بـه شـيوه  »4«و » 3«، »1«هـاي   بازيكنان مذكور در گزينـه 

اند. اما ليونل مسي، با اينكـه   فوتبال را به شهرت، پول و سلامتي ترجيح داده

شـود،   دانست فوتبال براي او در بارسلونا و با وفاداري به باشگاه تعريف مي مي

خاطر دلايلي غيرفوتبالي باشگاهش را عـوض كـرد. هرچنـد شـايد كسـي       به

تواند فوتبالش را بازي كند، اما نكته اين است  بگويد كه در تيم جديد هم مي

د و بروژرمن  سن باشگاه پاري بهاو اند  باعث شدهجز خود فوتبال  به يكه دلايل

 اين همان انگيزة بيروني است. 

  )164و  163هاي  صفحهگرش، شناسي، انگيزه و ن (روان  

----------------------------------------------  

  (كوثر دستوراني)    »1«گزينة  - 249

شـوند) و   هـاي مجـازي باعـث اتـلاف وقـت مـي       بين شناخت هستي (شـبكه 

ها) ناهماهنگي وجود دارد و او با اضافه كردن  عملكرد او (ادامة استفاده از آن

توان زندگي كـرد) اقـدام بـه     اجتماعي نمي هاي ن شبكهوشناختي جديد (بد

 ايجاد هماهنگي و كم كردن تنش خود كرده است.

  )169صفحة شناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  

----------------------------------------------  

  (مهدي جاهدي)    »2«گزينة  - 250

آن با توجه به آنكه محمد ادبيات را دوست دارد، نويسندگي را به خاطر خود 

دهد، پس انگيزة او دروني و پايدار بوده و منبع لـذت درون تكليـف    انجام مي

 است.

  )163صفحة شناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  
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